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ÚVODEM

Veliké nemoci nedají se léčiti jednotli­
vým zásahem neb částečnými prostředky, nýbrž vyža­
duji léčení celého těla. Je-li prosycen celý organismus
množstvím chorob, buď zahyne, nebo jest nutno ob­
noviti přímo kořen jeho života, který by omlazen do­
dával sílu a nový život odumirajícím údům. Lidská
společnost jest takřka vždy nemocna, neboť se v ní
provaluji stále důsledky porušenosti lidské povahy a
projevují se v ní důsledky prvotního hříchu.Že prvotní
hřích není náboženskou báchorkou, ukazují přílišzna­
telně nepochopitelné jinak zvrácenosti, omyly, často
očividná zloba v životě lidstva. Někdy vystupují tyto
důsledky hrozivě a zachvacují již svými plody velké
dily nebo i celou lidskou společnost, jindy jsou potla­
čeny, ale vždy zůstávají latentní, ježto vždy žije lidstvo
v tomto stavu v boji mezi dobrým a zlým, duchem a
světem, věčnosti a Časem, milostí a žádostivosti.

Přinepatrném vývinutěchto chorobných
zjevů stačí obyčejně léčba každého takového projevu
zvlášť, případně sila organismu sama jej odstraní. Ale
když se zlo rozmůže tak silně, že se jeví jeho tkáň
v mnoha, ve většině, ve všech oborech a směrech lid­
ského života, potom již jest organismus tak zeslaben,
že nestačí se obraceti na nesmírné množství vzájemně
spojených choroba jejich zjevů (na otázky pouze so­
ciální, hospodářské, hygienické a p.), nýbrž nutno se
vraceti vždy hlouběji k samému prameni života lidstva
a obnovou tohoto zdroje života rozlévati ponenáhlu
zdravý, nový život do tepen lidského žití. Jest nutno
sestoupit KeKoření.Korenem, podstatou člověka jest
duch, kořenem lidstva jest rodina.

Má-li křesťanství zachrániti novým du­
chem lidstvo, má-li tato záchrana býti nikoliv pouhou
vnější brzdou proti rozvoji zla, má-li býti vnitřní,trva­
lou a podstatnou změnou, pak musi především do­
tknouti se ducha jednotlivcova a rodiny.



Chceme-li však i rodinu pochopiti doko­
nale a plně, ani u ni nesmíme zůstati připouhém vněj­
Šimnázoru a pouhém pokusu o obnovu zvenku, nýbrž
iu ninutno jiti na Její Kořena základ. Chcemetedy podati
pouze nejzákladnější nauku o lidské rodině a z velikosti
jejího základu vyplynou všechny důsledky samovolně.

Proto položimenejprve všeobecný,ale nut­
ný podklad (první a druhá řeč), na němž postavíme
ideu rodiny v celku (třetí řeč), a potom projdeme
v úvaze jednotlivé její členy (čtvrtá až šestá řeč). To
jest jadro této knihy. Pro jediné správný stav v tomto
řádu, do něhož Bůh lidstvo nyní uvedl, v řádu nadpři­
rozeném, jest však s rodinou lidskou podstatně spoje­
no plození pro tento nadpřirozený život, a toto ploze­
ni dává svátost kněžství, jako podstatný činitel plnosti
života lidstva (sedmá řeč). A z téhož stavu, v němž
nyni lidstvo jest, podstatněvyrůstá a srůstá jako z jedné
buňky celé tělo, i největší lidská rodina, církev,a každý
úd a každá buňka musí žíti nikoliv jen svým vnitřním
životem, nýbrž i současně podle plnosti vlastní sily
životní spolupracovat na životě jejím (osmá řeč).

Timto osmerem řečíprojdeme od zákla­
du až do plodů podrobně to, co Bůh vložil na zemi
jako zárodek a postup svého stvořitelského i spasi­
telského dila, lidskou rodinu.

A touhou těchto řečínení pouze nauka,
ktera by zapadla do lidského rozumu, nýbrž snaha,
aby bylo zachyceno, dotčeno, obráceno lidské srdce
v tom, co přece jen ještě miluje a kde jest citlivé, v otci,
v matce, v dítěti, —a aby každé to srdce se rozhodlo
tak obnovitiživotté rodiny,znižse zrodilo,aneb kterou
plodi, aby se stala zárodkem nového štěstí,nového života
—vlastního a tím i národa a lidstva.

V Praze, v den sv. Rodiny 1035.

(Tyto řečibylyvyslovenypřináboženskémtýdnu vPrazeu Panny
Marie před Týnem v Oktávě Neposkvrněného Početí 1034).

P. dr. Jan Ev. Urban
františkán



I. PROČ TOLIK UTRPENÍ?

Úvod: probuzení zájmu pro další pravdy:
některé problémy lidského utrpeni. —1. Pří­
činou nejposlednější jest úpadek ducha, t. j.
života podle rozumového poznání. 2. Duch
upadl proto, že opustil poznání posledního
smyslu života, Boha. 3. Záchrana před kaž­
dým utrpením tedy jest jen v návratu k Bohu,
4. a to nikoliv v programech a vnějších hnu­
tich, nýbrž v životěducha a srdce, a tím i v ži­
votě vnějším. —Závěr: pozorujme vše v této
první a poslední příčiněa hledejme, kde by­
chom ji pevně zasadili do vlastního života.

Jest tak těžko, drazí moji, předložiti Vám
některé věčné pravdy v době, kdy celý zájem životní
jest obrácen ke starostem o tento časný život. Před­
stavte si sami, zda možno doufati v nějakou ozvěnu
v srdci otce, který má tři, čtyři děti, hledá celé dny
trochu práce a má-li ji, musí se obávati, zda ji zitra
neztrati, zda možno doufat v jeho srdci v ozvěnu
pravdy o potřebě na př. boží milosti? Vy sami byste
mu těžko něco podobného vykládali, neboť citíte, že
z jeho oči Vám volá němá otázka vstříc: „Jak mohu
mysliti na podobné věci, které mne neboli, když mne
svírá neúprosně stálá bolest o děti a o zítřek ?“ Ne­
slyšite v tom slova Esauova, kterému Jakob nabízel
trochu čočky, jestli mu prodá prvorozenství: „Co je
mi platno prvorozenství, když hladem zmírám?“ Te­
prve tehdy dotkneme se srdce dnešního člověka,mlu­
vime-li mu o tom, co mu nejvice leží na srdci. A jeho
zájem tehdy oživne i pro věčné a neviditelné pravdy,
až zatuši, že ony jsou skutečně základem štěstí i zde
na zemi, jako zase jsou příčinou tohoto utrpení, když
se nám ztratí.

A vskutku: plným právem se ptá trpící
člověk: „Proč tolik utrpení?“, neboť je-li křesťanství
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vpravdě božským zjevením lásky, mělo-li křesťanství
podle proroctví přinésti na zem pokoj a štěsti, takže
vlk ležel vedle beránka a meče se měly proměnit
v radlice, pak nás všechny musi pálit veliká otázka:
„Proč po dvoutisících letech působení církve jest možna
Ještětak veliká běda v lidstvu?“ A jest marné, přátele
drazi, hlásat někomu boží lásku pro duši a po smrti,
když jeho pozemský život hladoví po lásce přítomné.
Nemyslíte, přátelé, že vpravdě dnešní člověk chce
viděti plody křesťanství v tomto životě, když ví, že
všecky věci maji nějaký vztah k Bohu,a že tedy i tyto
poměry, tato bida, tato nezaměstnanost jsou v moci
boží, aby je Bůh dopustil nebo odstranil? A třebas
jsme zde snad většinou lidé věřicí, přece i nás musí
se dotknout otázka: proč dopouští Bůh tolik bolesti
a připouští tolik utrpení? Vždyťjsme také lidé a třebas
věřicípřece chceme jasnou odpověď, ne-li pro sebe,
tedy aspoň na vysvětlení jiným.

Některé případy lidské bolesti.
Podivejme se tedy, nejdražší, na některé

a pokud možno základní případy lidské bolesti:
Jest to buď nemoc,jest to bída, jindy opět

ztráta někoho drahého, nebo cti a vážnosti. Především
však jest to v dnešní době rozsáhlá nezaměstnanostna
jedné straně a právě tak rozsáhlá zločinnost a hrubá
neláska lidí navzájem. Říkali jste tak často: „Proč Bůh
může se dívati na tak veliké vraždění?“ a dnes právě
tak se ptáte: „Proč Bůh může se divati na tak veliký
hlad a trápení tolika nevinných dětí ?“

Nemoci,smrt —kolik bolesti způsobí! Ale
ptáme-li se, proč je Bůh dopouští, není odpověď dob­
rému srdci tak těžká: uvážime-li, že tento život jest
pouze malým dílem celého našeho trvání, a že právě
v tomto malém dilci máme si zasloužiti život věčně
krásný, máme v něm očistit za nezřízené radosti a
přestupky vůle boží svůj budouci život opět opačným
lékem, bolesti, pochopíme v tomto světle ihned smysl
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nemoci a smrti. —A pohlédněme zpět, přátelé: kolik
nemocí jest zaviněno právě nesprávným životem, ne­
boť příroda sama nemoci nedělá, a málo by jich zbylo,
kdybychom odečetli všechny zaviněné nějakým hři­
chem, vášní, nedbalostí. Většina jich jest následkem
viny.

Ale máme ještě jinou třídu lidských utr­
pení: jest to právě nadprůměrná chudobaa bída, po­
cházející dnes právě z nezaměstnanosti, čili v celku
z přičin, které tkví v nespravedlivéma nesprávném rozdě­
lení toho, co jest potřebí k životu. Nuže, zde se ptáme,
proč nezabrání Bůh takovému úpadku lidstva? —Na
jedné straně jest nadprůměrné bohatství a nahroma­
děný majetek, který se vyzývavě roztahuje v přepy­
chu a zneužívá rouhavě své moci, na druhé straně
úžasná bida, nedostatek práce.

Ale já se ptám naproti tomu: „Proč vi­
níte Boha z této bídy?“ Což bylo někdy v posledních
létech katastrofální neúrody? Což nemáme nadby­
tek dopravních prostředků, že nějaká mistní neúroda
nám neublíží až k hladu, neboť jest možno v nejkrat­
ší době dovézti potraviny z nejvzdálenějších končin?
Což nás navštívil Bůh v poslední době nějakou obrov­
skou nákazou a nemocemi? Nevíte, že na mnohých
mistech se ničí veliké zásoby potravin, aby jejich
ceny neklesly? Nikoliv Bůh, nýbrž člověk sám dělá
tuto bídu. —Proč vinite Křesťanstvíz dnešní bídy? Jest
bida proto, že lidé poslouchajípříkazů evangelia nebo
proto, že jich neposlouchají?Kde nařizuje evangelium,
aby kapitál nedbal neštěsti zaměstnancova, když jej
pro svůj prospěch racionalisací výroby, urychlením
práce, zjednodušením provozu vyloučíze zaměstnáni?
Kde přikazuje evangelium, aby dnešní zaměstnanec
toužil nikoliv po klidném a slušném živobyti, nýbrž
aby si žádali požitků, nadměrné zábavy, kolik by ani
tato země nevydala, kdyby měla všecky požadavky
ukojit? Proč tedy viníme křesťanstvíz toho, co vzniklo
neposlušnosti vůči jeho radostné zvěsti?



o. s ­1. Příčinou nejposlednější jest
úpadek ducha.

Přihlédneme-like všemtěmrůzným dru­
hům bolesti a utrpeni —ať jest to nemoc nebo dnešní
všeobecná bida a hlad —a sledujeme-li při každém
druhu jeho vývoj až k poslední příčině, nemůžeme
neshledati, že poslední příčinou jest úpadek lidského
ducha.

Co to znamená, moji drazí?
Hle, příroda se řídí svými zákony, kte­

rých musí poslouchati každý tvor, a kterými sama
vyrovnává příbytek a úbytek. Člověku, který si může
dělati co chce i proti zákonům přírodním, jest dán
rozum, aby viděl, jak má žiti —jest mu dána vůle, aby
podle rozumového poznání žil.Člověk by mohl rozu­
mem věděti, kolik smi spotřebovati, člověk by mohl
rozumem viděti, že nemůže miti jeden vše a druhý
nic a člověk by měl vůli se podle toho říditi.

Ale člověk v posledních stoletích se od­
klonil od toho přesvědčení,že to může viděti: V myšle­
ní lidstva se uplatňuje nyní to, co jest již opět odbyto,
že totiž rozum lidský nemůže poznati nic, cojest mimo
člověka, čili že může míti za pravdu, co chce. Jakmile si
člověk řekl, že si může mysliti co chce, ihned si řekl
sám, či lépe, vnukla mu to ihned jeho přirozenost na­
kloněná ke zlému, že si může také dělati co chce.

Pohleďte, přátelé moji: řeknu-li člově­
ku, který jest celý žádostivý pomsty a může ji pro­
vésti, aniž by byl trestán, že není nic, co by mu brá­
nilo, neboť nemůže věděti, zda jest pravda, že nějaký
zákon to zakazuje, není nic, co by mu zabránilo, aby
neprovedl vůli své vášně. A nechci Vás, moji drazi,
unavovatpříklady.Jensamivzpomeňteze svéhoživo­
ta,kolik jste vidělipříkladů zloby jen proto, že lidé ne­
uznávali nic mimo sebe.

Jakmile však se zřekl člověk přesvědče­
ni, že má se řiditirozumovým poznáním pravdy, v tom
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okamžiku přestal být plným člověkem, neboť zabil
v sobě ducha. A tim zabili lidství, nebot k lidství patří
duch. Pro Boha, uvažte, moji drazi, co to znamená:
němou tvář a celou přírodu, aby mohla žit, řídí zá­
kony a pudy přírodní. Člověka neřídí tyto zákony,
mělho říditzdravý rozum.Jakmile tento zdravý rozum
zabilo sobectví, pýcha, chamtivost, požitkářství a pře­
devším nevěra, neníjiž nic, co by člověka řídilo!

Á v tom jest základní příčina všeho zla a
vší bídy.

Sami jistěněkdy žasnete, moji drazí,když
čtete v novinách o různých jednáních o clech, o ob­
chodu, o živnostnictvu, o zemědělství, a sami přisvém
zdravém rozumu vidite, jak by se mnohdy dalo po­
moci k uspokojení a dobrému uspořádání určitých
poměrů, ale že se nechce,protože nikoliv rozumné po­
znání, čeho jest potřebi, nýbrž něco zcela jiného mate
rozum: jest to snaha, aby určité ceny neklesly ve pro­
spěch jednoho stavu, jsou to stranické zájmy, aby ně­
která skupina nevynikla nad druhou, jsou to i osobní
snahy po zachování moci a vlivu a pod. Hle, kolik pří­
padů jen tak namátkou, jak nás neřídírozum, ale jiné
zájmy a touhy, než ty, které by pomohly k životním
podmínkám lidi.

Aby se tedy změnilo vše k lepšímu, abys
ty, otče ditek, abys ty, jenž poctivě hledáš práci, nabyl
klidného živobytí, musi se změniti nikoliv věci —neboť
těch Bůh dal dosti —ale musí se změniti člověk,to zna­
mená, musí se změniti jeho duch.

2.Příčinou úpadku ducha jest ztráta
Boha.

Ale což nepracuje lidský duch ? Či není
to práce ducha, když vnáší továrník do svého pro­
vozu strojovou výrobu misto lidské sily, když se staví
sociální a pensijní pojišťovny, když se šíří nemocen­
ské pokladny a pod.? Což není to práce lidského
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ducha, máme-li vždy vice možnosti dopravních a do­
konalejších prostředků dorozumivacich?

Můj drahý, především lidský duch zna­
mená dvojí: znamená rozum a srdce. Chybi-li jedno,
nastává nemoc ducha. Ale uvažuj dále! Nepoptrám,
že ve tvých námitkách jest zcela určitě miněna práce
lidského rozumu a že se v těchto výtvorech jeho
obrazi také jeho výše. Ale otázka jest, zda člověk
správně a dobře rozumu užívá! A v tom jest úpadek
ducha,že rozum neslouží dobře a správně svému úče­
lu. Ao'to jde, aby spěl a pracoval k správnému řádu
v životě každého člověka i celého lidstva. A neslouží­
li tomu, slouži-li naopak pouze vítězství jednoho smě­
ru nebo jedné Části nad druhou, pracuje-li tak, že vy­
mýšli sice čím dál tím vice technických možnosti, ale
jen k tomu, aby jimizabijel, vydává-li nesmyslně vice,
než stačí obecný majetek, pracuje to sice rozum, ale
jest v tom jeho úpadek, neboť nepracuje správně.

Ale nepozorujete, drazi moji, že tím již
jsme u otázky: „Čím se tedy má říditi lidský duch, aby
povstal z úpadku a aby uzdravil člověka“ ©

Zdá se Vám odpověď na snadě? Reknete,
že společnost sama donutí člověka, aby užival svého
ducha správně a dobře k odstranění utrpení. Ale, moji
drazí, kdo jest to společnost?

Společnost není nic vice, než jeden, dva,
tři, tisíc, milion, miliony lidí. Jenom lidí! A právě tato
společnost jest dnes nešťastna a právě vní jest otázka
utrpení. Jak si tedy pomůže? Kdo přinutíčlověka,Který
má možnost pomoci Kzaměstnání, K výživě, aby tak uči­
nil? Zákon? Společnost? Ah, přátelé, Vy víte dobře,
zda stoji zákon a společnost na straně těch, kteří ne­
maji moci!... Nuže, kdo?

Sami nyní nahlédnete, že ten, kdo může
přinutiti lidského ducha, aby se řídil ve svém rozumu
a vůli nejen svýmizájmy,aby nesloužil jen sobě každý,
nýbrž aby dbal dobra všech,může býti pouze někdo,
kdo je nad lidským duchem,takže ho musí člověk po­
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slechnout, a kdo jest nezměnitelný ve své vůli a nemů­
že býti ani podplacen, ani přehlasován, ani znásilněn.

Jest to jen věčný Bůh.
A kdo nepřipustí, že jen ten, kdo jest naď

člověkem,může svou vůli sjednotiti lidského ducha,
aby dbal pravdy a spravedlnosti a lásky, ten se zříká
vůbec záchrany, ten nevysvětlí lidského utrpení, tím méně
Je odstraní. Neni-li těto nejvyšší moci, Boha, nad námi,
aby řídil naše jednání, pak jest jen právo silnějšího,
a tim i věčný boj a věčné bezpráví. Věčně bude potom
chudý utiskován, věčně bude moc nad právem. Děje
posledních dob to učí přílišjasně: i když se slabší jed­
nou zmocní nadvlády, ihned se stává silnějším a zase
utlačuje jiné. A tak utrpení nezmizí. Neboť vždycky
bude člověk sám v sobě pln sobectví, bude dbáti jen
svého prospěchu. Jen se divejte, přátelé drazi, pozor­
ně kolem sebe a vidite ve všech oborech potvrzeni.

Jen Bůh jest s to, jen jediný Bůh může
ovládnouti lidského ducha.

3. Jen návrat k Bohu odstraní
utrpení.

A tohoto Boha jsme ztratili. Vzpominej­
te, zda byly tak rozvrácené poměry, tak rozsahlá zlo­
činnost, tolik hádek, vzrušení, vražd a nejistoty, jako
dnes? Vím, řeknete mi: „Tak se mluví vždy. Každý
říká, jak bývalo dříve dobře a běduje nad přítomnými
časy !“ —Ano, ano, jest tomu tak. Ale, prosím Vás,
abyste si všimli, že neodsuzujeme vše. Víme a jsme
vděčni jak Bohu, tak i lidem, kteří to učinili, že máme
mnoho a mnoho dobrých zařízení,kterých dříve ne­
bývalo. Dříve však ta různá pojištění a různé poklad­
ny zastoupila křesťanská láska a ohled na druhého.
I když plně uznáme, že na rozsáhlé dnešní poměry ne­
stačí dobrovolná a náhodná pomoc, že jest to i v křes­
ťanském řádu povinností státu, aby pečoval o pravi­
delné a trvalé potřeby svých občanů, přece jen také
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víme, jak právě i v těchto zařízeních jest potřebi svě­
domité spravedlnosti a lásky. A není-li jich tam, ne­
přinesou žádoucí pomoci. Tedy o dobrých věcech
zatím nemluvíme. Pravim-li, že se ona neštěstí —zlo­
činnost, sobectví atd. —rozmohla nesmírně, pak stačí
poukázati nikoliv na naše obvyklé nářky nad přitom­
ností a chvály minulých dob, nýbrž na skutečná čísla
a statistiky. Srovnáme-li noviny před 30 roky a dnes,
vidíme jasně počet tehdejších zločinů a dnešních, sly­
šime tón tehdejšího psaní a dnes. Nuže, má-li nastati
opět náprava v základě a v Koření všech těch různých
běd a příčin utrpení, pak to must býti návrat K Bohu.

Chcete jasně poznat, že skutečně jen
KkBohu?

Jen, prosím, přemýšlejte: vše, co mohlo
odstraniti lidské utrpení —lékařství, čistota, sociální
pomoc, pojištění, dopravní prostředky, vzdělanost a
jiné a jiné věci —všeckymáme, jakoži vše, co by mohlo
v lidské moci zajistiti blahobyt. Prostě ze všeho, co
dříve bylo, neubylo nic, než Bůh. Vše ostatní se do­
konce zlepšilo. Neni tedy jasno, že když vše zůstalo
stejné, ano zlepšilo se, a přece při tom vzrostla bída
a utrpení, že příčina této změny může býti jen ta je­
diná změna, ztráta Boha? Nevolá to, není to nad slunce
jasnější, že tedy jen návrát k Bohu jest jediným lékem
proti utrpení ?

4.Alejennávrat „vduchu apravdě!

Nyní však mi odpovíte! „Inu ano! Opět
nic nového. Kolikrát již jsme to slyšeli!“

Ach, drazi moji, v tom jest také jedno ne­
štěsti. Ano, slyšeli jsme to, slyšeli v provolání, v pro­
gramech různých časopisů a novin, slyšeli to volat
na schůzích a manifestacich, psali jsme to v resolu­
cích, uznávali to hlasitě.

Nuže, nyní však ruku na srdce: Když
jste to četli a s tím souhlasili, jak jste to provedli? Kde
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jste to uskutečnili? Či jste to volali jen k jiným a sami se
měliza dokonalé? Nezní to právě tak, jako hlas onoho
farizeje v chrámu před publikánem? řekněte: Volali
jste po návratu k Bohu? Kde jste se K němu vrátili?

„My vrátili? My jsme přece katolici!"
Ano,vrátili! Nikolivv programech a pro­

hlášení a novinách a na schůzích, nýbrž „v duchu a
pravdě“ musí se vrátit lidstvo k Bohu, slyšíte? Vrátit
a nikoliv o tom mluvit!

A toho návratu dosáhneme jen tehdy,
jestliže sami začneme.My katolíci nesmíme se lišit od
nekatoliků jen tím, že prohlašujeme nutnost návratu
k Bohu, nýbrž tím, že žijeme sami nejprve podle Boha.

Nebude-li tedy výsledkem těchto úvah
pevná vůle vrátiti se k Bohu v srdci každého z nás,
zůstane-li pouze připoznání, že jest to nutno, pak sem
raději již nechoďte.

Což nevidime, že v názorech, v citech,
ano i zásadách se neliší mnozi katolíci od nekatoliků?
Jsou mnozí katolíci obětavější, laskavější, přísnější
v manželském životě, svědomitější a přesnější ve sta­
vovských povinnostech, méně zle mluvi o jiných,
méně nelaskavě, než druzi?

Nuže, je-li nutný návrat, tedy nikoliv
nejdřive ve slovech a projevech a shromážděnich,
nýbrž v pravdě a ve vlastním duchu.

Závěr

„Není to tak jednoduché, jak pravíš.“
Ne, moji drazi, jest to tak jednoduché.

Složitým to právě dělá nezdravý lidský duch, který
vyhýbá se přímé povinnosti a tomu, co ho omezuje.
Vždyti tato Vaše námitka, že to není tak jednoduché,
již ukazuje, jak to chcete hned rozložit. Nikoliv! Ob­
novíme-li svého ducha v Bohu, jest v pravdě zaru­
čena záchrana.

Alejak to činit?
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Kdybychnyni dokázal člověku,který ne­
má práci a má hlad, že jest potřebí k jeho nasycení ná­
vratu k Bohu, snad by to po tomto výkladu uznal. Ale
řekl by, že ten hlad tak dlouho nevydrží, až se lidstvo
a sociální poměry vrátí k Bohu. A to bychom mu také
věřili. A proto nesmí býti koncem této úvahy pouze
všeobecné přesvědčení, nýbrž přesné rozhodnutí.

Předně, kde začneme návratem k Bohu?
U sebe a tam, kde jest to nejvíce nutné a možné, ve své
rodině.Usebe, protože to jest nejbližší, v rodině, proto­
že ta jest kořenem společnosti. A řekli jsme přece, že
v duchu a ve společnosti jest jádro utrpení. A o těch­
to dvou rozhodnutích chceme důkladně uvažovat
v těto oktávě.

Ale dále, k tomu potřebnému: Čím bude
vice pořádných a v Bohu poctivých jednotlivců a ro­
din, tím spíše dostanou práci. Odvážím se tvrditi, že
ještě dnes by byla práce k nalezení pro lidi, kteří svou
věc uměji a také chtějí svědomitě pracovat. Vim,drazí
moji, že mnoho a mnoho dobrých lidi trpi a znám
jich také mnoho. Ale přece jen jest více těch, kteří
nemají práce proto, že nemají dosti svědomitosti a
znalosti podle Boha. Tim tedy se stane každý schop­
nějším pro práci, čím bude návratem k Bohu svědo­
mitějším.

A konečně, aby nebyla pomoc tak vzdá­
lena, vzpomeňte, že jakmile se vrátí křesťanský duch
do srdcí a rodin, že tito jednotlivci i rodiny také ihned
návratem k Bohu se budou citit povinnými pomáhati
trpícím spolubratřím. Představte si jen, kdyby každá
rodina v Boha věřící dala jen jednomu nezaměstna­
nému oběd neb večeři.Jaká by to byla pomoc! A ne­
musil by tedy hladový nařikat, že nemůže čekat až
ten návrat nastane, nýbrž by takový upřímný návrat
k Bohu vzbudil již silné sociální víření s okamžitou
pomoci.

Učme se tedy o těchto dnech, přátelé
drazí, dívati se na jádro utrpení i pomoci a ihned je
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upřímně převádějme do svého skutečného života,
abychom nechválili Boha pouze ústy, nýbrž „v du­vé
chu a pravdě..

AMEN.

MODLITBA

Veliký Bože, Pane náš a Otče, vyšli jsmez ruky T'vé ob­
drževšeduši a tělo. Duši, abychomTěpoznávali a milo­
vali a plníce T'vou vůli, došli odměny a pokoje v Tobě.
Tělo jsi nám dal, abychom v němprošli dobou zkoušky a
ohněmtříbenía na něm dokazovaliísvou oddanost KTobě.
Ale myjsme se odklonili od tohoto řádu a poddali jsme
se vládě těla a na ducha jsme zapomněli! Hledali jsme
dobro pouze na této zemi a na věčné, K němuž jsme stvo­
řeni, jsme nemyslili.
A nyní s hrůzou shledáváme, že jakmile opustíme cestu
Tvé vůle, K níž jsi nás stvořil, ihned Klesáme i na cestě
tohoto života, jakmile ztratíme z očí cíl věčný, zároveň
se nám ztrácí cíl pozemský, jakmile přestaneme toužili a
Kráčeti K blahu věčnému, ihned a neúprosně přestáváme
jíh K blahu pozemskému.
Vidíme,že řád T'vůj nelze změniti, a že blaho na zemi jest
spjato s blahem u Tebe.
Pozdě snad poznáváme svoje bloudění! Nyní však chceme
se vrátiti K Tobě, náš Původe a náš Cíli, ale cestujiž
neznáme:Dejnám světlo svého vedení, Bože,
jenžjsi dobrý nekonečně! Smiluj se nad zbloudilými syny
a dej nám poznati, Kde máme začíti cestu návratu
k Tobě a Kpokoji svému!
My v Tebe věříme,že jsi náš Stvořitel a naše Záchrana,
zachraň nás!
My v Tebedoufáme jako trosečníci života, nevědoucí,kam
se obrátiti a hledajíce spasnou hvězdu, osvěť nás!
My Tebe milujeme,jako miluje Kající syn otce, Který ho
přijme na milost, slituj se nad námi!
Slituj se, Ty, jenž žiješ na věky věkův.
Amen.
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ILJEŽÍŠ KRISTUS VČERA A DNES:
ON TAKÉ NA VĚKY

(K Žid. 13, 8)

V úvodu: Který Bůh? Hledání jednotného ži­
votního názoru. —1. Ten skutečný Bůh, Ježiš
Kristus: a)který jest živýmBohema pravým
člověkem;b)který jest novýmčlověkemsnovým
smyslem života. —2.A člověk spasený Ježíšem
Kristem jest také novýmčlověkem.Tohotono­
vého lidství se nám dostává: a) vtělením Ježí­
še Krista v nás, čili jeho skutečným životem
v nás; b) přijetím jeho ducha, jak je dán zje­
vením v evangeliu. —Závěr: Jest tedy zákla­
dem a nutností blaženého života v tomto řádu
novýživot,a to nový podstatně (životem Krista
v nás) i mravně (duchem Kristovým v nás).

V Kristu drazi přátelé! Jest jisto, že jest
nutno skutečně hledati pomoci trpicímu člověku i lid­
stvu co nejrychleji, a že tedy maji pravdu ti, kteří
zdůrazňuji, že křestanství dnes musi především vě­
novati svou silu otázkám sociálním a to nikoliv pouze
studiemi, nýbrž právě účinným zásahem do skutečné­
ho života, tvorbou sociálních ústavů, hospodářských
pomoci a pod. Vůdce světové organisace katolické
charity výrazně praví k tomu, že „člověku, jenž nemá
existence, nadarmo se hlásá evangelium“ (dr. Strau­
binger). Než právě jsme poznali včera, že marné bude
pořádání jednotlivých a nejbližších příčin, zůstane-li
jádro a příčina prvá buď pokažena anebo nebude-li
ji dbáno. Vždyť právě z tohoto neštěstí vznikly zkři­
vené sociální poměry, že jsme se v životě nadmíru
zatěžkali jednotlivými a roztříštěnými směry, které
se brzo takřka osamostatnily a ztratily spojení jak
mezi sebou, tak i s prvotním pramenem všeho života
a jen tak dlouho mohly zůstati na živu, dokud trávily
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zásoby z původního zdroje přejaté. Snad mi, moji
drazí, nerozumite, ale ihned pochopite tuto všeobec­
nou skutečnost z přikladu.

Pokud člověk si byl vědom, že žije pro
věčný cil, užíval rozumně všech věcí k tomuto cili a
příroda, která jest zařízena právě k rozumnému uží­
vání, stačila mu dodati, kolik potřeboval. Toto rozum­
né užívání života k poslednímu cili bylo zdrojem,
z něhož vše vycházelo: práce, odpočinek, výroba,
obchod, studium a pod. Než se vzrůstem lidského
vědění tak se rozšířila jednotlivá pole, že již člověk
nestačil, aby je obsáhl, a brzo se jeden věnoval ur­
čitému řemeslu, jiný jinému řemeslu, opět jiný ob­
chodu a jiný zase zkoumání zákonů přírodních. Pokud
přejímali lidé vzájemné poznání a doplňovali jimi svůj
život a pokud i svůj zvláštní obor života neb práce
udržovali stále ve vědomí, že jim maji spětik věčnému
cili, bylo dobře. Ale když se již tak dalece odloučili
od všeho ostatního a věnovali celou svou mysl pouze
maličkému poli práce a vědění, brzo ztratili spojení
s ostatními a rozuměli jedině a pouze své jednotlivé
věci. A tak jsme dospěli v poslednich letech tak da­
leko, že nejen řemeslník byl odborníkem ve svém
oboru a neznal ze všeobecnějšího lidského věděni
nic, nýbrž že i lidé vzdělaní a školení znali jedině a
pouze svůj obor, při čemž byli naprosto neznali ve
všeobecném vědění, jako každý jiný, kdo vůbec ne­
studoval. Tak máme právniky, kteří znají odborně jen
určitý obor zákonů, naprosto však jsou neznali jiného
oboru práva a ovšem tim méně pramenů práva na př.
zákona přirozeného, věčného. Jsou lékaři, kteří znají
odborně pouze určitou část těla, ale léčení jiných
orgánů neni jim o mnoho bližší, než neodborníkovi.
Tak bychom mohli vyjmenovati mnoho jiných lid­
ských povolání. A při tom všichni neznají odborně
smyslu života, nevědí, jaké spojení má jejich povolání
a vědění s úkolem člověkaa s cilem lidstva. A tak
zná většina lidí vzdělaných základní otázky pravdy
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a mravnosti Boha a věčnosti, právě tak a nic více,
než člověk úplně prostý. Prostý člověk ví však ještě
o tolik víc, že nerozumí všemu a dá se poučit, kdožto
mnohý člověk studovaný se domnívá, že znaje svůj
obor, může mluviti o všem.

Snaha pojednotě.

A tak právě v posledních letech se pro­
jevuje v nejpřednějších dílech myslitelů silná snaha
po přehledu vědění lidského a po sjednocení jeho Kpev­
nému řádu a jednotnému názoru na život. (Siekspier
Behn Weltlehre).

A k těto snaze po jednotě můžeme do­
jiti pouze jedinou cestou: cestoujistoty. Proto když
hledáme poslední příčinu a poslední zdroj, k němuž
se nutno uchýliti ve všeobecném zmatku, musíme
najiti zdroj a základ určitý a jistý. Poznali jsme, že
tímto základem, vše jednoticím, jehož ztrátou jsme
došli až k těmto důsledkům, jest Bůh. Ale tu nastává
nové nebezpeči. Který Bůh ?

veoew1. Ten skutečný Bůh, Ježíš Kristus.

Což Vám mám, milovani přátelé, ličiti,
kolik Bohů lidé dnes maji? Budete snad také tvrditi,
že každý může miti svůj názor na Boha? Co to tím
pravite? Pravite tím, že může si Boha myslit buď jako
přírodu,nebo jako všeobecný zákon světa, nebo jako
souhrn všeho duchového a pod.

Ale řekněte: Bylo by toto sjednocením?
Nebylo by slovo Bůh pouze právě slovem a ničím
vice? Takové sjednocení není jednotou a není jisto­
tou. Tedy nepomůže. Voláme-li po návratu k Bohu,
tedy nikoliv k tomu Bohu, kterého by si kdo vy­
myslil, který by dovoloval, co kdo chce, protože by
vlastně nebyl. Nebyl by nic víc, než výmysl. Voláme
po tom Bohu, KterýJest.
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Kdo nám o Něm poví?
Lidský rozum? Ano, zajisté, ale rozum

poznává pravdu, ale nesmí tvořit pravdu. Vždyť právě
v tom jest neštěstí a rozvrat, že lidé si tvořiliBoha a
mravnost. Boha nutno poznat.

Z čeho Ho poznáme? Zajistě že z jeho
projevů, z nutnosti jeho existence v přírodě.To také
skutečně poznalo jak mnoho myslitelů, tak i celé lid­
stvo. A přece jest tolik a tolik rozličných názorů Naň.
Tedy nestači poznati Jej pouze z přírody, neboť ta
nám pravi, žejest, ale nepraví, jaký jest a především,
co od nás chce. A nevime-li, co od nás chce, pak opět
nemáme oně žádouci a toužené a nutné jednoty a
jistoty...

Nebyl by Bůh Bohem, kdyby stvořil
myslicího člověka a nechal ho tápat v nejistotě, ve
vzájemném zabíjení a utlačování —Bůh, který člo­
věka stvořil,Bůh, který dal celé přírodě nutný zákon,
ale člověku bez zákona nutného zákon mravní do
srdce, musil také dáti mujasné poznání. Neni-li tohoto
jasného poznání, kde se vzala v přírodě, která ne­
tvoří nic nadarmo, pojednou v člověku touha, svo­
boda od zákonů přírodních a pudů?

Kde tedy máme tuto jasnou odpověď, ke
kterému Bohu se máme vrátiti?

A tu vystupuje božská postava Ježíše
Krista, našeho Pana, který jediný řekl o sobě: „Já
jsem cesta a pravda a život.“

Ježíš Kristus jest ten živý Bůh mezi námi.
Nikoliv jen posel boži, nikoliv jen hlas boži, nikoliv
jen zakladatel nového náboženství, krásných názorů
na Boha, který by přinesl nové srdce a novou lásku
(Karl Adam, Jesus Christus, Augsburg 1933, str. 16).
Ježiš Kristus jest pravý Bůha pravý člověk.Buď jest
tím, anebo není ničím. Byl-li pouhým člověkem, ne­
vime od Něho nic vic, než opět pouze lidské dohady,
názory, které se mohou mýlit, mohou se měnit a
mohou se vyvíjet. Byl by tím, Čím jest mnoho nábo­
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ženských myslitelů. Je-li pouhým člověkem, zůstá­
váme v témž neštěsti, neboť opět jest nám Bůh ne­
konečně vzdálený, nepoznatelný. Opět nás nesjednotí
a nezachrání.

a) Který jest živým Bohema pra­
vým člověkem.

Ježiš Kristus jest vpravdě tím živý Bůh;
v něm se Božství přiblížilo k nám. Praví: Boha nikdo
nikdy neviděl, Jednorozený, jenž jest v lůně Otcově,
ten nám o Něm pověděl. (Jan 1, 18.)

Chceme-li tedy dotknouti se Boha a na­
lézti Jej, jak jest, zvěděti, jak máme žiti, buď nikdy
bez vtělení oNěm nebudeme nic jistého věděti anebo
nutně musime jiti k Ježíši Kristu. Jen ten, kdo zaku­
sil bolesti touhy po Bohu a pocitil tápání nejistoty,
pochopí hlad lidského ducha po tom, k čemu jest
stvořen a pochopí blaho, které najde, kdo dojde jisto­
ty v Ježiši Kristu.

Ježiš Kristus jest však právě také pravý
člověk. Všichni, kteří mění tyto dvé zakladní skuteč­
nosti, a ubirají buď na Božství nebo na lidství, s kaž­
dou úchylkou uchylují se i od skutečnosti a pravdy.
Z toho vznikaly právě veliké bludy již v prvotní církvi
a z toho vznikají tragické omyly o Bohu do dnes.
(Karel Adam, str. 18.)

Svým Božstvím přináší nám jistotu prav­
dy, svým lidstvím nový život.

b) Který jest novým člověkem,
novým smyslem života.

Nyni prosim, abyste chápali slova v je­
jich plnosti, nikoliv jako pouhé obrazy, nýbrž jako
skutečnosti: Clověk přijal svůj život z rukou Stvoři­
telových a přijal jej v celé kráse a čistotě. Po hříchu
prvním zdědili jsme právě tyto nešťastné důsledky,
které zaviňují lidské utrpení. Hříchem a těmito dů­
sledky jest mezi životem Boha a životem člověka pro­
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past a křivý,porušený, zlomený poměr. Av této kři­
vosti rodi se každý člověk a na tuto křivost narážíme
každé chvíle, kdy nás pokušení svírá, když se nemů­
žeme dorozumět s okolím, když vidime sobectví, ne­
rozuma pod. Tuto přirozenost a tento poměr dědime
jeden po druhém od Adama do dneška. Rodime se
v ni.

A tu se narodil Kristus Ježiš. Narodil se
z Marie Panny počat Duchem svatým. Jest vpravdě
nový Adam, „prvorozený z bratří“ (R. 8, 29), božsky
zplozený. To jest první a podstatný smysl jeho vtě­
leni, že vnáší do lidstva starého lidství nové.

A toto nové lidství nabízí Bůh člověku.
Toto nové lidství jest základem života člověka v tomto
stavu a stadiu jeho existence. A vidíme, drazí, vidime
jasně: Buď bude člověk žiti v Životě a duchu nového
člověka, Ježíše Krista, anebo —nebude žíti, protože
život lidský, jakmile se odkloní od stavu, ve kterém
má býti nyní podle vůle Boha, musi nutně zajíti na
scestí a do nemožností —nikoli jen mravních, nýbrž
do nemožnosti v každém směru, všude narazí na jiné
předpoklady, než jaké se vytvořily touto jeho ne­
správnou cestou. Na př.: lidstvo opusti pravdu, že
člověk je nakloněn ke zlému. Lidstvo si řeklo: Nikoli,
člověk je dobrý a budeme podle toho jednat. Nuže,
zapřelo si pravdu. Ale tím se jí nevyhnulo! Ježto to
není jen pouhá myšlená pravda, ale skutečnost,brzo
poučila lidstvo, že může si sice myslit, co chce, ale
ze člověk, jakmile je mu dána volnost, bude zase
vraždit, loupit, znásilňovat, čili skutečnost sama do­
nutí člověka,aby uznalpravdu, i když nechce... Nuže,
takovou pravdou a skutečností jest i to, že bezKrista
Ježiše neznáme pravého smyslulidského života.Nikdy
Vás nenapadlo, k čemu jest denní stálá starost, strá­
dání, hádky, k čemu jsou války, třenice mezi národy,
když to vše končí smrtí každého člověka? Či jen proto
Žijemea proto se staráme, aby tento život a tim i den­
ně nová a nová starost déle trvala?
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Tyto starosti, lidská nedorozumění, lid­
ská zloba, to vše jsou dědictví po porušeném původ­
ním lidství. A do tohoto porušeného lidství,do života,
který byl odkloněn od Bohaa tím také od správného
svého smyslu, který se stal v tolika případech nemož­
ny, přináší Ježiš Kristus svým novým životem také
nové světlo.

On vstupuje do úplného společenství s lidskou
přirozenosti, přijtmá všecky její slabosti krom hřichu.
V Něm vstupuje do lidstva nové, božské simě živo­
ta, které nás spojuje s Otcem Stvořitelem. Neslyšite,
jak sám praví: „Nikdo nepřichází k Otci, leč skrze
mne.“

Ježiš Kristus nepřináší pouze tedy něco myšleného,
přináší skutečně nový poměr K Bohu, nové a skutečné
bydlení Boha v nás.

Reknete, že v Kristu Ježiži se projevoval
skutečně Bůh, neboť jím sám byl. Ale co z tohoto
spojení máme my?

Áno, máme právě to, proč přišel a co
přinesl: Což nezanechal Ježiš Kristus totéžsvojeBoho­
lidství, tentýž svůj božský život vtělený v nejsvětější
svátosti oltářní ?

Ano, moji drazi, jak nám tu vystupuje
náhle na nejpřednější místo ve sv. náboženství tato
VelikáSvátost! Ona neni pouhým obřadem, ona není
pouhým předmětem, jemuž se máme klanět! Ve sva­
tém přijímánítéto svátosti vstupuje do našeho života
ve skutečnou pospolitost, ve skutečné spojeni s námi
ona božská plnost a nové lidství v Těle Kristově.

A podle různých okolnosti rozlévá se působnost
této svátosti ještě v šest jiných pramenů, které tuto
svatost buď připravují anebo provázejí, které však
všecky přijímají účinnost z ni, to jest šest ostatních
svátosti.
V tajemném obřadu sv. křtu sděluje se nám símě bo­
žiho života a vkládá se v nás milostí posvěcujicí sku­
tečná pospolitost s životem božím.



2.Spasený člověk jestnovým člo­
věkem.

Timto obnoveným poměrem k Bohu do­
stáváme se do spojení se samým pramenem pravdy
a dobra. To znamená, býti spasen. Prosím Vás, přá­
telé moji, přijmete opět tato slova v celém jejich vý­
znamu: býti spasen neznamená pouze myšlenkou a
vůli věřiti nebo uznávati Ježíše Krista. Býti spasen
neznamená jenom prohlašovati: já jsem také katolik,
já také miluji Boha. Drazí moji, to jsou pouhá slova
nebo city, ale Bůh nám seslal skutečný život. Tedy
přijmouti tento život Ježiše Krista do sebe znamená
býti novým člověkem.

Matky drahé, vy se často divite, kde se
béře ve vašich dětech něco, co jste do jejich srdcí
nevložily. Divíte se, jak jsou urputné, jak mají náklon­
nosti ke smyslnosti, ano, že se úplně odcizi všemu
dobrému. Kde se to v nich vzalo? Vy řeknete, že to
v nich vyvolala špatná společnost, přátelé a četba.
Ano, to jsou vnější příčiny. Ale vzpomeňme na tolik
případů, kdy dobří rodiče chrání své děti všeho zlého,
tyto děti opravdu nepřijdou do špatné společnosti a
přece se v nich probouzí nechuť a odpor k dobrému,
hrubost a pod. Na druhé straně zase máme dnes dosti
příkladů, že rodiče spíše naváděli své děti k uživání
světa, ano, že jim braní v životě podle viry, a že děti
s velikou silou snaží se býti věrnými vůli boží. Odkud
to? A vzpomeňte k tomu ještě tak mnohých nepo­
chopitelných převrácenosti v dnešním životě, nepo­
ctivosti v obchodním jednáni, v soustavném lhaní a
podvádění, které jest již tak rozšířeno, že se všeobec­
ně předpokládá a každý už se řídíve svém jednání jis­
totou, že ho chce druhý oklamat. Vzpomeňte, jak se
už nevěří na nějaké idealy lásky k vlasti a třebas se
o ní hodně mluvi, přece ji tiž lidé v nepoctivém úřa­
dování, v maření Času, neplacení daní, týráním spolu­
občanů u úřadu vědomě poškozují. Vzpomeňte, jak
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se jižmnoho lidíposmívá manželské věrnosti a sjakým
klidem přijiináme všichni zprávy o vraždách a zloči­
nech. Všechno to shrňte dohromady a máte představu,
že starý život není jen pohádkou, že nás bolí na
každém kroku. ­

a) A hle, tento život musí býti narov­
nán a obnoven. Nuže, opět k Vám volám: Nechtějte
jen stále spravovat střechu na rozbouraném domě a
podrytých základech. Zde, zde musí nastoupit celý
nový člověk.Zde nestačí někoho potrestat, zavést je­
nom,sociální pomoc zde musi býti obnoven celýčlověk,
jeho smýšlení, jeho názor na správný život. Ale ježto
právě ony špatnosti jsou důsledkem pokřiveného po­
měru k Bohu, musí být tento poměr odstraněn, a to
jest onen nový život Kristův v nás. A opakuji: buď
přijme lidstvo Život nového Adama, nového člověka,
Ježíše Krista, do svého srdce a teprve tehdy nastoupí
ve všech směrech jako z nového pramene nový řád,
anebo toto lidstvo bezJežíšeKrista nutně se rozvrátí.

b) Snovým životem i nového ducha.
Zivot Kristův v nás jest živé simě Boha

v člověku. Avšak pravili jsme, že přijetí života při­
rozeného, který nám dávají rodiče, jest nutné, že však.
tento nový život Kristův přijímáme do sebe dobro­
volně. Nuže, toto dobrovolné přijetí znamená při­
jmouti také jeho ducha. Duch Ježíše Krista jest ob­
sažen v jeho slově,to jest v evangeliu a životě cirkve.
Jaký jest to duch?

Duch Kristův jest, jakožto obnova sta­
rého člověka jeho protivou: Jestliže člověk po prvot­
nim hříchu žije sobecky, tělesně, násilně, pyšně a
smyslně, jest duchem Kristovým, vanoucím z evan­
gelia, vysloveným hlavně ve slavné jeho řeči na hoře
(Matouš kap. 5-7), láska, spravedlnost, čistota, mír­
nost, dokonalost podle Otce. Kdo tedy přijímá život
Kristův musi přijmouti ijeho ducha. Obojí jest neroz­
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lučitelné: Kdyby někdo přijal život Boží ve sv. svá­
tosti, ale nepřijal slovo Kristovo, brzo život ztrati,
neboť „kdo slovo mé slyší, má život věčný“ (Jan 5,24)
a kdo „zachovává slovo jeho vpravdě, v tom jest láska
Boží“ (1 Jan 2, 5).

A kdo by opět přijal pouze slovo Kristo­
vo a věřil v ně, ale nepřijal jeho života, nic mu to
neprospívá, neboť „nebudete-li jísti těla Syna člově­
ka, nebudete miti života v sobě“. (Jan 6, 54.)

Závěr

Není tedy pomoci: Každá cesta z této
bídy pozemské, která nejde zpět ke Kristu, nutně se
mine cíle. Nezmění-li se člověk od zlého k dobré­
mu, nesvlékne-li starého člověka a neoděje-li se no­
vým (Efes. 4,24), nejenže nedosáhne života věčného,
nýbrž nebude míti ani zde na této zemi pokoje a blaho­
bytu. Vůle Bohem daná se může obcházet, ale ne dlouho.
Vzpomeňte,jestližev některékrajiněpůsobípodnebí
nepřiznivě na lidské zdraví, žiji-li lidé určitou potra­
vou, vydrží jedna, dvě,několik generací beze změny,
ale budouci pokolení již se mění vlivem životních
podminek: Buď zakrní, nebo degeneruji, nebo mění
tělesný tvar. I my jsme si dovolili nějakou dobu žiti
vedle zákona Božího a myslili jsme, že popříti vůli
Boží má následky pouze na věčnosti. Ale dnes s hrů­
zou vidíme, že Bůh nebývá posmíván (Gal.7,7) a že
„co člověk seje, to bude i žiti“ (Gal. 6, 8).

Než, přátelé drazí, nesmíme zůstati při
tomto poznání. Proto jsme položili včera a dnes tyto
veliké základy jako podklad našich úvah o rodině,
abychom na nich stavěli: Návrat k Bohu a to ne k ně­
jakému myšlenému a libovolnému, nýbrž k Bohu ži­
vému, Ježíši Kristu. Tuto stavbu nesmíme začiti ně­

jakým prohlašováním a kázáním nápravy jen jiným,
nýbrž sami se musíme obnovit „duchem mysli své“
(Efes. 4,24): proto nechme co nejdřívevšech výmluv,
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že milujeme Boha, že věříme v Krista Pána, a přede­
vším přijměme jeho život do sebe, jeho život v nej­
světější Svátosti. Bez tohoto kroku není vůbec řeči
o nějakém náboženském životě. A potom? Potom
zpytujme svědomitě jeho ducha, zda v nás žije: Hled,
otče rodiny, jsi opravdu dobrým otcem? Nejsi tak
často nelaskavým, tvrdým, sobeckým, bezohledným ?
Neuživáš tak často ve svém jednání různých lží, ne­
poctivosti, nepřímého způsobu? Vy, kteři pracujete
ve veřejném životě, komu tak často sloužite, Bohu
nebo sobě? —Kteří jste obchodníky nebo živnostni­
ky, je vaše jednání neb zboží opravdu dobré a podle
křesťanské poctivosti? —... A tak bychom mohli vy­
počitávati do nekonečna...

Ale není třeba. Jen pevně podržte v pa­
měti, že jediným Spasitelem, protože pravým Bohema
člověkemjest Ježíš Kristus. Zavadějte jeho život z jeho
zákona, jeho ducha do svého okolí a všude, kam sahá
váš vliv,protože jste pevně jisti a přesvědčeni, že jako
byl Kristus Ježíš Spasitelem dříve, tak ani dnes se
bez něho neobejdeme, neboť „Ježiš Kristus včera
i dnes, on také na věky“ (Žid. 13, 18).

AMEN.

MODLITBA

Ježíši Kriste, Spasiteli! —Nebudešvzpomínatinaší
Krutosti, s jakou jsme Tebou, my lidé, pohrdali? —Ne­
budeš!My známe Tvou lásku a dobrotu a nyní se k Tobě
utíkáme! My jsme odmítali Boha, my jsme ve Křivése­
bezbožnosti hledali bohů jiných, bohů vymyšlených, vy­
tvořených pýchou a citovou zbožnosti, a zamítali jsme
Tebe,jediného, pravého a vtěleného Boha ! Ale nyní, pane
náš, slavnostně a jasně prohlašujeme, jeden Každýz nás:
Pane Ježíši Kriste., uznávám Tě Králem světa. Vše, co
bylo stvořeno,pro Tebejest stvořeno,jednej tedy se mnou
podle svého práva. Obnovuji svůj Křestníslib a odříkám
se zlého ducha, i vší pýchy jeho i všechskutků jeho a sli­
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buji, že budu žíti jako řádný Křesťan.Zvláště si umiňuji,
že vše vynaložím, abych pomáhal Kvítězstvíprávům Boha
a Tvé svaté Církve.
Božské Srdce Ježíšovo, obětuji Tobě své ubohé skutky
s úmyslem, aby všechna srdce uznala Tvé svaté Králov­
ství a tak aby se upevnila vláda Tvého pokoje po celém
světě.
Amen.
Pane Ježíši Kriste, Ty jsi $yn Boha živého —my v Tebe
věříme!
Pane Ježíši Kriste, Ty jsi živý a pravý a jediný Bůh —
my v Tebe věříme!
Spasiteli náš, jenž jsi se vtělil vMarii Panně —my v Tebe
doufáme !
Spasiteli náš, jenž jsi zemřel za nás na Kříži—my v Tebe
doufáme!
Vykupiteli náš, jenž s námi stále přebýváš ve Svátosti
lásky —my Tebe z celé duše milujeme!
Vykupiteli náš, jenž žiješ ve své svaté Církvi Katolické

Jako její hlava a život —my Tebe z celé duše milujeme!
Králi věků,Ježíši Kriste, pravý Bože,pravé Světlo, Često,
Pravdo a Živote, jenž nás vedeš v Církvi své k věčnému
blahu v Bohu —my Tobě věrnost zachováme, dokud ne­
skonáme.
Amen.
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IIILPOSLEDNÍ ZÁKLADY RODINY

Úvod: Přítomný stav. Lidstvo vychází z ro­
diny. — Pokusy o rozbití rodiny. —Rodina
jest stopou a obrazem BohaTvůrce: a) Otec
a matka —věčný Otec a Syn, spojení vnitřní
a trvalé. b) I při Činnosti vnější neopouští Syn
Otce-otec nesmí opustiti rodinu. c) Soulad
vůlí. —2. Rodina pramenem života nadpři­
rozeného : Rodina jest malá cirkev. —Závěr.
Zachraňme rodinu, zachraňme rodinu!

Při mnoha povinnostech a úkolech se
snadno ztratí s očí rozdíl mezi podstatným a vedlej­
ším. Úpadek člověka způsobil rozvrat vmnoha smě­
rech a náprava se často v těchto směrech třiští: jest
nutno podržeti v patrnosti kořeny, jádro, podstatné
vady, lišiti je od pouhých důsledků.

Je-li jádrem úpadku vůbec odpad ducha
od Boha, ducha stvořeného od Ducha věčného, čili
rozklad dvou na sobě podstatně závislých duchů —
jest jadrem úpadku společnosti rozvrat rodiny. Jako
jest duch člověka obrazem Boha, tak jest obrazem
Bohav lidstvu rodina. Jako jest nositelkou života jed­
notlivcova duše, tak jest nositelkou života lidstva ro­
dina. Jako můžeme sice žíti a popřiti ducha, který jest
dárcem života tělu, a dbáti pouze těla, které nemá
vlastního života —tak můžeme sice popřiti rodinu,
ale nelze ji odstraniti.

Jen v našem malém státě bylo za minulý
rok uvolněno 11.000 manželských svazků. Jen v na­
šem státě máme již 60.000 dětí z rozvázaných man­
želství.

K tomu: Byla u mne včera mladá paní.
Bývala bez viry, oddána civilně. Rozešli se, chlapec,
plný života, zůstal matce. Matka i chlapec se vrátili
do cirkve svaté. Matka chce žiti zbožně křesťansky.
Chlapec též, ale neumějí to. Stále a stále dostavují se
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důsledky rozvázané rodiny, matka musí za zaměst­
náním, chlapec jest ponechán celý den sobě a duševně
chátrá. Řekněte, drazí moji, že totéž by nastalo v pří­
padě ovdovění. Nikoliv! Neboť chlapec proto chátrá,
že na jedné straně vidí poctivost matčinu, na druhé
dochází za ní občas otec, chlapec chodi jej doprová­
zet k cizimu bytu. A rozumí všemu. Kolik takových
děti jest!

A tento stav není náhodný! Přátelé,křes­
ťané, my stále ještě spíme. Nám se zdá, že to jest pře­
chodný náraz, ale běda ! není tomu tak. Vcelém světě
soustavně, promyšleně, bezohledně pracuje meziná­
rodní sila, která chce podvrátiti rozumný řád lidský
a ještě neví, co chce postaviti. A zcela ďábelsky vi,
kde má zasaditi páku, ve kterém bodě ji opřít. Je to
rodina! Rozbije-li tento maličký bod, rozbije ihned
pevná pouta lásky přirozené mezi manžely, dětmi a
rodiči, zbaví každého člověka ohledu a pout nejpev­
nějších a nejpřirozenějších, podvráti všecky mravní
vztahy a hradby, a vídobře, že jakmile podvráti mrav­
nost a jeji základ přirozený, ducha a rodinu, že potom
jest člověk schopen všeho, neboť neni již rozumným
člověkem, nýbrž nijak vázaným živým tvorem. Odtud
potírání inteligence a nenávist k duchovému vzdělání:
jako zase velebeni a vynášení mechanické sily a strojů,
hle, ubíjení ducha! Odtud volné manželství. —Dráž­
dění pudů nejnižších k volné lásce, náhodné spojo­
vání dvou lidí zákonem trpěné nebo i uznávané. Hle,
rozvrat rodiny! A třebas ještě jejich program neuzná­
vají mnozi, již vnašem veřejném životě, v prostřed­
nich stavech se tento program provádí: vědoměz téže
rodiny chodi oba jeji členové za členy jiných rodin.

1. Rodina jest stopou a obrazem
Boha-Tvůrce.

Takový stav nelze překonat nějakým za­
mezenim nebo zákonem. Dnešní zákon tvoří lidé a
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zákon jest takový, jak smýšlí většina. Proto smýšlení
se musi změnit.

Přátelé moji drazí, nyni sledujte celým
srdcem, proti čemu se prohřešuje jak společnost,
která to trpi, tak Každý člověk, který slovem nebo
vlastním jednáním rozvrací rodinusvou nebocizí —nebo
člověk, který s někým žije jako by v rodině, a není
to rodina!

Rodina jest semenem lidstva. Bůh jest
Tvůrcem lidstva. Jest úžasné, že sledujeme-li tvor­
stvo Boha-Stvořitele, připozorném, hlubokém, na ko­
ren jdoucím pozorování, najdeme skoro všude stopy
či obrazy Boha. A máme-li možnost pronikat čím dál
tím hlouběji, nalézáme je ve větším počtu, a jistě,
kdybychom měli úplné poznání každé věci, v každé
bychom tuto stopu ve veliké jasnosti nalezli. My však
jsme zaujati tolik a tolika vlastními zájmy, že nechce­
me pronikat do hlubin věcí a spokojujeme se jen
povrchnim pohledem, a tím nám uniká jasné pozná­
ní Boha. —Rodina jest také stopou nebo obrazem sa­
mého Bohaa to jedním z největších. Jednota Boží a
duchovost jeví se v jednotě lidské duše, v rodině však
ukazuje se obraz, jakoby odlesk svaté Trojice. Nej­
světější [rojice jest zjevením nekonečného božího
Života.

Bůh, věčný duch, nežije jinak, než věč­
ným myšlením a věčným chtěním. Protože v Bohu
není rozdilu v ničema jest nejvýš jednoduchý, není
v Něm ani rozdílu mezi Nim a jeho Činnosti, nýbrž
oboji jest boží podstatou, Bohem samým. Proto boží
myšlenka, kterou nazývá svaté evangelium Slovem,
jest druhou Božskou osobou, pravým Bohem, jako
věčný Otec. Otec poznává nekonečnou krásu sebe
sama ve svém Synu, a z tohoto poznání vychází láska
k Němu, která jest nekonečnou boží Vůlí. A jako boží
myšlenka jest Bohem samým, tak i boží Vůle čili Láska
jest pravým Bohem, třeti božskou osobou, Duchem
svatým.

33



Vjednotě ducha lidského jest tedy obraz
boží jednoty, v lidské rodině jest obraz plodnosti
božského života.

Přátelédrazi! Zadivejte sesvým duchem
s podivem a úctou na veliká díla boží. „Veliká jsou
díla boží,“ praví žalmista Páně (Ž.110,2) a „Zázrač­
ná jsou díla Tvá a duše moje poznává“ (138,14).

To je nejhlubšízáklad lidské rodiny!
Nepoznáváte, drazí moji, že něčím ne­

smírně zázračným a svatým jest rodina? Může tedy
někdo ji rušiti, když jest stopou, ano projevem ži­
vota samého Boha?

Ale běda Vám, kteří užíváte své vůle
svobodné, abyste rozvraceli dílo boží. To, co příroda
napodobuje z Boha nutným zákonem, máme my lidé
napodobovati svobodným a pokorným uznáním, že
jsme obrazem božím. Příroda boží stopy nese, člo­
věk je má poznávati, přijímati a v sobě vytvářeti|

Jaký jsme to měli dosud názor na rodi­
nu! Jak mnohý z nás se domníval, že rodina jest spo­
jení tělesné, které nemá v sobě nic duchového a nic
věčného! A nyni? Budete nyní pamatovati, budete
nyní viděti v rodině stále neporušitelný obraz Boha ?
A co budete činiti? —Přátelé moji, v pevném pře­
svědčení, že velikou jest lidská rodina, budete ji sami
co nejsvětěji udržovati v podobenství s Bohem, bu­
dete jivšude, kam Váš vliv,Vaše slovo zasáhne, chrá­
niti: u přátel, v sousedství, ve společnosti, v úřadě.

a) Otec a matka —spojení vnitřní, trvalé.
Pravím, že ji budeme svatě udržovati:

Divejme se jedním pohledem na Boha i na svou ro­
dinu. Od věčnosti a nerozlučitelně jest spojen věčný
Otec s božským Synem, jako nerozlučně jest spojena
lidská mysl s tim, co mysli. Toto spojeni v Bohu není
náhodné, není stvořené, není dočasné. Také rodina,
jakožto obraz boží, není něčim náhodným, snad od
lidí smluveným, co by se mohlo měniti. Věčný Bůh

34



od věčnosti měl myšlenku, co stvoři a jak to stvoří,
a žádný člověk a žádná moc nemůže boží myšlenku
předělati nebo učiniti zbytečnou. Svobodná lidská
vůle může sice neuposlechnouti a na čas jednotlivé
obrazy Boha znetvořiti, ale nikdy ne na dlouho a
vždycky k nesmírným škodám lidstva, protože co Bůh
jako svůj obraz do přírody vložil, nemůže se bez ná­
sledků protipřirozených diti. Proto musi býti rodinné
spojení vnitřní, nikoliv tedy pouhá úmluva obchodní,
založená na věcech hmotných. Musi to býti spojení
duší, které se scházejí poznáním, že je vůle boží k sobě
od věčnosti určila a od věčnosti je spojila ve své myš­
lence, aby se v určitém okamžiku sešly a udržovaly
na zemi život, který Bůh udržuje stále ve všem svou
vůli. Toto spojení musí tedy býti zde na zemi, pokud
se lidé snoubi, trvalé. Co se podle Boha spojuje, zů­
stane podle Boha také jednotným. (Matouš 10, 6 —
Marek 10, 0.)

b) Otec nesmí opustiti rodinu.
A tato jednota musi býti taková, že ikdyž

životní povinnosti nutí rodinu, aby se rozcházela za
praci a za chlebem, přece vnitřně musi zůstati stálá
jednota srdci a vědomi společné lásky. Hle,moji drazí,
z lůna Otcova vystoupil v čase božský Syn, aby takřka
opustil slávu věčnou a pracoval pro člověka. Jako
by opustil vnitřní boží život a jako by odešel mezi
cizi. Vtom smyslu praví božský Spasitel: „Otec větší
mne jest.“ (Jan 14, 28.) A přece ve svém vtělení zů­
stal božský Syn skutečně ve stálém a neporušeném
spojení s Otcema Duchem svatým. Jak opět týž božský
Spasitel praví v tomto smyslu: „Já a Otec jedno jsme“
(Jan 10,30) a jinde praví: „Zachovej je, aby byli
jedno, jako i my“ (Jan 17,11) a opět jinde: „Aby
všichni jedno byli, jako Ty, Otče, ve mněa já v Tobě,
aby i oni v nás jedno byli“ (Jan 17,21).

A divejme se při tom na svou rodinu:
Kdo rozvraci rodinu, odchází od ni úplně, jak hlubo­
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kou to dává ránu do řádu božího! Jsou zajisté často
mnohé obtiže, jsou hrozné různosti povah, ale vždy
má býti to veliké vědomi, čím jest rodina, tak mo­
hutným, aby přece převážilo touhu rozejiti se, aby
naopak toto vědomi přimělo manžele i děti k tako­
vému sebezáporu a vyrovnání povah, že nikdo tuto
rodinu nerozloučí! Nikoliv tedy, aby obraz boži v ro­
dině ustupoval lidským chybám a vášním, nýbrž lid­
ské chyby musí se podřiditi vůli boží k udržení rodiny.

Ale řekli jsme, že tato jednota musí býti
vnitřní. [ když tedy otec neb matka neb dítě neroz­
lučuje rodinu tim, že by ji úplně opustili, přece se
musí snažit, aby udržovali pevně tuto vnitřní jednotu.
Když tedy na př. odcházíš ty, otče, po své práci, ne­
smi se ti státi tvé zaměstnání tak výlučným, abys
kladl své rodinné povinnosti na jiné místo.Tím méně
smišhledati, muži nebo ženo,své zábavy někde jinde a
pro ně snad opouštěti zájmem nebo srdcem své ro­
dinné povinnosti. Hleďte, přátelé, i tim se trhá vnitřní
rodinné spojeni.

Jsou ovšem vysoké zájmy království bo­
žiho, že muž neb matka odcházejí, aby sloužili vyšší
rodině, Cirkvi svaté a boží rodině, kterou jest celé
lidstvo, odcházejí, aby živili v ostatních lidech život
pro věčnost. Jest nutno, abychom dbali v ustanove­
ném řádě této veliké povinnosti, šířiti a síliti rodinu
boži, církev Kristovu. Ale i tehdy stále zase se musí
vraceti muž i žena do lůna své malé rodiny a nikdy
nesmi tato malá rodina, která jest svátostná, trpěti
nějakou jinou, sebe světější prací. Přemýšlejte, drazí
v Kristu, o těchto slovech, abyste pro náboženské
nebo spolkové práce nezanedbali svůj rodinný život
a neodcizovali se mu.

Pamatujte však Vy, ženy křesťanské, že '
nesmíte opět sobecky držeti své muže od práce na
největší rodině, která Vás oba pojímá a oba živí k ži­
votu věčnému. Hledejte oba správný řád tak, abyste
svatě sloužili rodině své i rodině Kristově.
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A když kteroukoliv práci opustíte, vzpo­
meňte, že Syn boží, když dokonal své dilo, odešel
opět k Otci. „Jdu k tomu, který mneposlal“ (Jan 7,33).
„Neboť já jdu k Otci“ (Jan 14, 12-14, 28-16, 5-16,
16-16,17) a „Opouštím svět a jdu k Otci“ (Jan 16,28).
I Vy, mužové a ženy, jakmile vykonáte vnější dilo,
vracejte se radostně tam, kam Vás má srdce táhnout,
do lůna své rodiny.

c) Soulad vůlí.
A konečnědůležité napodobení přesvaté

Trojice v rodině. Neni jednoty mezi rozumnýmidu­
chy, leč v souladu vůlí. Již pohanský spisovatel Ci­
cero poznal, že: „Totéž chtiti a totéž nechtiti, to jest
teprve pravé přátelství.“ To jest poznání lidské. Ale
jak veliká, námi pouze tušená, jest jednota vůle ve
třech božských Osobách: není v Bohu trojí vůle, jest
pouze jedna jediná nekonečná vůle a to jest Božství
samo. Bůh nemá vůle tak, jako říkáme o člověku,
který „má“ vůli, neboť člověk a jeho vůle jest dvojí.
V Bohu není rozdílu, Bůh „jest sám Vůli“. To jsou
ovšem slova bohovědy, kterými neuměle a bez plné­
ho pochopeni vyslovujeme naprostou jednotu vBohu.
Nuže, moji drazí, opět odleskem této veliké jednoty
má býti svobodná vůle mezi členy rodiny: Nikoliv
poslušnost k vášním,nikoliv poslušnost k světu, nýbrž
jednotná vůle musí ovládati rodinu, má-li býti její
spojení vnitřní a nikoliv pouze zákonné. Nevidite, že
nikoliv zákon nebo úmluva, nýbrž vnitřníspojení dělá
teprve rodinu jednotnou. Přátelé moji, co citite ve
svém srdci? Jest vpravdě i v tomto souladu vůli Vaše
rodina obrazem trojjediného Boha?Jste vpravdě v ro­
dině také v několika osobách, ale v jedné vůli? Snad
mnohý z Vás doposud se těšil, že jeho rodina a on
sám v ní neporušili dosud v ničem, jak o tom uvažu­
jeme, hluboký základ rodiny z Boha, ale nyni nastává
vážné zpytování svědomí, zdali nerozchází se Vaše
cile a názory v různých směrech?
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A jest tomu nyni často tak. Společenské
proudy, různost výchovy a prostředí, jakými prošli
rodiče a děti, způsobily v nich různost názoru a tím
i rozdilnost životních cílů. Vy všichni víte, že v tomto
rozporu jest uložena veliká bolest tak mnohých matek
a otců!

Nuže, jest možno sjednotiti nějak lidské
vůle v rodině? Zde byste mi ihned řekli, že sledo­
vání života božího zachází příliš daleko, že přece
není možno srovnat lidské vůle v jeden směr, neboť
ihned vystupuje otázka: „Kdo má tuto jednotnou vůli
určit?“

Myslite, přátelé moji, že nyní budu zdů­
razňovati vůli otcovu. A pocitite mnozi, že vůle Va­
šeho otce neni ani zdaleka taková, abyste se jí mohli
podrobiti. Na př. kolik otců překáží poznanému po­
volání svých děti? Kolik otců brání svým ženám ve
službě boží? Kolik žen nutí muže k činům, které oni
nemohou schváliti? Kde se najde tedy ten, jenž v ro­
dině udává tón?

Moji drazí, vždyť přece se díváme stále
na Boha a srovnáváme Ho s rodinou lidskou. Kdo
tedy jiný určuje směr souladu vůli v rodině, než vůle
boží? Ano, ano, drazí v Kristu, vůle rodiny může se
vjednotlivostech rozcházeti, protože vjednotlivostech
máme různé názory! Ale hlavní směr a konečný musi
býti řízen vůlí boží. Ve věrné snaze plniti boží přiká­
záni, ve věrné snaze postaviti rodinu do onoho no­
vého života, o němž jsme uvažovali včera, spočívá
nutný rodinný soulad vůlí. Hle, moji drazí, jak da­
leko a hluboko zasahuje rodina k hloubkám živého
Boha, ale jak také hluboko musí vniknouti Bůh do
nitra rodiny. Přehlédněme to: Vnitřním,trvalým spo­
jenim, stálým návratem od práce k rodině a konečně
dokonalým souladem vůli. Na tomto základě stoji
spokojenost i smysl lidské rodiny a povoli-li něco z to­
hoto základu, odklání se rodina od Boha a tím také
od svého určeni, svého štěstí.
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2.Rodina pramenem života nad­
přirozeného. Rodina jest malá církev.

A vite, moji drazí, že dosud všecko jsme
uvažovali o rodině lidské vůbec, tedy o každé rodi­
ně? A nyni k tomu přistupuje ještě nesmirné pový­
šení lidské rodiny do řádu božího.

Je-li každa lidskárodina obrazem božim,
nekonečně vice jest jim rodina Křesťanská,vykoupená
Ježíšem Kristem. Hleďte, přátelé: Ti, kteří tvoří ro­
dinu, stávají se vykoupením v Ježiši Kristu novými lid­
mi. Pravili jsme v minulém kázání, že Syn boží sku­
tečně přinesl nový život, úplně nový druh a způsob
života tím, že se vtělil v lidskou přirozenost. Poznali
jsme, že zanechal skutečně a pravdivě tento život ve
svátostech, především v nejsvětější Svátosti oltářní.

Když tedy, drazí v Kristu, přijme každý
člověk tento nový život, život skutečné pospolitosti
s Bohem a účasti na jeho Božství, má v sobě svůj
starý život úplně přeměněn, obnoven, stává se ně­
kým jiným —novým člověkem.

Pozorujte jen dál: Když tento nový ži­
vot, živého Krista Ježiše, přijme mnoho a mnoho lidí,
tisice a miliony křesťanů, ve všech těchto žije jeden
jediný život, život Ježiše Krista. Zkrátka: On, Ježíš
Kristus žije ve všech. Když tedy On v nich žije, jsou
všichni jeho tělem. Nikoliv myšleným, nikoliv umlu­
veným, nýbrž skutečně živýmjeho Tělem.Toto Tělo
jeho jest jeho církev.Každý křesťan, vněmž žije Kristus
Ježíš svým novým životem, jak jej přijal ve svátosti,
jest zároveň údemtohoto Těla Kristova, jeho cirkve.

Vraťme se nyní k rodině. Když tedy, moji
drazí, každý člen rodiny má v sobě život Kristův, patři
také k Tělu Kristovu a jest jeho údem. Ježto však
rodina patří i k sobě navzájem, stává se i celá rodina
jednou části Těla Kristova. A když tedy, jako v celé
cirkvi, žije celý Kristus, žije i v ní, jest skutečně křes­
ťanská rodina, jejiž členové žiji v milosti posvěcujicí,
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také obrazem cirkve, jakousi malou cirkví. A to do­
dává rodině ještě vyššího stupně podobnosti s Bohem:
tato rodina není už jenom obrazem Tvůrce, Svaté
Trojice, nýbrž jest již části Těla vtěleného Boha, jest
s Bohem spojena životně.Nikoliv tedy jen obraz, nýbrž
skutečně život. ,

A tím teprve stává se lidská rodina do­
konalou. Tím teprve dosahuje svého úkolu: Rodina
musíbýti jednak zdrojem života pozemského - to jest
její přirozená stránka —ale při tom a nad to zároveň
zdrojem života věčného. Rodina proto tvoří půdu,
ze které rostou lidé k tomuto, ale zároveň i k bu­
doucímu životu.

Jako má tedy veliká rodina boží čili Živé
Tělo Kristovo, církev svatá, úkol, ploditi v lidech ži­
vot věčný, tak se i děje v dobrých křesťanských ro­
dinách, které maji v sobě milostposvěcujíci, tato plod­
nost pro život věčný již v nich. Mnohyýčlověk se zrodí
z rodiny nekřesťanské a dojde milosti a spásy sám
o sobě mimo rodinu. Ale tam, kde rodina v milosti
Boží předá nejen život tělesný, nýbrž i život nadpři­
rozený svým dětem, tam pracuje církev jakoby ve
svém jádře, tam se plodi lidé s životem pozemským
zároveň i pro život věčný... Jak veliká to úloha, jak
úžasné a věčné poslání rodiny, žijicípodle vůle Ježíše
Krista a životem Ježíše Krista!

Závěr

Kdo tedy sahá na rodinu, kdo uvolňuje
rodinu, dotýká se obrazu božího v lidstvu. Kdo však
rozvrací myšlenku boží, myšlenku Tvůrcovu, roz­
vraci i dilo, čili ničí lidskou společnost!

Křesťané, katolici! Budiž Vámjasno, kde
nutno položit pevně ruku k dilu a nepovolit. Na mno­
ha polích můžeme ustoupit moderním proudům, ne­
boť se nedotýkají jádra. Ale cokoliv směřuje proti
rodině, sahá na jadro boží a tím i na jádro křesťan­
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ství. Proto především svoji rodinu upevňujte vnitřně,
trvale jednotnou vůlí K Bohu,

kde můžete, posilujte rodinný život vesvém
okolí,

pracujte svýmiobčanskýmiprávy Ktomu,
aby byla rodina chráněna i veřejnými prostředky —
aby zákon byl jejim ochráncem!

Podržte pevně jasný obraz nikoliv ro­
diny rozvrácené hříchema rozežrané neřestmi, hně­
vy, nevěrami, jak ji dnes vidimea jak ji zplodil odpad
od Boha! Podržme v paměti jasný obraz, čím má ro­
dina býti ve věčném světle a první prací naší budiž
snaha: zachraňme rodinu! Upevněme rodinu v Bohu!

AMEN.

MODLITBA

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi byl poddán Marii a Josefovi
a jenž jsi posvětil rodinný život nevýslovnými ctnostmi,
dej, abychom na jejich přímluvu řídili se příkladem svaté
Rodiny Tvé a došli s ní společenství věčného. Jenž žiješ
a Kraluješ Bůh na věky věkův.
Amen.
Ježíši Kriste, Synu Boží a Synu Mariin, jenž jsi vystou­
pil z lůna Věčného Otce v nekonečné lásce do lidské ro­
diny, abys Svým Božstvím pozvedl lidskou přirozenost
v Každém člověku Kkúčasti na Svém božském životě,
shlédni slitovným okem na zdroj lidského života, na naše
rodiny, a učiň, abys byl v nich takovým středema cí­
lemživota, jakým jsí byl ve své svaté rodině. Dej, aby naší
rodičové věnovali celou svou péčí duši svých dítek, jako
Maria a Josef viděli celýsmysl svého života vpéči o Tebe.
Posvěcuj, Božský Vykupiteli, svým svátostným tělem
všecky členy našich rodin a udržuj v nich pevně život
svůj!

Napoj srdce i hloubky duše všech členů
našich rodin svým duchem, aby ve všema nade všecko
řídili se hlasem Tvého evangelia a zákona, abys Ty,
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Králi rodin národů, byl vpravdě začátkem i blaženým
Koncem všech synů lidských.
Matko přesvatá, Panno nejsvětější,měj ochrannou ruku
svou nad rodinným životem naším, aby matky vydávaly
a vychovávaly takové dítky, Které by se podobaly vždy
věrněji Tvému božskému Synu.
Svatý Josefe, věrný ochránce Panny nejsvětějšía pěstou­
ne vtěleného Boha, budiž ochráncem dobrotivým a věr­
ným našich rodin, aby v nich nevymírala čistota, praco­
vitost, jednota aní zbožnost.
Ježíši, Maria, Josefe, chraňte, veďte, spaste naše rodiny.
Amen.
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IV. LÁSKA A MANŽELSTVÍ
V PŘIROZENOSTI A V KRISTU

Úvod. První složka rodiny: manželství, pří­
tomný stav. —1. V přirozenosti: podle řádu
stvořitelského nerozlučitelné, jeho cíl. —2.
V Kristu: svatý Pavel Ef. 5, 21-33. a) Obrazy

svaté Trojice —Kristus a církev, Kristus a
duše. b) Poslušnost. c) Řád lásky. d) Péče.
e) Posvátnost (svátost).— 3. Manželství vidě­
né v prvotním světle jest jediným posvěcením
lidské lásky. —Závěr: Čím hlubší základy,
tím pevnější budova, čím hlubší poznání, tím
pevnější přesvědčení a vůle.

Mluvime-li na místě božím olásce vman­
želství, musime přinésti to nejhlubší a nejvnitřnější,
co nám plnost božské viry a katolického učení po­
dává. Musime proniknouti až k poslednímu konci,
odkud vyrůstá vše, cokoliv jest a děje se. Čím méně
žije člověk duchem a čím více se spokojuje pouze
poznáním všech věcí nejbližším a povrchnim, tim
méně všemu rozumi. A když se mu dostane milosti,
že někdy v životě se mu ukáže některá věc v pravém
světle, žasne, že to, co denně konal, viděl, v čem žil,
má veliký a hluboký základ.

Jak pozemskou, čistě pozemskou věci,
která spiše odvádí od Boha myšlenky, než by je Jemu
přibližovala, jest lidská láska a manželské spojeni.
V porušené lidské přirozenosti vidíme v nich spíše
překážku cesty k Bohu, než něco božského. A přece,
jako jsme pozorovali v úvaze o rodině, i zde při
manželství projevuje se nesmirná božská důslednost:

Jako když stavitel přemýšlí o stavbě
chrámu, jako když umělec tvoří v mysli obraz svého
budoucího dila, sochy neb obrazu, a potom vkládá
tuto svou myšlenku do svého dila, tak i Bůh cokoliv
stvořil, měl ve své věčné mysli od věčnosti, a všecko
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stvoření jest rozvojem Jeho myšlenky a podobenstvím
jeho podstaty. Třebas neznáme sami ze sebe tajem­
ství Nejsvětější Trojice, přece když nám bylo zjeve­
no, nalézáme tolik a tolik obrazů Trojjediného Boha.

Člověk, jakmile opustí toto vědomía od­
klání se od Boha, řiti se ihned a zároveň i do propasti
svého zničení, odklání se i od přirody. Slyšime-li a
vidime-li dnes, jak se dva lidé v lidské lásce, která
nesměřuje k tomu, aby se podle Tvůrce spojili, sbli­
žují a opět opouštějí, jak lehkovážně a hrubě mluví
o rozdilech muže a ženy dnešní člověk ve veřejnosti,
s jakou lehkosti odchází žena nebo muž, vázáni man­
želstvím, za jinými muži a ženami, nemůžeme nevidět,
že ani něma tvář nejedná tak proti řádu přírody, jako
člověk náhodně i přirozený řád dnes porušuje. Hma­
tatelně vidime, že nelze žiti bez Boha ani přirozeně:
člověk opouštějící Boha, opouští i přirozený život.

1.Manželé v přirozenosti.

Pohlédněme, moji drazí přátelé, proni­
kavým pohledem až na počátek manželského spoje­
ni. Jako veliké vysvobození zazní pro mnohou ženu
a matku ta veliká pravda, že láska a manželství v celé
své úplnosti a rozsahu jsou božského původu i božského
určení.

Pravím, moji drazí, božského původu.
Všimněme si především opět velikého podobenství
mezi Bohem a manžely. Bůh mající od věčnosti, dříve
než co stvořil, úplnou představu svého budoucího
dila, božskou láskou miloval to, co chtěl jednou
stvořiti a čemu chtěl vliti svoji vlastní blaženost. Pán
Bůh jest dobro nekonečné a touží o toto dobro, to
jest o sebe sama, děliti se s jinými bytostmi, aby je
učinil šťastnými: „Věčnou láskou miloval jsem tebe“
(Jeremiáš 31, 3). A v této lásce a z ní stvořil všecko.
A podle jeho vůle, drazí moji, rozvijí se jeho dílo za
pomoci tvorů. A k této pomoci povolali lásku a man­
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želství. Manželství jest tvůrcem života a jako Bůh
tvoří život, tak i manželé jsou jeho nástroji a spolu­
tvůrci. A proto musi také oni spojovati se v lásce,
která miluje to, co Bůh v nich stvoří. Hleďte, jak se
tedy prohřešují proti tomuto velikému řádu božímu
lidé, spojující se pouze z tělesné vášně a nikoliv před­
cházející láskou duší k tomu, k čemu Bůh toto spo­
jení ustanovil.

A nejen jako podobenství Boha-Stvoři­
tele vystupuje manželství před našima očima, nýbrž
i sám jeho původ, jak jej liči Pismo svaté: „Muže a'
ženu stvořil je“ (Gen. 21, 8). Z obojího původu, z po­
dobenství s Bohem i ze stvoření prvních lidi pozná­
váme již nutné vlastnosti pravého spojeni, které jest
podle Boha: Stvoři-li Bůh jednoho muže a jednu
ženu, zdaž tim nevložil do přírody zákon, že pouze
mezidvěmalidmi smí nastati manželskéspojení ? A stvo­
řil-li pouze dva, zdaž se mohli rozejiti? Nevidite
v tom, moji drazi, Bohem chtěnou jedinnost a neroz­
lučitelnost manželství?

Pravil jsem, přátelé, že manželství jest
v celém rozsahu božského určení: jakékoliv styky
dvou lidi v tomto smyslu mohou se diti pouze na
tomto božském úmyslu. A pamatujme velice pevně,
že rouhavé a podlidské jsou veškeré názory, jako by
mohlo existovati spojení mezi lidmi různého pohlaví,
které by mohlo býti bez vztahu k Bohu. Jak strašně
se hřeší proti tomuto základnímu určení vloženému
do lidstva! Všecky záminky o manželství na zkoušku,
o přátelství přechodném, o zdravotních důvodech
jsou jen strašnou a nepřirozenou maskou pokleslé
tělesnosti, ale nikdy omluvou od hlubokého porušent
tohoto velikého semene lidského života. Pamatujme,
opakuji, že jakýkoliv styk mezi dvěma lidmi může
býti pouze na tomto božském podkladě. A jaké jest
určení manželství?

Již z podobnosti s Bohem poznáváme
jasně, že jest pouze k tomu, aby bylo projevem lásky
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a dárcem života. To jest jeho dvojí božský účel. Proto
jakékoliv zneužívání lidské sily, které zamezuje stvo­
ření nového života, úmyslné a chtěné, jest těžkým
hříchem proti základům přirozeného řádu, Bohem
daného. A zdůrazňuji, moji drazí přátelé, že tu stále
ještě mluvimomanželstvípostránce přirozené,vněmž
ještě nepůsobí, ale ani úkol nedává spasení v Ježiši
Kristu! A všimněte si, jak vážné úkoly dává manžel­
ství již v tomto pouze lidském oboru, jak se staví proti
poklesu, jaký se jeví v dnešní společnosti! A co máme

říci teprve o křesťanech?

2. VKristu: Sv. Pavel, Ef. 5. 21—23.

Pozorujeme-li pak manželskou lásku a
spojení mezi vykoupenými, to jest mezi lidmi, kteří
jsou spaseni životem Kristovým a jsouce milosti po­
svěcujicí plni jeho Života, jsou vsazeni jim do života
božího, vidíme, jak Bůh v celé důslednosti povznesl
k sobě nejen jednotlivce, nýbrž i vše, v čem žije a co
činí. Ani před Kristem Ježíšem není manželství ně­
Čím pouze přirozeným,nýbrž také jest pojato do bož­
ského života:

Především, nejdražší, vzpomeňme opět,
že Kristus Pán nás spasil tím, že nám dává svůj život
a že nás činí svým tělem. A právě toto spojení Krista
Pána s Jeho Tělem, kterým jest církev svatá, slouží
svatému apoštolu Pavlovi za podobenství pro křes­
ťanské manželství. Jako v řádu přirozeném jsme po­
znali, že manželé jsou obrazem Boha, Tvůrce života,
tak v Kristu, čili v řádu nadpřirozeném, vněmž nyní ži­
jeme, jsou manželé obrazem tajemného spojení Krista
s jeho Tělem. Svatý Pavel shrnuje v epištole k Efes­
ským toto podobenství ve velikou větu: „Tajemství
toto jest veliké; já však to pravím s ohledem na Krista
a na církev“ (5,32). A předtím dokonalým způsobem
ličí poměr křesťanských manželů k sobě na podkla­
dě tohoto podobenství, které jest —a velice to zdů­
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razňuji, moji drazí —nejen podobenstvím, nýbrž veli­
kou skutečnosti. Vždyť jsme poznali, že křesťané
všichni, a tedy i manžele, jsou skutečně spojeni týmž
životem Kristovým k sobě a tvoří v celé církvi jednu
jeji živou část. Nemůžeme lépe vystihnouti poměr
křesťanských manželů k sobě navzájem, než za ve­
dení velikého apoštola národů na tomto místě. Sle­
dujme jej slovo za slovem:

a) Obrazy sv. Trojice— Kristus
a církev, Kristus a duše.

Jako základ k tomuto pozorování pro­
síme Vás, moji drazi, abyste si všimli, jak libezně spo­
juje se s námi Bůh a jak nás všecky věci mohou vésti
k Němu. Jestliže jsem několikrát zdůrazňoval, že na­
lézáme v přírodě obrazy boží nebo jeho vlastní, oč
krásnější jsou a nám bližší tytéž obrazy v Kristu Pánu.
Veliké spojení lidstva s Bohem, nikoliv již v podo­
benství, jak jsme dříve uvažovali, nýbrž ve vtělení
jest také vysloveno v manželství: věčná láska Krista
k lidstvu a věčná láska Boha k duši jednotlivé, jest
stále připomínána oddanou láskou dvou manželů.
A božské vlastnosti spojení Boha s duší neb s cirkvi
jsou nejdokonalejším, nejblaženějším vodítkem man­
želů, jak mají ve svém poměru vzájemném napodo­
bovati tento přesvatý vztah.

Sv. Pavel praví: „Muž jest hlava ženy,
jakož i Kristus jest hlava církve“ a z toho vztahu vy­
vozuje řadu manželských ctnosti:

b)Řád poddanosti.
Nejprve praví: „Ženy buďtež poddány

mužům svým jako pánu, neboť muž jest hlava ženy,
jakož i Kristus jest hlava církve... Ale jako cirkev
poddána jest Kristu, tak i ženy buďtež poddány mu­
žům svým ve všem.“ (5,22—24.) Hle, drahé ženy, jak
tvrdé slovo praví: Ve všem býti poddány. Ale mohu,
moje drahé, mluviti jinak, než co vpravdě jest du­
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chem křesťanským? Či myslíte, že odpovídá duchu
křesťanskému myšlenka svévole, nepodrobení se da­
nému řádu a autoritě? Není pomoci, všecky snahy,
které nenesou znak pokory,nejsou křesťanské.Apro­
to, co už příroda sama činí tvorbou těla, Činí ženy
slabší a potřebujíci ochrany, posvěcuje křesťanství
obrazem poddanosti církve Kristu. Beřte tedy, milé
ženy, opravdu svatě svůj poměr k muži a poslušnost,
kterou jste slíbily, považujte za vážnou povinnost
svědomi.

„Jakže? Poslouchat máme ve všem, ve
všem, když můj muž mne strhuje od Boha, jestliže
brání v náboženských povinnostech, kazi výchovu
dítěte .. .?“ Zajisté ne! Poslyšte, že svatý Pavel
praví: „Jako Pánu.“ Neznamená to, že v tom nutno
býti ženám poslušnými, co odpovídá vůli Kristově?
A nepraví sv. Pavel, že žena má býti poddána jako
církev Kristu? Nuže, v tom jest dostatečná odpověď,
kterou jistě ochotně přijmou všecky věřícíženy, ne­
chtěji-li ovšem tvrdě setrvati v sebelásce a pýše. Za­
pomínají tak,že podřizujice se z lásky k Pánu Ježíši
svým mužům, podřizuji se přímo i božskému Spasiteli.

© Řád lásky.
A aby se neobávaly ženy, nebo aby se

nevypinali muži, omezuje sv. Pavel tak vpravdě křes­
ťansky a duchu Kristově tento řád poslušnosti v dal­
ším verši (25): „Muži, milujte své manželky, jakož
i Kristus miloval církev ...“ „Kdo miluje svou man­
želku, sebe sama miluje“ (28). —Nuže, nepřikazoval
by Bůh svým apoštolem poslušnosti, kdyby zároveň
nepřikazoval lásky! Obojí musi být, obojí se před­
kládá! Není-li v muži lásky, nebude ani v ženě po­
slušnosti. Nebude-li žena poddajnou, nebude ani
v muži lásky. Hleďte, jak úplný jest příkaz Páně.
A co vyžaduje tato láska? Tak milovati ženu svou,
jako Kristus církev. Ach, kolik tu vznešených napo­
menutí, vlastnosti, vzorů! Ach, jak daleko jest man­
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želská láska dnešních lidi od této lásky! —Jaký stupeň
má tato láska muže k ženě?

Především má ženu ctít. „Nikdo zajisté
nikdy neměl v nenávisti těla svého!“ (29.) Může muž
urážeti ženu svou, která jest jeho tělem? Vždyťpraví
Písmo svaté jinde (Gen. 2, 24, Mat. 10, 5, Marek
10, 7): „A dva budou tělem jedním.“ Jak tomu od­
poruje jednání tolika křesťanských mužů, kteří se
chovají ke svým ženám hrubě, tělesně, mluví o nich
neuctivě. [o jsou hřichy, mužové, hříchy proti ob­
razu Krista a církve. A kolik mužů ve svátosti po­
kání zapomíná tento hřich, který bývá velice častý,
odvrací ženu a rmouti děti. A kolik mužů odchází
od zpovědnice a v tomto se nepolepšuje.

d Péče.
Všimněte si, moji drazí, jak svatý Pavel

prakticky upozorňuje i na další povinnost: „Kristus
miloval církev a vydal sebe sama za ni“ (25) a dále:
„(Muž) živí a chová je, jakož i Kristus živí a chová
církev svou, poněvadž jsme údy těla jeho, z masa
jeho a z kostí jeho“ (20—30). Vidíte míru své lásky?
Může býti nazván křesťanským mužem ten, který
nevydává sebe sama za manželku svou? V čem ne­
vydává? V práci, ochraně, ve věrnosti! Nejsou mu­
žové, kteří se domnívají, že mají právo všechno chtit,
nic si neodepřit, nedbat zdraví a bolesti své ženy?
Nejsou mužové, kteří opouštějí svou ženu, když ne­
maji v manželství tolik prostředků pro své požitky
nebo pro svou výživu, kolik by chtěli? Považte jen,
jak by vypadala manželství, kdyby byla založena na
takovýchto vlastnostech a zásadách! Domnivati se,
že žena musí tolik si vydělat, aby muž nemusil o ni
pečovat a na ni pracovat, jest nekřesťanské. A kdo
vstupuje v manželství s předpokladem, že bude ro­
dinu živiti jen na polovičku a že žena bude musiti
na sebe vydělávat, nemiluje ji jako tělo své, nýbrž
jako tělo druhé a jiné.
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Nezasahují tyto rady apoštolovy, tak
duchovní, tak vysoké, přece tak hluboko do prak­
tických otázek denního života?

é) Posvátnost.
A konečně to nejvznešenější. Ona po­

slušnost, láska, péče jsou předpoklady, jsou průvodní
podmínky k tomu, co jest vrcholem a cilem: Křesťan­
ské manželstvíjest svatá společnost.Manželé křesťanští
podstatně a konečně k tomu žiji, aby se vedli k ži­
votu svatému a k Bohu. Žádná věc —a tedy ani tato —
nemůže miti jiného cile a konce, než cestu a pomoc
k Bohu. Ale jak důležitá jest tato cesta! Jestliže jsme
pravili, že manželství již v přirozenosti má za účel
pomocllásky, čím větší jest tato pomoc v křesťanském
manželství, kde si manželé pomáhají nejen v touhách
tělesných, nýbrž jimi —jen když jsou v souhlase s vůli
boži —i v touhách věčných. Zdaž nevíte, že Váš man­
želský poměr, který povstal ze svátosti, jest vpravdě
posvěcující!

Ano, posvěcujicí duši. Ale ovšem jest tu
nutno vložiti další slovo sv. Pavla: „Kristus miloval
církev..., aby ji posvětil, aby sám sobě představil
církev jako slavnou, jako takovou, která by neměla
poskvrny ..., nýbrž aby byla svatá a bezůhonná“ (27).

To musi býti po péči o tělo nejvzneše­
nější péčí muže a ženy, aby se navzájem posvě­
covali.

A jest to příznačné, že sv. Pavel dává
tento úkol především muži. Ale ovšem, muž jest
hlavou ženy, jako Kristus hlavou cirkve a proto muž
jest odpověden za svatost manželské lásky a spojení!
Muži křesťanští,vštipte si do srdce tuto vznešenou
povinnost a nesnižujte své ženy —podle sv. Pavla své
vlastní tělo —pod úroveň křesťanské svatosti na úro­
veň pohanské tělesnosti! Vy sami víte, že tím dražší
jest Vám Vaše manželka, čím jest bezůhonnější. Tedy
sami ji takovou zachovávejte!
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3. Manželství jest posvěcením
lidské lásky.

Láska Kristova k chudým, nemocným,
nepřátelům, ke všem, nezná rozdílu pohlavi, to jest
láska všekřesťanská. —Jiná láska, která vzniká ze se-.
mene božího mezi dvěma lidmi a touží po spojení
jest jen tehdy božskou, jestliže jest výronem ze svá­
tosti. Křesťanská láska manželská jest celá a veskrze
svátostná. Anebo není žádná. Neniť pravého man­
želstvi mezi křesťany bez svátosti, tedy není ani do­
volené manželské lásky. Vezměte tato slova v celém
dosahu, abyste poznali velikost manželského spojení
v řádu Kristově. Jako jinde svátostí proměňují lidské
skutky v činy, které maji před Bohem cenu věčnou,
jako svátost pokání proměňuje duši bez milosti v člo­
věka spojeného s Božstvím, jako slovo Kristovo při
mši sv. proměňuje hmotný pokrm a nápoj v Kristovo
Boholidství, tak proměňuje svátost manželství lidské
spojení dvou lidi ve spojení nadpřirozené: Skutky
manželské, snášení se, vzájemné oběti, péče a výživa
a vše, co z něho vyplývá a s ním souvisi, Jest vnitřně
proměněno v hodnoty svátostné a věčné.

Závěr

Nuže, moji drazí, považujme za jeden
z hlavních problémů dnešní doby, jak vštipiti snou­
bencům tento veliký pojem a přesvědčení o manžel­
ství. Jestliže jasnost tohoto pojetí jim vzejde, potom
se již nemohou sejíti muž a žena pouze v oboru po­
zemském, tím méně mohou se ztratiti v tělesnosti a
pudu. Sejdou se a poznají jako svatí, kteři jsou si vě­
domi, že jejich svatost se timto sejitiím ještě zvýší a
že má zploditi další světce pro Boha. Jistý spisovatel
praví (Anton Heinen: „Familienpádagogik“), že hlav­
ním a podstatným úkolem rodinné výchovy jest vněsti
do vědomi lidu svátostný charakter manželství. Kéž
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k tomu přispějei tato úvaha, neboťjsme jisti,že čím
hlubší základy, tim pevnější budova, a čím hlubší po­
znání, tím pevnější přesvědčení a vůle k dobrému.

AMEN.

MODLITBA

Shlédni, prosíme, Hospodine, na Křesťanskémanžely a
stůj milos tvě při zřízení, kterým chceš šířití a udržovati
lidské pokolení, aby ti, Kteřípodle vůle Tvé se spojují,
Tvou pomocí byli zachování. Skrze Krista Pána našeho.
Zachovej, Pane, ve služebnícíchsvých život duší, aby jich
tělo nikdy nestrhlo do hříchu. Ty, jenž slabost lidskou
znáš a jenž jsi přeješ, abychomv ní stali se Tebou silný­
mí, dej sílu služebníkům svým, aby nesnížili velikost Svá­
tosti manželské na úroveň hříchu. Ty, jenž znáš všecky
obtíže, Kterépotkávají tvory tvé v manželství, udělujjim
sílu z této Svátosti, aby vše snášeli, i sebe navzájem, se
stálým ohledem na život věčný. Dej, aby zachovali vzá­
jemnou věrnost, vychovali dítky pro Tebe a jen poklad,
Tebou jim svěřený, Který mají pro Tebe vychovat, ať
v nich spatřují. Posvěcuj, Pane, jejich spojení, vyrovná­
vej jejich rozdělení, potěšuj jejich útrapy, veď je K sobě,
aby ve spojení svém viděli spojení duše své s Tebou po
celou věčnost.
Shlédni, Duše svatý, jenž jsi zosobněnou láskou Otce a
Syna, na všechny, Kteří se podle vůle Boží v manželství
spojují. Naplňuj duše jejich svatou láskou vzájemnou,
Která by neposkvrňovala obrazu, jakým jest manželství,
věčného Boha. Učiň, ať statečně odporují duchu světa a
řídí se Tebou, Duchem Světla, ve svém společném životě.
Dej jim sílu, aby se nebáli pro věci pozemské přinášett
plody svého života, Kteréjsou obrazem Tvým, 6 Duchu
svatý, v lůně věčného Boha. Á jako Ty jsi věčnou bla­
žeností Otce a Syna, Kéžtaké dítky jsou stálou radostí
Křesťanských rodičů.
Vzpomínáme také, božský Utěšiteli, oněch opuštěných
žen, jimž manželství se rozpadlo bezjejich viny, jako zlo­
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mený obraz Boha v lidstvu. Potěš, Duše svatý, jejich zkla­
mání a posilní srdce jejich, aby ve službě Boží, odříkání
a čistotě, nalezly radostně smys! svého života. Jenž žiješ
s Otcem a Synem, Bůh, na věky.
Amen.
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V. DÍTĚ —-DAR BOHA NEJVYŠŠÍHO

Úvod: Spojení manželů —k životu či ke smrti?
—1. Podle těla a duše jest dítě vtělenou lás­
kou rodičů —jako v Bohu jest Duch sv. zo­
sobněnou láskou. a) Obraz Ducha sv. v ro­
dině. Plodnost. Námitky: sociálně zdravotní
a etické. Nutno se říditi nejvyšší skutečností
a vůli, nikoliv podléhati vlastním výhodám.
b) Duch sv. jest Dar Otcův (Donum Dei Altis­
simi). Zodpovědnost. c) Úkol výchovy. —2.Po­
dle ducha jest ditě dědicem ducha rodičů.
a) Aby rodiče zplodili i ducha dítěte. b) Vý­
chova pro Boha. —Závěr: Úcta k dítěti jako
k obrazu Ducha sv. Bojte se o dítě, nebojte
se dítěte!

Úvod

Přílišse milujeme. Milujeme sebe tak, že
vše posuzujeme podle svých výhod nebo škoda ne­
dbáme, zda vyšší povinnosti neukládají nám jinak
souditi. Až přiliš viditelně proniká, drazí moji, toto
lidské sobectví ve veliké otázce, zda spojují se dva
lidé v manželství pro život či pro smrt? „Óano“, od­
povíte, „zajisté, že pro život“. Pro život? Říkáte pro
Život a již myslíte pro život svůj. A přece, jak by bylo
šlechetné vzpomenout již, že vaše manželství smě­
řuje do budoucnosti a má vydati ze sebe nový život.
A na len život myslím, ptám-li se, zda jste se sešli
k životu či ke smrti. Na sobectví nemůže vyrůsti
pevné štěsti.

Jest to již v řádu stvořitelském, že jen
z pravdy a spravedlnosti vyrůstá štěstí. Nuže, po­
myslete, drazí moji: jestliže se spojuji manželé v cestu
životem proto, aby jen pro sebe žili a nemyslí na vy­
dání plodů svého života, již tím vylučují stvořitelský
smysl pravého manželství, ruší věčnou spravedlnost
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a tim mohou být jisti, Že ani jim spokojenost a žáda­
ný život nevzejde. Myslime život šťastný a dobrý.

Ale naopak! Teprve tehdy, když man­
želé v pravé lidské dobrotě ducha jsou již předem
naplněni láskou k životu, který z nich vzejde, milu­
ji-li v sobě již onu velikou myšlenku boži, kterou
vložil Bůh jako první smysl lidského manželství do
nich, hledi-li na ni ve své budoucnosti, teprve v ní a
skrze ni dojdou dokonalé lásky vzájemné a teprve
tehdy dosáhnoui vlastního pevného štěstí.Kolik,dra­
zí moji, veliké moudrosti v díle božím!

Vite již, že myslím na děti, na děti, které
jsou nebem na zemi, dokud se ji nepošpini. Chtěl jsem
říci: Čím kdo více touží po štěstí svém a vylučuje
myšlenku na ditě, tím vice se vzdaluje od svého štěstí.
Čím však více a občtavě, zaporninaje na sebe, miluje
své ditě, třebas ještě budouci, tím teprve skrze ně
dosáhne štěstí životního, po němž prví marně touží
bez požehnaného manželství.

1.Dítě jest vtělenou láskou ro­
dičů, jako v životě božím jest Duch svatý
zosobněnou láskou.

Jako jsme viděli v rodině stopu a obraz
života Boha—-Tvůrce,jako jsme poznali, že spojení
dvou lidi podle vůle a posvěcení božího jest násle­
dování samého Boha v jeho lásce, vidíme i v třetím
dile rodiny —dítěti —paprsek zasahující tuto zemi až
z lůna věčnosti: Bůh zosobnňuje svoji lásku k Synu
v Duchu svatém. Hle, Duch svatý jest pouto a plod
lásky Otce a Syna. Nevidite, drazí moji, jak v rodině,
jako odlesku Boha-Stvořitele poznáváme poněkud,
co zdaleka jen tušíme, vnitřní život boží? Neni nám
náhle jasno, že jako Duch svatý jest poutem, vychá­
zejícím z Otce a Syna (gui ex Patre Filiogue proce­
dit), tak i v lidské rodině jest toto pouto? Jako láska
boží jest skutečnou osobou a pravým Bohem, nosi­
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telem téže božské přirozenosti, že i mezi lidmi jest
ditě vtělenou láskou a nositelem téže přirozenosti,
která spojuje v lásce dva lidi a vtěluje se jako výsle­
dek těto lásky ve třetího člověka? Ale jest nutno
uctivě a svatě pozorovati i vše, co k tomu náleží:
nutno si všimnouti, jak tedy svatě musime se dívati
na toto spojení, neboť jestliže láska boži, láska ne­
konečného ducha se zosobňuje opět v Duchu svatém,
tak i láska lidská musí se vtělovati jako Čistá a bez
poskvrny především láskou duší, láskou, která musi
býti svou čistotou a duchovnosti následováním lásky
boží. Běda tedy tomu, kdo myšlenku boží zkresluje
zneužíváním tělesným.

Než ještě slovo k tomu, přátelé moji:
Jako v Duchu svatém vychází láska a dobrota boží
a posvěcuje celé lidstvo (veni Creator Spiritus), tak
také láska rodičů má se státi trvalou a zachovati je­
jich ducha pro dobro lidstva.

a) Obraz Ducha svatého v rodi­
ně. Plodnost.

Vidíte, drazi, jaká úcta a jaká velikost
tkví v tom, co nazýváme lidskou láskou! Jak ale boří
věčné myšlenky boží ten, kdo tohoto obrazu Boha
nenásleduje, ač uživá toho, co podle vůle boží k to­
muto obrazu musi vésti! Poznáte snad, drazí moji,
velikost hříchu těch, kteří vylučují napodobování ži­
vota božího, kde jsou k tomu určeni a kde se k tomu
sami rozhodli!

Ovšem, řeknete mi: „Uznáváme velikost
úkolu manželství! Ale což nynější poměry nejsou ta­
kové, že samy dříve zrušily možnost prováděti tuto
myšlenku boží, nežli my, kteří nemůžeme nyni děti
uživiti a vychovati? Neomlouvá nás od plnění této
povinnosti to, že my jsme pouze nástroji poměrů,
které dříve zavinily nemožnost výchovy dětí?“

Áno, moji drazi, jest nutno plně uznati
nesmírné, ano nepřekonatelné obtiže a nebezpečí,
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která s sebou nese dnešní doba pro ditě. Jest nutno
přiznati, že nemůže každý za to, že poměry mu zbra­
ňují žiti podle vůle boží. —A přece jenom nemožno
přiznati, že by tato okolnost mohla změniti to, co
jest základem lidské přirozenosti, co jest nad všechny
jednotlivé obtíže. Nic není nad myšlenku boží a vůli
boží! ,

Rekněme si upřímně,nemaji pravě chud­
ší vrstvy vice děti, než ti, kteří by jich mohli daleko
více uživiti? Nejsou sociální poměry právě pro ty jen
výmluvou, kteří jich právě neciti?

A upřímně, moji drazt: Zavinilo sociální
nepříznivé, hrozné poměry něco dobrého? Snad to,
že lidé zachovávali věrně přikázání boži, zákony spra­
vedlnosti a lásky? Nebo spiše naopak? Nepovstaly
tyto poměry právě ze sobectví, chamtivosti, pýchy a
pomsty, čili ze hříchu? A každý dobře ví, že dobro
plodi dobro a zlo —zlo. Každý ví, že nemůže strom
špatný něsti ovoce dobrého ani strom dobrý ovoce
špatného (podle Mat. 7, 18 a Luk. 6, 43). Jestliže
tedy hřích zplodil zlé poměry, máme tyto poměry lé­
čiti dalším, snad hroznějším, snad do nebe volajícím hří­
chem? Máme my, kteří nařikáme na dřívější vinníky
dnešních poměrů, farizejsky býti ještě horšími vin­
niky? Jestliže hřešili sobci na životních podmínkách
lidských, máme my hřešiti přímo na samém životě
lidském? Zlý rádce, který neví jiné rady, než léčiti
jedno zlo druhým! Oč vznešenější, oč účinnějšíjest
jen to jediné: Uzdravte Kořenya uzdraví se Květy! U­
zdravte chyby, které jsou v odklonu od Boha, jděte
zpět k zákonům božím a uzdraví se květy!

Skutečnost ovšem leží jako balvan na
jednotlivcích, kteří plným právem naříkají, že vlastní
vinou nezasloužili si následků těchto poměrů. Avšak
podivejme se, přátelé drazi, do svého svědomi, a to
upřímně: Nemá každý ve svém minulém životě něco,
že by měl kajícně a pokorně přijímat veškery obtíže
života a nenaříkat, že jich nezavinil? Proč říkáme tak
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snadno, že nemáme nic na svědomí, že jsme nikomu
neubližili a pod. Jako snadno se vyzouváme z po­
vinnosti, tak snadno se chceme zbaviti obtížnosti. Ale
nejde to, bratři moji drazi, neboť Bůh ve svém milo­
srdenství nedbá našich výmluv, které nám diktuje do
sebe zamilované svědomí, že nemáme hříchů, nýbrž
očišťujenásprávě těmirůznými poměry našeho života.

A proto nemáme práva se vyhýbat hří­
chem těmto důsledkům a hromaditi ještě do vlastní­
ho života nové hřichy.

A nad to ještě: Každý nový hřích proti
obrazu Božimu v člověku a v rodině zaviňuje roz­
množení zla v lidstvu a kdo potom jest vinen na hor­
šicích se poměrech? Každý, kdo páše nový hřích.
Jaká to odpovědnost, jestliže někdo ničí následování
Boha nejen v sobě, nýbrž zároveň i v celé společnosti!

b) Duch svatý jest dar Otcův —
dítě jest dar boží.

Starodávný hymnus k Duchu svatému
nazývá Jej: Altissimi Donum Dei —Dar Nejvyššího
Boha. Shledáváme-li tak veliké podobnosti mezi ži­
votem Boha a životem rodiny, ani zde nesmíme za­
pomenouti, že ditě jest darem. Neni darem takovým,
že bychom s ním mohli dělati, cokoliv se nám zachce,
nýbrž darem svěřeným, z něhož manželé vydaji po­
čet. A to jest dalši, nesmírně důležitá povinnost ro­
dičů, která tak snadno upadá v zapomenutí: odpo­
vědnost !

Jako Duch svatý jest darem božím lid­
stvu, darem, který dává lidstvu život, zjednává spásu,
posvěcuje duše, Činí je šťastnými a blaženými, tak
jest dítě zárodkem nového lidstva, které má zase ší­
řiti a zvyšovati dobro a krásu.

A tu nastupuje odpovědnost rodičů, aby
z daru ditěte, který jim Bůh svěřil,udělalivpravdě dar,
jimž by učinili budouci generace šťastnějšími a lep­
šimi. Než na to se zaponniná!
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Kolik matek vidí ve svém ditěti pouhou
loutku pro své potěšení, jen tak ji strojí a vychová­
vaji, aby jim sloužila k zábavě, k chlubení, jako vý­
stavní hračka, na niž ukazují svůj vkus,své bohatství,
dávají si ji obdivovat, jako nový zázrak. Ale dále je­
jich láska nejde!

Kolik matek a otců se boji přísně po­
trestat své ditě, aby mu odvykli znetvořující vlast­
nosti, protože chtějí, aby ditě na nich viselo, jedná
se jim o jeho lásku k nima nikolivo jejich lásku k ně­
mu, protože jinak by raději zapřeli sebe a ditě i přísně
vychovávali, jen aby mu prospěli.

Kolik matek považuje ditě za svůj vý­
lučný majetek, takže když Bůh je chce požádat pro
sebe, třebas v květu mládí a čistoty, zápasí tvrdě a
rouhavě s [vůrcem, místo, aby uměly řicipokorně:
„Vracím Ti, Pane, co Tvého jest. Dal jsi mi je k ra­
dosti a já Ti je vracím s pokorou.“

Kolik matek a otců nedbá hlasu božího
a nuti ditě, aby se stalo tím, čím oni chtějí, dbajice
pouze svých chuti a přání, neptajíce se, k čemu je
Bůh od věčnosti určil. Jako Ducha svatého vysila Bůh
k velikým úkolům spásy, tak i dítě, jako jeho obraz
jest vysláno k určitému úkolu do lidstva, a kdo má
právo určovati poslání tvorovo,ne-li jediné Stvořitel?

A proto veliká jest odpovědnost rodičů:
špatný příklad, mrzutosti, hádky, necudné obrazy,
neopatrné řeči, špatné knihy a časopisy, které ve­
dete, máte, přinášíte —to vše zapadne zdánlivě beze
stopy do duše ditěte a Vy byste byli neštastni, hlu­
boce nešťastni, kdybyste věděli, že jedno Vaše slovo,
jistý obraz nebo kniha zapadly do duše ditěte a při­
nesly v nebezpečném okamžiku slabosti hrozné plo­
dy. Uzkostí se máte chvěti, drazí rodičové, o každý
stin a obraz, který padne na čistou duši Vašeho dí­
těte. Za kolik zločinů by měli pykati nejen zločinci
sami, nýbrž s nimi, a snad před nimi jejich rodiče! —
Ale k tomu také jasný, krásný, výmluvný a povzbu­
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zující obrázek: Kolik světců, zářicích jako nesmírně
krásné ideály lidstvu děkují v nebesích za svou sva­
tozáři svatým, neznámým otcům a matkám svým! Pro
kolik matek jest svatořečení synovo vlastní slávou.
Snad pro všechny krom několika výjimek.

A nyní k tomu pohled na sebe, přátelé
drazi:

Co jste udělali nebo děláte Vy ze svých
děti? Jaké vlivy, jaké obrazy, noviny, slova znetvo­
řuji obraz Ducha svatého ve Vašich miláčcích?

© Úkol výchovy.
A to neni ani zdaleka všecko. Což stačí

pouze chránit před zlem?
Hned vedle veliké povinnosti zploditi ob­

raz Ducha svatého ze svého spojení stoji úkol tento
obraz vytvořiti.Rodičové, tvoříte v dětech obraz Boha!
Ach, což to jest velikého! Ale kolik rodičů na to pa­
matuje?

Nestačí v době tolika nebezpečí chrániti
pouze ditě, aby se nedopouštělo větších poklesků,
napominati je všeobecně k dobrému, jest nutno da­
leko úsilovnějia s přesným cilem vyzbrojovati je pro
boj o Boha, než kdykoliv dříve.

Vždyť dříve pomáhalo prostředí do ur­
čité míry prosycené ještě září křesťanské ctnosti,
takže dítě vyrůstalo v něm jako květina v záplavě
slunce a dobré půdy.

Ale dnes nutno věnovati každému dítěti
zvláštnípéčí,vychovávati v něm soustavně obraz Boha,
to znamená, proti zvláštním nebezpečím pěstovati
v něm i zvláštní ochranu ctnosti.

2. Dítě jest dědicem ducha rodičů.

Tato výchova však nemůže vyhližeti tak,
jak v onom smutném příkladě, který se tak často u­
vádí, v němž otec, který napomíná dítě k pravdomluv­
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nosti před návštěvou příbuzné, o niž mluvil dříve
pohrdlivě a nyní se rozplýval laskavosti, musel sly­
šeti od dítěte: „Ale, tatínku, vždyť ty lžeš také!“

Nesmíme propadnouti omylu, že možno vy­
chovávati pouhými slovy: nevychovává slovo, nýbrž
sdílení ducha.

a) Aby rodiče plodili i duchadí­
těte.

Více než slovo mluvi celý duch čili 0­
sobnost rodičů: je-li jejich smýšlení prosyceno so­
bectvim, neupřímností, zlobou, lakotou neb pýchou
—kdyby předčitali ditěti nejlepší pojednání o ctnos­
tech, kdyby mu kázali nejkrásnějšími slovy, ano —
dejte pozor: i kdyby se střežili před ním a neuká­
zali mu svých chyb, jest to marné —čeho nemaji,
toho nedaji. Co nejsou, to nezplodí.

Kéž by se v nás probudilo jasné přesvěd­
čení, pevné a neochvějné: kdo chce způsobiti dobré
v druhém, musi sám býti dobrý. Snad vzbudíme jed­
notlivým úkonem dobrou myšlenku, ale to, co jest
výchova, jest něco trvalého a dlouhého, neboť ne­
plodí pouze okamžitý dojem, nýbrž má utvářeti celý
život. Proto prvním krokem a nejjistějším základem
výchovy ditěte jest výchova sebe.

Neboť výchova, drazi moji, není ničím
jiným, než plodem vlastního ducha. Rodiče dávají di­
těti nejen tělo, nýbrž také ducha. A tuto velikou jed­
notu nemůže nic porušiti. Aspoň ne se strany rodičů.
Může se sice státi, že jiné vlivy ditě pokazí nebo i u­
činí lepšim, než byli rodiče, ale to jsou výjimky, ta­
kové výjimky, že na př. i církevní zákon vyžaduje,
aby ti, kteří chtějí býti kněžími, prokázali, že vyšli
z rodin křesťanských a mravných. Chcete, přátelé
moji, miti dobré a ctnostné děti? Hle, to, co chcete
v nich vypěstovati, začněte nejdříve sami!

A k tomu ovšem patří i veliká povinnost
výchovy nejen mravní,o níž jsme dosud mluvili,nýbrž
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i povinnost výchovy praktické k životnímu povolání.
Základy této výchovy koření v povaze dítěte. Povahu
nutno tvořit. Přejtmá sice ditě jistě předpoklady tě­
lesné i duševní od svých rodičů, ale přece teprve vý­
chova může uvésti jak zděděné vlastnosti, tak i to,
co dítě vidí, čemu se učí, co na ně působi —v sou­
lad. A tento soulad vyvolati jest právě úkolem vý­
chovy. Mnohé matky říkaji: „Co bych nyní dítě již
trápila? Ježto nerozumí, co jest dobré a co jest špat­
né, proto za to nemůže. Až tomu bude rozumět, po­
tom mu to nedovolim.“ To sice jest jen do jisté míry
pravda, ale tázal bych se takové matky: „Ty nechceš
vkládati do ditěte, třebas tomu ještě nerozumělo, dob­
ré pohnutky a přece to, co jest zlé, na př. zlost, le­
nost, lhaní —to vše tam trpiš? Proč tedy smí miti
špatné vlastnosti na dítě vliv a dobré nikoliv?“

Krom toho považte, že všecko, co ditě
vidi a slyší, různá hnuti, která je ovládnou, vtiskuji
do jeho přirozenosti své stopy, a čím které dojmy na
ditě častěji a hlouběji působí, tím se v něm vice upev­
ňují, takže není potom divu, když matka opravdu
chce v pozdějších letech odnaučiti dítě různým ne­
ctnostem, má již značnou práci a často do jisté míry
marnou, protože ditě, i když rozumí co jest zlé a co
jest dobré, zlým návykem se již tak upevnilo v jed­
nom směru, že už se neumi přemoci.rpěním tako­
vých zlých náklonnosti vyrůstá v ditěti silná vášeň,
které potom často ani přemoci nemůže.

Když později dítě doroste a rozhodne se
pro některé povolání, divíme se, že neni tak zdatné,
jak bychom chtěli. A právě dnes, v době nezaměst­
nanosti, denně takřka můžeme viděti, jak jsou lidé
povahově nespolehliví, nevytrvali, náladoví, nemaji
smysl pro sebezápor a povinnost. A jsou to většinou
mladi lidé.

Odkud to?
Snad rodiče, snadi jiné vlivy,které právě

neměly býti, trpěly jim nepřesnost a nesvědomitost,
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pod dojmem modernich plytkých hesel, povolovaly
jim svobodu, a vášeň v různých podobách se v nich
jak zakořenila, že už nemohou býtijinými. Hle, také
jedna příčina nezaměstnanosti a bídy! A kdo nese
jeji vinu?

b) Pro Boha.
Myslím, moji drazi, když tak sledujete

vývoj těchto pravd, že musite pocititi mnohostran­
nou odpovědnost, jakou máte za ditě. Snad máte
i pocit obavy, že jest tolik požadavků nynější výcho­
vy, že vždycky Vám může nějaký uniknouti. A přece
jen jednoho jest potřebi: $fednoťtesvou výchovu v je­
den cíl.

Kdybyste se rozhliželi, k jakým účelům
máte dítě věst, před kterým nebezpečím je varovat,
jakých cest k tomu používat, zhrozili byste se, kolik
jich jest i kolik jich ještě nepostřehnete. Když si však
postavíte za cil, k němuž chcete jiti, i za cestu, po
niž chcete ditě vésti, i za prostředky, které Vám k to­
mu mají pomáhati —Boha, pak se Vám Váš pohled
na výchovu i na odpovědnost náhle zjednoduší. Uvi­
dite najednou, že jasné vědomi: Bůh midal dítě, abych
je přivedl k Němu do života věčného —dá Vám od­
pověď v každé pochybnosti.

Na př. budete vahati, k jakému povolání
máte ditě určit. Snad na Vás bude působit skvělá vy­
hlídka na něčí možnou přímluvu, snad Vaše touha,
aby dítě bylo bohaté nebo slavné, snad slabost pro
jeho nepoddajnou povahu, snad soucit, aby se nemu­
selo namáhat... a v těchto pochybnostech jako jasné
světlo se Vám musí vynořiti otázka: „Co mu prospěje
pro věčnost?“ A tato jediná a nejvyšší otázka Vám
musi rozluštit Vaše pochybnosti a podle ni se mu­
site pevně rozhodnout.

A totéž platí omnohých jiných pochyb­
nostech: „Mám ditě trestat, mám mu odpustit, mohu
mu dovolit tuto společnost, onen výlet, četbu ... ve
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všem, ve všem musi býti vedoucím heslem: „Nepře­
káží to ditěti na cestě k Bohu? Prospívá mu to pro
Boha?“

Abýtipevným vjednání podle této otázky
znamená dokonalost věřícíchrodičů, kteřinepodléha­
jináladě, citovosti, sobectví, nýbrž nadevševychovávají
dítě pro Toho, Který jim je pro sebe svěřil —pro Boha.

Závěr

Jest to tak smutné, že čím více se horuje
pro blaho dítěte a vyvolávají se hesla: „Vše pro ditě,“
tím častěji se hřeší proti počátkům dětského života,
tim hruběji se kazi život v zárodku a tim více se u­
spokojuje výchova nepravdivými, slabošskými důvo­
dy. Jasné poznání veliké odpovědnosti za ditě způsobí
jistě v srdcích křesťanských rodičů obrat: Nebudou
se báti ditěte, jak to Činí moderni doba, nýbrž budou
se báti o dítě. O ditě, aby jim neušlo to, které jim Bůh
od věčnosti určil. O ditě, aby je neztratili pro jeho
jediny a nejvyšší cil.

Jest nutno vroucně prositi Ducha sva­
tého, aby v rodičích křesťanských vzbuzoval živou
touhu a pevnou vůli pěstovati v dětech jeho obraz,
aby vpravdě nevtiskl se do nich duch světa, aby ne­
vplížil se do nich duch zlý, nýbrž aby je vychovával,
osvěcoval a silil On —Duch svatý.

AMEN.

MODLITBA

K Tobě voláme, Duchu Stvořiteli, Duchu Posvětiteli,
Duchu Zachovateli, zkormoucení pohledem na zmírající
víru a nevinnost dnešního dětství!O Bože, kdo Kdy vy­
léčí škody, Které se zarývají již do dětských duší, ply­
noucí z nenávisti k věčnémuDobru, kdo narovná stromky
zakřivené, kdo vyhojí otrávené rány? Není naděje lid­
ské. Zbývá jen důvěra v Ivou Všemohoucnost!
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Lava guod est sordidum, | PosKvrněné račiž smýt,
riga guod est aridum, vysušené zavlažit,
sana guod est saucium. raněné rač vyhojit.

Flecte guod est rigidum, Pohní tím, co ztrnulé,
fove guod est frigidum, ohřej, co jest studené,
rege guod est devium. srovnej vše, co zbloudilo.

Proto se vší důvěrou voláme K Tobě, Duše svatý, abys
napravil svůj obraz v duších dětí. Buď Ty, Lásko věčná,
semenem života božího v jejich duších a nedopusť, aby
bylo z nich vyrváno! Budiž, Ohní věčný, jejich čistotou
a nedopusť, aby byla poskvrněna. Dej jim, Světlo pravé,
do duší touhu po dobrém a nenávist Ke zlému! Dej, ať
duše jejich žízní po Bohu, Kteréhojim nedávají a jehož
jim berou, více —než po smyslnosti a nevěře, kterou jim
nabízejí!
Budiž, věčný soudce, hrůzou a výčitkou neúprosnou, bu­
diž pomstou a postrachem nezapuditelným ve svědomí
těm, Kteří kazí nevěrou a nemravností duše dětí. Dej, aby
ke své vlastní spáse cítili vedne v noci na svém hrdle
„mlýnský Kámen“, Který Spasitel přisoudil těm, Kteřípo­
horší jedno z maličkýchtěchio!
Všemohoucí a dobrotivý Bože, díky Tobě vzdáváme za
nesčetná dobrodiní, Která jsi nám našimí rodiči dobro­
tivě prokázal. Zachovej nad nimi milosrdenství své; 0­
chraňuj je ramenem moci své; vysvoboďje ode všeho zlé­
ho; popřej jim úplného zdraví duše a těla a dlouhého
života; požehnej jim a jejích majetku a dej jim, aby Ti
ustavičně sloužili a došli věčného blahoslavenství.
Amen.
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VLZ POUPATDO KVĚTŮ. - O KRÁSNOU
MLÁDEŽ

Úvod: Rozbitý život. Hledání Ježíše. - 1.Kdu­
chu. a) Umění vidět. Dáti mládeži skutečný
ideál. b) Umění chtít. Od těla k duchu. Dáti
mládeži sílu k ideálu, t. j. charakter. —2. Jak
začíti? a) Mladí: živý Kristus do života.
b) Staří: rodina, škola, útulky, besídky, čet­
ba, organisace a pod. —Závěr: staří i mladí
k záchraně mládeže.

Úvod

Salesiánská kongregace, která jest dnes,
- diky Bohu, jedním z největších řádů světa, stavěla

před válkou v Nazaretě pro své členy krásný chrám.
Při vypuknutí války musili odejiti ti, kteří nepatřili
do tamnější země, do své vlasti. Novostavbu nechali
jejímu osudu rozdělanou. Když se opět vrátili do Pa­
lestiny, našli na místěnedokončené stavby pouze zfi­
ceninu. Smutně zkoumali, co by se dalo dělati se zby­
lým stavivem. A tu našli v troskách neporušenou
sošku Božského ditka. Jistě jim tento nález dodal
chuti, že se dali znovu do stavby a chrám štastně do­
končili. (Tih. Toth.: Kristus a mládež, Praha 1934.)

Nebylo za války mnoho takových pře­
Jomů, že člověk, který je prožil, může se cititi o 50 let
starším? A což ta mládež, jak ta vyšla z války roz­
vrácená! Dnes lidstvo neví, čím má býti: má být chrá­
mem? či biografem? Lidé, kteří ve svém mládí buď
byli ve válce nebo vyrůstali v ovzduší válečném, žiji
dnes tak nejistě, nepevně a bez cile, že jsou to ve
většině trosky, z nichž by snad mohlo něco být...
ale ví oni sami, co z nich má být? Dnešní člověk po­
táci se v roztříštěnosti, jest hříčkou denních náhod a
nálad. Obličeje mrzuté, zlostné a svárlivé, bezvýraz­
né, malované a plné těkavého smíchu.
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A přece! V té spoustě nevyzrálých ži­
votních názorů náhle se zaleskne zjev prosté čistoty,
zbožnosti, ideální obětavosti. Mladí lidé, jakoby ze
země vyrostli, z rodin nevěreckých a rozvrácených
vystupují... jakoby náhle v ssutinách zazářilasoška,
obraz malého Ježíše!

To jest naděje!
Naděje, že v rozvalinách organismu jest

ještě život.Oh, nikoliv ten život svalů, sportu, úzkost­
livě pěstěného zdraví tělesného, nikoliv tento život —
že tam jest ještě Život nový, život obnovený v Kristu
Ježíši. Tento život jest věčný, božský, tento život se
může rozmáhat, kdežto život svalů a těla může spěti
jen ke smrti...

1. K duchu.

Jako každý jednotlivec zplozený v těle
z počátku jest malý a roste a sílí, a jako člověk jest
povolán k tomu, aby každým dnem svého života rostl
a sílil životem nadpřirozeným, tak, aby na konci ži­
vota pozemského byl zralý dokonale pro život věč­
ný —tak i lidstvo jako jeden celek má silit amohut­
nět, aby na konci své pozemské pouti stálo na vrcholu
budoucí dokonalosti v Bohu a vyplnilo jeho odvě­
ký plán.

Tento vzrůst děje se v mládeži.Jinde ni­
koliv? Zajisté, že i ditě i žena a muža stařec stále
maji růst. Ale řekněte, drazí moji, zdaž dítě již jest
něčim pevným? Hotovým? Oh, nikoli, ditě teprve
nastupuje cestu, jest Čisté, neporušené, ale nemůžeza
to. Jest takové, jaké je udělá okolí a jiné vlivy.

A staří, hotovi lidé? Ti zase již jsou u­
pevněni ve svém životním postupu a obyčejně velice
nehybni.

Nuže, kde se děje vědomývzrůst, který
sili a mohutní, který se vydává na cesty života, aby
na nich pevně setrval, ne-li v mládeži?
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Ale ovšem myslime tím mládež, v níž jest
Ježiš! Ano, zcela pevně a výlučně pravime: v nížjest
Ježíš. Což můžeme zapřiti, co již poznávají i pohanští
národové, že evropská vzdělanost má jen tehdy smysl,
je-li v ni vložen Kristus a že jest pouhou civilisací, kte­
rá spíše znemravní primitivní národy, jakmile Kristus
se z ní vyloučí? Či můžeme zapříti, že dnešní mládež
ve své obrovské většině žije bez cile, mysli na nej­
bližší den, posmívá se zásadám, mravnosti a ideálům?
Tato mládež není naději k životu, protože život již
sám v sobě jest organický vzrůst, ale v ní není nic or­
ganického, soustavného, nýbrž jen bezplánovité vy­
užiti nebo zabití okamžiku! Tato mládež jsou ssu­
tiny. Myslíme tedy, že naději jest mládež, a to jedinou
naději nejen pro Cirkev, nýbrž pro celé lidstvo jest
mládež s novým životem, s Ježišem Kristem.

Nuže, takové mládeže jest málo. Jest to
malá soška v rozvalinách velikého chrámu. A přece
při pohledu na tyto rozvaliny musímemluviti o zá­
chraně mládeže. A tu pravíme:

Záchrana mládežei lidstva jest skryta v 0­
tázce, zda se Kristus vrátí do života celé, nebo aspoň
většiny mládeže!

A tu nezbývá, moji drazi přátelé, než
aby mládež věřícíse stala kvasem Kristovým pro mlá­
dež ostatní.

Máme-li se jim státi —nikoliv pouze se
jim prohlašovati, jeviti, nýbrž státi, pak ji musíme říci
zcela přesně, čeho jest k tomu třeba. A je k tomu třeba
toho, co vyžaduje podstata života Kristova s jedné, a
nedostatky přítomné doby s druhé strany. A to jest, zdá
se mi,oboji sjednoceno přesně v těchto požadavcích:

Mládež se musí vrátit K životu z ducha, ke
službě, a obojí upevnit v duchovním charakteru.

a) Uměníviděti skutečný ideál.
Přihlédněme k té potřebě doby: kdy­

byste šli ulicemi Prahy před nějakým footballovým
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zápasem, a nevěděli, že se bude odehrávati tak dů­
ležitá věc, myslili byste, že snad se Praha stěhuje za
své hradby. Desetitisíce lidí táhne ke hřišti. A jede­
te-li po silnici našimi městy a městečky, najdete v ma­
lém týž obrázek. U každého jen trochu většího mista
jest vymezené hřiště pro kopanou. Když se nedávno
hrály velké zápasy hockeyové, seděl kde kdo u am­
plionu a sledoval dychtivě průběh.

Na jiné straně potkáte po silnicich zá­
stupy mladých lidi, táhnoucich do lesů, kde táboří
celé dny a noci pod širým nebem. A v zimě, jen se
uvolní od práce nebo školy trochu času, odjíždí jich
celé vlaky do hor na lyžování.

Nyní myslite, že to vše musíme odsoudit.
Naprosto ne. Naopak, co v tom jest přirozeného,
v čem se mládež blíží přirodě, to jistě jest krásné.
A totěž platí o výcviku tělesném. —Ale víme právě,
že ve velké části těchto sportů jest vice smyslového
vzrušování, než zdravého výcviku těla. Neni třeba
o tom mnoho mluvit. Jedna se nám zde o to, jak by­
chom si představili, že zaujmeme takového člověka,
který celý svůj zájem má v kopané nebo v jiném
sportu. Řekněte mi: když jste viděli tyto zástupy mla­
dých lidi a vzpomněli jste si, že tak žije a myslí dnes
nejen většina, ale skoro každý člověk, tázali jste se
sami sebe: „Zdali pak si někdo z těch, kteří mají plnou
mysl těchto věcí, také vzpomene, že má duši, zdali
pak se také někdy modlí?“ —Co jste cítili? Necitili jste
již odpověď v této otázce? Necitili jste, že v myslích
těchto lidí vládne jen a jen tělo a svět? Necitili jste
přímo nemožnost, aby tito lidé při svých řečech a
výrazech také mysleli na něco duchového?

Moji drazi, dobři přátelé, a nyni si k to­
mu přidejte: tito všichni lidé také mají duši, Která má
býti spasena!Tito všichni maji být vykoupeni! A sko­
ro nikdo z ních na to nevzpomene,nemyslí, tato myšlen­
ka v nich jest mrtva.

A tuto myšlenku máme vzkřísit!
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Pamatovat na to, že mám duši, jež je vy­
koupena krví Kristovou, a že tedy musí žiti tak, jak
Ježiš Kristus žádá ve svých přikázánich, že musí míti
v sobě Jeho nový život —tomu říkáme, že musíme
žíti z ducha.

Citiš, mladý příteli, ten rozdil již?
Hleď, ty celé zástupy, na něž jsme před

chvílí vzpomněli, myslí jen na věci tělesné. Žijí z těla.
A proti tomu stavíme velikou pravdu, že musí žiti
z ducha. To jsou tedy dva zákony, dva směry. Kde
umřel duch, tam žije pouze tělo, ale žije právě jen
pro tuto zemi.

Ale člověk tak žíti nemůžea nesmí. Nebot
tak žije pouze zvíře.Člověk musížíti zducha,kterého
tu není. Nuže, dávat mládeži ducha, znamená dáti ji
nový životní ideál.

Ale nemysli, můj drahý příteli, že to je
ledajaký ideál, který si někdo vybere: to není ně­
jaká krása přírody, umění nebo láska. To, co dá mlá­
deži nový život, jest a musí býti něco přesného, živého,
skutečného.

A nyni: který duch by stačil obnoviti a
zachrániti zástupy mládeže,odumřelékaždé duchovní
myšlence? Ano, vysmivajicí se ji?

Co už tu bylo různých vznětů a ideálů!
Každé chvile se nadchne mladý člověk něčím jiným:
jednou socialismem, potom nacionalismem, pak opět
diktaturou a zase nějakým směrem v umění neb li­
teratuře, a na konec se dnešní mladík a dívka divaji
s pohrdáním na vše, nic jim není veliké a všecko jest
jim ničím! Tedy něco nepřekonatelnéhomusí je odu­
ševnit.

Á to může býti jedině a pouze nový život
a nový duch Ježíše Krista:

Jeho naprostý klid a sebevláda v nej­
vyšší rovnováze musí vzbudit úctu u každého, kdo
pohrdá dnes citovým nadšením a zachovává pohrda­
vý klid —

71



pevné rozdělení toho, co patří Bohu a
co patří zemi, jedině uspokojí každého pochybovače —

pevný postoj Spasitelův proti mocným
tohoto světa, jistota, s jakou odkrýval chytráctví fa­
rizeů, pevnost, s jakou ničil jejich léčky, důstojnost,
kterou si zachoval jako chudý člověk před římským
vladařem, odpuštění, které dal cizoložné ženě a hříš­
nici i lotru, poctivost, s jakou uhnul, když Ho chtěli
udělat králem, důslednost, v niž nepovolil ze svého
učení ani čárky, a konečně hrdinská smrt za nejvyšší
ideu, spásu lidstva ...,

to vše, mladý muži, mladá ženo, ať jste
jacikoliv, aťjste nade vše povznešeni, všimzklamáni a
všemu se smějete, to vše má k Vám dvojí vztah: buďto
se nad tím zamyslíte a Vaše srdce nemůžezůstati tvrdým
ani lhostejným vůči tomu. Pak přijmete tohoto ducha, to­
hoto vůdce života.

Anebo? Anebo se stane to, co dosud,
že se to vůbec nedovite, že jste v tom úplně nevě­
domí, že to přejdete.

Pak ovšem je konec!
Nikoliv! Nikoliv! Není Konec!Zde nastá­

vá úkol věřící mládeže i věřících dospělých: Vy musíte
docilit,

aby se to dověděli,
aby si toho všimli,
aby je to zapálilo,
aby tohoto ducha přijali.
Oni neumějí vidět! Vidí jen očima těla!

Vy, mladí i staří katolíci, musite naučit dnešní lidi
vidět ducha. Toho ducha, o němž jsme pravili.

b) Umění chtít.
V tom tedy jest jádro katolického úkolu

k záchraně mládeže. Ale nemysleme, že jakmile získá­
me pozornost mladého člověka, aby viděla poznával
svůj životní úkol, že tím již také toho ducha přijme!
Mladý člověk dnes žije jen polovicí své bytosti, a to
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polovicí nižší. Žije, jak jsme řekli, tělem. Ježto duch
v něm takřka odumřel, nemá hned sily, aby přemohl
celý jeho dosavadní tělesný život.

| Což neupevňuje v něm tělesný život
všecko? Hleďte, jdete po ulici a vše co vidite, smě­
řuje ke vzbuzení tělesného a ubití duševního života:
dráždivé obrazy, fotografie, reklamy, výklady obcho­
dů s potravinami a pamlsky, plakáty divadel, obcho­
dy se šatstvem, řeči lidi i jejich oděv a Pán Bůh vi
sám, co vše jest chytře vymyšleno, aby se vzbuzo­
valy tělesné city. A na venkově? Tam, kde by byla
jen přiroda a kde by nebylo těchto léček těla, maji
tam lidé pro krásu přirody smysl? Penize, penize, ú­
roda, sklizeň, soudy, hádky —to zase naplňuje krom
jiných věct celé srdce venkovských lidí. Nejsou to
opět jen tělesné věci?

Když jsi někdy, mladý muži, ryl půdu,
vyschlou, tvrdou jako kámen, ty víš, jak to šlo těžko,
jak to skoro nešlo. A když se zatvrdí lidský život jen
a jen ve věcech smyslných, oh, to jest těžko zvlažit
tuto půdu, aby změkla! „Duše moje jest jako země
bez vody před Tebou“ (Žalm 142, 6). A když si tělo
navyklo na různé hříchy, zábavy, pohodlí, pokrmy,
tak těžko přijímáod duše nějaké vymezení a tak těžko
duše chápe věci věčné.

A proto jest nutno, abychom svlažovali
tento tvrdý úhor odumřelých srdci nesmirně trpěli­
vě. Nedomnivejme se, že nějakou přednáškou, schůzí,
ohnivým proslovem nebo manifestem obrátime člo­
věka od těla k duchu! Snad vzbudime nadšeni, snad
vzbudime zájem. I to již by byla dobrá věc. Ále osud­
nou chybou jest, že se mnozí domnívají, jako by toto
vzplanutí zájmu znamenalo býti katolíkem. Snadno lze
získati lidi pro vzdor, nenávist, pozemské požadavky,
jako to dělají všichni nepřátelé boži. A maji je hned
celé. —

Ale ziskati člověka pro život z ducha,
t j. k Bohu a pro Boha, jest obrat a přerod celé osob­

73



nosti. Nový život a novy duch, nové srdce musí se
zroditi v člověku. To neni práce nějaké řeči, neb
přednášky, neb podniku.

Toje práce dlouhá,drobná,trpělivá a skrytá.
Neviděl jsi, mladý přiteli, jak působil na

tvrdou zemi, vyschlou a rozpukanou, prudký lijáka
průtrž mračen? Ty to víš, že ano. Voda stekla do
struh, snad málo změkl povrch, ale úrodě to nepo­
mohlo, neboť jádro zeměblízko pod povrchem nebylo
vodou dotčeno.

Nepodobá se někdy velký podnik, velký
projev, přímo takové průtrži mračen svým příva­
lem slov? A zajisté i liják i projev jsou velké věci!
Vy vite, čeho jest zapotřebí: dlouhého, mirného, trva­
lého deště, který nesteče, kde se ani kapka neztrati,
třebas je maličkáa nepatrná...

Nuže, neni pomoci: máme-li odvrátit
mládež od těla k duchu, od pouhé země také k Bohu,
máme-li ji oživit, aby žila tělem i duchem, nezbývá,
než trpělivá, dlouhá a trvalá přeměňujícípráce.

Varuji Vás, všichni horliví katolici, va­
ruji Vás, abyste nehledali rychlejší cesty, abyste ne­
toužili po rychlém účinku! Obroda a život musí přijiti
zevnitř, pomalým měknutím, nikoliv z venku, neboť
by se dotkla jen povrchu. Co jest křesťanské, jest
v jadře člověka, v nejvnitřnějším srdci —co jest na
povrchu, není katolické. Katolické jest buď uvnitř
srdce nebo toho vůbec není.

Není tedy jiné rady a nehledejte jiné!
A nevěřte ani svodům i dobře miněným, které by
chtěly zachraňovat cokoliv pro Boha způsobem ji­
ným, než nejdříve drobnou a trvalou prací na obrodě
srdcí!

Ovšem, že jest potřebí potom také, ale
jen občas, velkého projevu a podniku k přehledu sil
a výsledků. —Ale jen občas, a před nimi a při nich
a po nich musí býti stálá trvalá Činnost.

Vite, kdo ji má dělat?
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Zase: nikoliv nával několika lidi jako
prudký příval. Každý věřícímusí býti Kapkou nebopra­
ménkem, který svlažuje, každý z Vás.

A co má dělati každý?
Shrneme jednotlivé pokyny na konci.

Nyní však chceme říci,že každý má pěstovati v mlá­
deži sílu, aby mohla přemoci tělo a svět. Nikoliv, aby
vzplanula, nýbrž aby přijala ducha Kristova navždy,
aby se v něm upevnila, čili aby nabyla Kristova cha­
rakteru.

Nechceme tedy jen mládež přesvědčiti,
nýbrž pohnout —nikoliv jen poučit, nýbrž přivést
k životu, podle Krista Pána.

To je náš úmysl, touha, snaha, aby mládež
byla Krásná, neboť není krásy leč ta, která jest od­
leskem Boha.

Jak krásný vzorzdravého křesťanatělem
i duchem, jest nedávno zemřelý kandidát inženýrství
Petr Jiří Frassati: zdravý, silný jako atlet, krásného
zevnějšku, veselý a upřímný, turista, automobilista,
alpinista —se srdcem svatě zbožným, který slézal
Alpy jako zkušený horal a právě tak slézal často a
často vysoké činžovní domy, kde do podkrovních
světniček přinášel baliky potravin. Byl vůdcem mlá­
deže ve sportu, překonával ve zdvihání břemen kde
koho, ale právě tak jako syn bohatého senátora zdvi­
hal při stěhování chudých lidi sám těžké kusy ná­
bytku, nosil bedny a pytle. A to vše dohromady s ta­
kovou samozřejmostí, že jedině soulad těla a ducha,
milosti a přirozenosti, vysvětlují tuto krásu duše. Sou­
ladduchai těla, ducha podle milostia těla podle přiro­
zenosti jsou krásou mládeže.Takovou mládežchceme.

2. Jak začíti?

Myslím, drazí přátelé, že jsem jasně řekl
náš cil: mládež se zachrání pouze návratem K duchu
od pouhého těla a to K duchu Ježíše Krista —a potom

75



upevněním v tomto duchu, čili Kristovým charakterem.
Nechceme se spokojiti přechodným ú­

činkem nějakého velkého počinu, protože charakter
znamená trvalý život. A k trvalému životu přivede­
me člověka jen trvalou Činnosti.

Kéž by zmizel z našeho prostředí blud­
ný duch a domněnka, že musíme konati jen veliké
věci. Veliké věci v očích lidských jsou tak malé často
v účinku a v očích božích. Jest to většinou služba
vlastní pýše. Malé věci jsou pokorné —a již tim jsou
veliké před Bohem, protože jsou přemožením sebe
sama, a proto nevzbuzují žárlivosti ani vzdoru na dru­
hé straně. Malé věci trvalé právě touto vytrvalosti
stávají se velkorysými. Malé věci může konati každý,
a proto jest jich možno konati mnoho, a tím opět se
stávají dohromady velkými. A nade všecko jsou
proto veliké, že jako drobný déšť skutečně přemě­
ňují lidská srdce.

Nuže, moji drazí, jak začiti se záchranou
pro ducha a charakter u mládeže? A sice u veškeré
mládeže?

Vzpomeňme si opět na onu sošku Jezu­
látka, nalezenou v rozvalinách chrámu: timto obra­
zem Ježišovým jest katolická věřícímládež.Ta musi
začíti pracovati na obrodě ostatnich.

a) Mladí: Živý Kristus do života.
Katolická mládež musi však býti nejprve

sama v pravdě plna ducha Kristova. Bude-li se kato­
lická mládež lišiti od jiné mládeže jenom vyznáním a
spolkovým odznakem nebo docházkou do kostela,
bude-li však míti misto Kristovy pravdivosti také tak­
tiky neupřiímné, místo lásky a odpuštění pomstu a
touhu po odvětě, místo práce jenom nabubřelé slav­
nosti, misto naprosté čistoty mravní také pohanskou
smyslnost, pak to není mládež katolická, i kdyby se
tak jmenovala, nýbrž jest to mládež pohanská, o to
horší, že se kryje jménem nejsvětějším.
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Katolická mládež, vroucně zbožná, na­
prosto Čistá a poctivá, upřímná a radostná, —jedině
bude kvasem, onou soškou Ježišovou v ssutinách.

Nuže, mladi, drazi přátelé, co tomu ří­
káte? Chcete býti v pravdě nosiči Světla a Života, či
jen nosiči slov?

Netoužite býti plnými nového života,no­
vého ducha, abyste byli obnoviteli rozvalin mládeže
naší ?

Nuže, musíme miti Kristova ducha a
Kristův charakter.

Co jest to duch? Co jest Kristův duch?
—Vzpomeňte, řekl jsem Vám to jako základ těchto:
řečí v prvém a druhém kázání. Tam máte vyslovena
Kristova ducha!

Co je to charakter Kristův? —Nic jiného,
než býti pevným v onom duchu Kristově, žiti pevně
v jeho milostia žiti pevně podle jeho evangelia. Obojí,
milosti i slov evangelia, se Vám dostává při každé mši
svaté v neděli: přijímáte Tělo Kristovo i slyšite různé
části evangelia plné naučení o duchu Kristově.„Číňte,
co pravím, a budete žíti!“ (Gen. 42, 18.)

A jak sami budete žiíti,tovnášejte do srdcí
svých přátel a přítelkyň. Buďte ohněm hořícím,který
sám nezhasiná a jiné osvěcuje, zahřívá a zapaluje!

b)Staří.
To bylúkol mládeže. Alenezapomeňme,

že všecka mládež jest budoucnost. Všem na ní musí
záležeti. A proto chci Vám předložiti něco, co má
býti drobným a vydatným deštěm:

Představte si, moji drazi, kolik dětí běhá
v čas mimoškolní po ulicích a návsich a kolik tu po­
chytí špatného. Vite sami, že duch školy není křes­
ťanský a že spíše v ní děti víru ztratí. Vite, že učňové
jsou vydáni na pospas nejhorším znemravňujícím
vlivům. Kdo se stará o jejich mravnost? Víte, jaká
četba, jaké obrázky se rozlévají ve statisicich po naší
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zemi a jak dychtivě je hltaji mladí lidé.Přátelé moji,ne­
čekejte, že se škola do rána změní, když vydáme ně­
jaký projev. Nečekejte, že se Časopisy polepší a budou
křesťanské,kdyžbudeme veřejněprotestovat. Počitej­
te: Vydáme-li protest, snad se změní nějaké vnější
jednání, snad se odstraní pohoršlivý obraz a pod. Ale
zachránili jsme tim jedinou duši ditěte? Voláme-li po
křesťanských školách, dejme tomu, že jich jednou do­
sáhneme. Ale kdo vykonal více: kdo vydal nebo po­
depsal protest, čikdo pomohl otevřiítitiše a bezhlučně
jednu třídukatolické školy ?Snad četlo protest mnoho
tisíc lidí, ale v kolika dušich dětských byl tím zapálen
a upevněn oheň lásky ke Kristu Pánu? Zajisté více
v jedné třídě, třebas měla jen třicet, čtyřicet děti.

Co tim chci říci?
Chci Vám zvolati do srdci: Nespoléhejte

pouze na projevy a resoluce! Jsou dobré a musí býti,
ale jsou méně, než skutek. Buďte každý kapkou vy­
datného deště: konejte pro záchranu mládežedrobné,
ale dobré práce! Na př.:

Upozorňujte v rodinách na sdružení ka­
tolické mládeže, na výchovné a naboženské před­
nášky, aby rodiče své dospívající děti na ně posílali.

Posilejte své děti do Katolickýchškol po­
máhejte je zakládat. Jak jest krásné, když bezdětná
rodina plati ten malý měsiční poplatek za cizi chudé
dítě, aby mohlo choditi do školy katolické!

Važte si náboženských besídek, kde ditě
dostává životné doplnění svaté nauky ze školy, poba­
vi se slušně a dostane se mu i mnoha povzbuzení ke
zbožnému životu,připravynasv.svátosti, prohloubení
víry v denním životě, neboť ve škole vidi dítě v nábo­
ženství obyčejně jen vyučovací předmět,ale v besidce
se uvádí zbožnost do života. A kdo z Vás má schop­
nosti a milost, aby pomáhal náboženskou besídku
vésti, aťneváhá se chopiti tohoto apoštolského dila!

Právě takovou důležitou věcí jsou útulky
pro dospívající mládež. Jest po práci, asi tak 5 hodin
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odpoledne, a mladý dělník neb divka, která pracuje
ve městě, kde nemá rodiny, nemá kam jit až do ve­
čera, neboťbytné dost nerady vidí,chodi-li jejich noc­
ležníci dříve domů. Služebná děvčata, prodavačky,
úřednice —kde maji hledati sobě rovnou společnost
ve volných chvilich?

Stavovské útulny a mistnosti poskytují
krásnou příležitost k seznámení, k zábavě i povzbu­
zeni. Bývá obyčejně největší obtíž v otázce místnosti.
Nuže, kde máte možnost pomoci k otevření takového
útulku, hlavně pro učedníky, neztraťte této příleži­
tosti a poraďte se s Ústředím katolické mládeže, jak
byste tuto věc provedli.

Jak veliký vlivmá na tvorbu ducha četba!
Především buďte opatrni na všechny moderní časo­
pisy, zábavné a obrázkové, které pod libivým ze­
vnějškem pomalu vkládají do mladých duší tělesné a
bezbožné smýšlení. Arciť,nedělají to někdy nápadně
a Vy sami je někdy hájite, že v nich neni nic zlého.
Nebuďte vlažni a neslevujte na zásadách evangelia:
Jen jeden jest duch, vněmž nutno žíti, duch Kristův,
—a každý jiný duch, který není jeho, není cestou
k Bohu, tedy jest cestou k zahynutí —třebas cestou
nenápadnou a pozvolnou!

Hledejte s velikou láskou kdekoliv při­
ležitost, abyste ve spolcích, ve veřejném životě, u zná­
mých —všude chránili mládež před lehkovážnými,
dvojsmyslnými řečmi.

Závěr

Jsou to drobnosti, že ano? Ale jen po­
važte. Bude-li je dělati věrně každý, nebo aspoň
mnoho katolíků, kolik dobrého vykonají. Což se šíři
zlo jen velikými činy?

Všimněte si, jak nepřítel Kristův nevidi­
telně kazi srdce lidská,jak používá nenápadných pro­
středků a jak jeho sluhové mu věrně slouži!
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Má nenávist KBožskémuSpasiteli býti hor­
livější, než láska k Němu ?

Vzchopme se, modleme se, aby Duch
svatý obnovil tvář země! Budoucí tvář země jest
dnešní mládež. Kéž jest to tvář, která bude obrazem
obličeje Kristova.

AMEN.

MODLITBA

Spasiteli světa, jenž jsi ztrávil dlouhá léta svého mládí
přípravou na svůj Krátký veřejný život, buď vzorem mi­
lovaným a následovaným mladým lidem dnešního světa
i všech věků. Dej jim především pevnou víru v Tebe a
věrnost K Tvému zákonu. Chraň je svodů a nebezpečí
doby. Zastři očijejich, aby neviděli svůdnosti a marnosti,
zakryj uši jejich, aby neposlouchali svodů a lákání, řiď
myšlenky jejich, aby myslili čistě a cudně. Zaujmi jejich
srdce svatými touhami, naplň je silnou snahou, aby chtěli
býti platnými pracovníky na budově blaha lidstva a aby
pohrdali vším nízkým, nečestným a lžiívým. Ty, Světlo ze
Světla, osvěťje, ať prohlédají jasně záclonami dnešních
omylů a dívají se pevně až na dno pravdy. Zostří jejich
sluch, aby slyšeli dobře hluboké tóny dobra mezi roz­
tříštěnými zvuky dnešního lidského Křiku.

Svatý Aloisi, svatý Stanislave, svatý Jene
Berchmanse, svatý Ludvíku Toulouský, ochránci mláde­
že, neopouštějte mladých lidí v rozvratu časů, provázejte
je nad propastmi.
Amen.
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VII. KNĚŽSTVÍ JEŽÍŠE KRISTA V RODINĚ

Úvod: Rodina —malá církev. Církev —velká
rodina. Obojí jediné tělo. —1. Co jest kněž­
ství. Kněžství plodí v lidstvu život Kristův.
Kněz jest otcem cirkve z účasti na kněžství
Kristově. —2. Ve společnosti lidské: vnáší
život do lidstva, ducha do jejího jednání,
sjednocuje je v jedno tělo a tím vytváří nad­
přirozenou lidskou společnost, nadpřirozené
a věčné lidstvo.—3.V rodině. a) Je-li rodina
části církve, působí kněz i v ni, čili dělá
z rodiny lidské rodinu nadpřirozenou a věč­
nou. Tím má podstatné vztahy k rodině a
patří do ní. b) Matka doplňuje Činnost kněž­
ství v rodině smírem. c) Otec doplňuje Čin­
nost kněžství v rodině autoritou. d) Kněz
i rodiče přenášejí tyto účinky do dětí. Závěr:
a) ctít kněze jako otce a matku, b) přijímat
jeho činnost (svátosti a slovo), c) doplňovat
ji autoritou (otec), d) modlitbou a smírem
(matka), e) vychovávat pro kněžství (děti).

Úvod

Svatý Pavel zdůrazňuje na mnoha mís­
tech ve svých epištolách, že církev jest v pravdě
Tělem Kristovým. Jeho výroky jsou tak výrazné, že
cítíme, jak chce říci, že cirkev neni jenom společ­
nosti lidí stejně smýšlejících, kteří by hájili společné
zájmy, nýbrž živým celkem,který jest spojen vnitřním
životem a tim Životem, že jest v pravdě Kristus. „Jeho
dal za hlavu nade všecko cirkvi, která jest Tělem
jeho.“ (Ef. 1,23.) Nebo jinde: „Jedno tělo jest a jeden
Duch“ (tamtéž 44). A opět jinde: „Poněvadž jsme údy
Těla Jeho, z masa jeho a z kosti jeho“ (tamtéž 5, 30).
V epištole ke Kolosským piše: „On, Kristus jest hlava
těla církve.“ (Kol. 1,18.) Již jsme poznali, drazí moji,
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v dřívější úvaze, že cirkev přijímá skutečnýživot, který
jest obsažen v Těle Kristově a jeho krvi a který
Božský Spasitel vlévá ve svatém přijímání každému
křesťanu.Aježto týž Kristus žije v každém celý i celý
v celém těle, jest nám jasno, že cirkev jest jeho tě­
lem tajemným, které tvoří Duch svatý. Duch svatý
jest jaksi srdcem tohoto Těla Kristova, neboť jako
z Ducha svatého se Spasitel vtělil, tak i z Ducha
svatého vtěluje se v nejsvětější Svátosti a Duch svatý
plodí jeho život v každém, kdo Ho přijímá a tedy
i v celém Těle Kristově, v církvi.

Vzpomeňte si, mojidrazi, jak máme v těle
různé ústrojí. A jako jedno ústrojí jest složeno z mno­
ha živých částek, a jest celé opět části celého těla,
tak také v Těle Kristově jsou jednotlivci, ale jsou tam
i společné části, které náležejí jednak k sobě dohro­
mady, jednak k celému tělu církve: takovou Části
samostatnou v Těle Kristově jest také rodina. A vro­
dině, jak jsme již poznamenali, žije právě tak Božský
Spasitel, jsou-li jeji členové v milosti Boží, jako žije
v celé církvi. Myslíme tím, že je v ní také tak celý
a úplně. Jest tedy rodina živou částí církve Kristovy,
čili jakousi malou církví. Než pamatujte, přátelé moji,
že ta velká cirkev Kristova nerodi se jinak, než z těchto
svých malých součásti, z rodin. Nevidite, jak pod­
statné a pevné jest spojení mezi církví a rodinou ?
Není nám jasno, že církev vyrůstá z rodin, které pro
ni plodí členy, ale že opět církev plodí v těchto ro­
dinách život věčný? Hleďte, jak jest to krásně zaří­
zeno: Církev přijímá z rodiny život přirozený a ne­
mohla by bez něho býti —rodina opět přijímá jako
vrácený dar život nadpřirozený, bez něhož by také
nemohla žiti věčně.

Nevysvitá nám, čímdál tím jasněji vnitřní
vztah rodiny acírkve? (Srovnej I.Kor.,12, 12,—12,22,
Ef. 4. 16.) Obojí jsou jen jedním tělema cokoliv pro­
spívá pro život věčnýjednomu, jest zároveňi vzrůstem
druhého.
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1. Čo jest kněžství?

A z tohoto poznání pochopíme ihned,
jak blízká jest nám jedna svátost, kterou jsme měli a
máme obyčejně za výsadu a věc vyvolených jednot­
livců. Nezdá se Vám, že kněz Kristův jest osobou,
o niž bychom daleko spiše tvrdili, že má s rodinou
nejméně co dělat a že jest ji nejvzdálenější, než když
nyní zdůrazníme, že mezi všemi lidmi, kteří jsou mimo
okruh rodiny, jest právě kněz Křesťanskérodině nej­
bližším ?

A přece jest tomu tak. Kněžství není
stavem cizím, nýbrž něčim, co podstatně patři do
křesťanské rodiny. A proto, má-li býti náš obraz
křesťanskérodiny úplný, nemůžeme opominouti to­
hoto člena rodiny, který jest v pravdě otcem i matkou
věčného života každého rodinného člena. On dopl­
ňuje přirozený život životem nadpřirozeným, on pro­
dlužuje život, zplozený rodinou, do celé věčnosti,on
prodlužuje pouto rodinné lásky, aby trvalo v blaže­
nosti věčné. Již z tohoto srovnání vyniká tak výrazně
vliv a místo knězovo v katolické rodině.

Než jest třeba to blíže vysvětliti: Jedna
jest největší svátost, která jest pramenem věčného
života a to jest Vtělení.V ni jest obsaženo všech sedm
různých ústí života, jimiž se rozlévá do lidstva. Nej­
světější Svátost oltářní, která jest vtělenim, trvajícím
stále mezi námi, vydává ještě v šesti pramenech podle
různých potřeb lidského života svoje obrození a oži­
veni: Ve všech těchto pramenech — svátostech —
přijímá člověk život Kristův, jen v jedné se mu do­
stává moci nejen přijímati, nybrž jej i dávati. Jedna
z nich jest podílem nejen na životě Kristově, nýbrž i na
jeho božské a vykupitelské moci, a to jest kněžství.
Kněžství Kristovo není jen nějakým zaměstnáním,
není pouhým jmenováním, nýbrž jest účastenstvímna
kněžstvísaméhoJežíšeKrista. Ostatním křesťanům dává
Spasitel svůj život, knězi dává i svoje kněžství, aby
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jim tento život v lidech plodil. Kněžství jest tepnou
v těle Kristově, které rozvádí jeho krev do celého
těla. Tim, že plodi kněz z moci Kristovy v duších
Život věčný, jest pravým otcem lidských duší tim, že
sám přidává svým sebezáporem, odříkáním a vylou­
čením z ostatního života svou osobní oběť,jest pravou
matkou lidských duší, neboť spojuje s jejich ploze­
nim svoje utrpeni.

Moji dobří přátelé, Vy mladi muži, ne­
volá také Vás Božský Spasitel, abyste se roztoužili
státi se vyloučenými a přece nejbližšími, osamoce­
nými a přece nejvýš plodnými, trpícími a přece nejvýš
šťastnýmiotci a matkami duší?

2. Kněz v lidské společnosti.

Jel jsem jako student někam na Moravu.
V jednom českém městě přistoupil do vlaku řeholnt
kněz, který dokončil právě misie. Věděljsem již před­
tim o jeho činnosti jak misionářské,tak i charitativni,
výchovné i literární. Věděl jsem, kolik set mladých
lidí svým slovem a písmem sdružoval, kolika dětem
opatřil výchovu, kolika nezaměstnaným práci. Brzo
si vzali kněze za terč dva mladici, kteří hlasitě, aby
je všichni slyšeli, domlouvali se, jak jsou kněží zby­
tečnými příživniky v lidské společnosti. Když to již
trvalo chvili, zeptal jsem se jich, zdali toho kněze
znaji, řekli, ovšem, že ne. Pak jsem se jich ptal, čím
již oni té lidské společnosti přispěli.Když mne chtěli
odbýt hrubým slovem, pravil jsem: „Fedy na příklad.
Tento důstojný pán právě na těchto misiích smířilve
vesnici dvě rodiny, které se půldruhého roku soudily
a které obě vydaly plno peněz obhájcům i soudu.
A vim z dřivějška, kolik rodin uchránil rozvratu,
když se rodiče chtěli rozejiti: působil na ně nějaký
Čas, takže se změnili, zůstali u sebe a tím celá řada
děti neztratila rodičů ani výchovy. To vím jen z po­
sledních dnů. Když se kněz věnuje této práci celý
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život a projiždi město za městem, když svou chari­
tativní činností obsáhne množství případů, je to zby­
tečné pro lidskou společnost ? Řekněte, stačí k tomu,
aby lidé žili spokojeně a dobře, pouze to, že mají hos­
podářské podmínky? Neni daleko nutnější spolupráce
a sjednocení k nějakému společnému cili? Ařekněte,
prosímVás,může sjednotiti lidské rozpory něco pouze
hmotného ? Kdyby tedy kněží jenom sjednocovali lidi,
již proto by byli úplně potřebni pro lidstvo, protože
nikdo jiný nemá tak velikého vlivu na sjednocení lid­
ských srdcí, jako kněz, mluvící jinénem Boha.“ Nevím
již, co mladíci odpověděli.

Než, to jest pouze pozemský vliv. Ale
poznali jsme, že kněz má v rukou moc, aby uděloval
tomu, kdo po tom touží, život věčný. Křtem svatým
vlévá do lidského života začátek života věčného, sv.
přijímáním jej rozmnožuje, posiluje —ve svátosti po­
kání uděluje takřka druhý křest tím, že vraci do duše
nový život boží, který ostatními svátostmi jest po­
silován a upevňován.

Svým slovem,které není jeho, nýbrž jest
pouze vyslovením věčných pravd, podává lidskému
životu směr a ducha, který jedině jej může ovládnout.
Vše ostatní, co podává lidskému životu věda nebo
zkušenost, vše to nemá moci, aby omezilo a vedlo
lidského ducha. Náboženské názory jednotlivců ne­
maji více váhy ani moci, než jejich úsudek, který jest
vždycky pouze lidský. Kněz Kristův však jest pouze
hlasem, který vyslovuje pravdy nikoliv svoje, nemluví
náboženských názorů, nýbrž jest to hlas Kristův.
A nikdo jiný nemůže mluviti jménem vtěleného Boha,
než ti, kterým řekl Spasitel: „KdoVás slyší, mne slyší.“
(Lukáš 10, 16) a: „Jdouce do celého světa, učte
všecky národy“ (Mat. 28, 10, Marek 16, 15). Jedině
tedy slovo Božského Spasitele másilu, aby překle­
nulo rozdily zájmů, přemohlo tvrdost sobectví, při­
mělo k odpuštění, vlilo lásku k nepřiteli a k trpicim,
urovnalo rozpory a uklidnilo vášně. Můžete si před­
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stavit, přátelé moji, že by, dejme tomu, v otázkách
obchodních a peněžních platil nějaký soucit? Zde
platí pouhé číslo a cena. Kdo přiměje obchodníka,
aby dbal také ohledů sociálních,když obchodho často
spíše nutí, aby šel s jednotnými cenami a ani nesmí
dbáti jiných citů a zásad! Kdo přinutí peněžnictví,
aby se řídilo také jinými zásadami, než pouze me­
chanickou ztrátou a ziskem? A kdo vyrovná zájmy
stran, aby dbaly skutečné spravedlnosti a nikoliv bez­
ohledně jen svého prospěchu ? Kdo přimějevěřitele,
jenž z pouhé lakoty anebo z holého práva, ač sám
nepotřebuje, může a smívymáhati nadlužnikovi,který
má dobrou vůli mu zaplatiti, ale opravdu nemůže,
aby dbal ještě jiných ohledů než peněz a práva? A tak
bychom mohli vyjmenovati celou řadu pozemských
věci, v nichž se právě spatřuje důvod blahobytu, které,
nemají-li pravého ducha, stanou se bičem v ruce
jednoho pro záda druhého.

Kdo tedy jednak ukáže pravého ducha,
jednak přiměje člověka a lidstvo, aby se jim řídil?

Buď Kristus-Bůh, nebo nikdo a nic. Praví­
me: Kristus, neboť všecky jiné náboženské názory
jsou mátohy, které si tvoří zase jen lidé. Pravime:
Bůh, protože vše ostatní jest jen člověk, který tedy
nemůže vládnouti zase jen člověku, vyjma násilí. Ale
násilí právě způsobilo to, co jsme před chvílí vyličili.

Nuže, tohoto ducha Kristova a tuto sílu
přináší pouze kněz Kristův.

Spojíme-li nyní oboji,co jsme řekli,jaký
to úžasný celek vnáší kněžství Kristovo do lidstva:
Svátostmi dává skutečný život jeden a týž každému
člověku i celé lidské společnosti —slovemsvým dává
jí cestu Kjednání a ducha.

Nuže, ze společnosti lidské vytváří kněz
novou společnost, žijicí ne již pouze tělesnýma přírod­
ním životem, avšak žijicí podle zákonů nekonečného
Ducha.

Kněz plodí tím věčné lidstvo.
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Myslil jsi již někdy na to, milý příteli ?
Amysliljsiještědále? Vzpomněljsijiž,že knězpojí
nejen lidstvo k sobě navzájem, nýbrž že toto vzájem­
né spojeni neni ničím jiným, než zároveň spojením
s Bohem ?

Ano, ano. Často slyšíme líbivou poznám­
ku: „Nepotřebuji prostředníka, mohu se stýkati s Bo­
hem přímo. U Boha, věčného Otce, není třeba formalit,
můžeme s Ním obcovati každý sám.“ Jak vznešená
se zdá tato věta a jak v pravdě staví Boha do vyššího
v nás světla, než kdyby v pravdě se s Nim nemohlo
mluviti přímo. A jest i pravdivá. Ale není pravdivá
pro boži nekonečnou lásku: vždyť kněz není proto,
aby se za nás modlil a my abychom se s Bohem ne­
stýkali přímo. To přece vi každé dítě, že se máme
modlit k Bohu každý. Ale boží láska nepopřává nám
jenom styku myšlenkou, to jest modlitbou, nýbrž dává
nám sebe samu, dává nám svůj vlastní život. AK tomu
Bůh ustanovil Kněžství,protože nám sdílí tento život svá­
tostmi.A ty svěřil jen některým lidem, kněžím. A pro
tento život boží v nás potřebujemeskutečněprostředníka.

3. Kněz v rodině.

a) Vzpomeňte, jak jsme si vyvodili, že
rodina jest v pravdě malou cirkvi. Tvoří-li kněz svým
posláním a kněžskou mocí novou společnost, nemůže
ji odjinud brát a přijímat, než z rodiny. A protože
rodina tvoří vzájemnou láskou a tělesným i duchov­
ním spojením samostatný celek, který má býti také
sám pro sebe spasen, to jest naplněn životem Kristo­
vým, proměňuje kněz i celou rodinu v rodinu nadpřiro­
zenou a věčnou.Neni tedy kněz opravdu podstatnou
součástí lidské rodiny? Či není zplození rodiny v život
věčný něčim daleko větším,nesmírnějším, než plození
rodiny v život pozemský? Neni tedy otcovství kněž­
ství Kristova o to pravdivějším otcovstvím a mateř­
stvím, oč vyšší a delší a vznešenější plodí život, než
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rodiče tělesni? Ale nezapominejme, že obojího jest
potřebí! Rodiče tělesní připravují rodinu, aby kněž­
ství v ni doplnilo život boži.

b) Alei na kněžství má opět otec i matka
svůj nutný podil. Co kněz do rodiny vloží z plnosti
kněžství Kristova, to doplňuje matka i otec jako po­
kračování kněžství v rodině.

Vzpomeňte si, přátelé moji, jak jste
mnohý z Vás viděl v mládí svou matku na kolenou:
již jste spali, ale na okamžik jste se probudili, a viděli
jste matku, jak se modlí. A ráno, když jste ještě le­
želi, klečela již matka při své ranní modlitbě, v níž
prosila za Vás i za celou rodinu. A vzpomínejte, co
se napracovala, nenáročně a vytrvale, co se natrpěla
od bezohledných děti a někdy i od manžela, a co se
natrápila, když jste stonali. Otec tolik nezkusi pro
rodinu, tolik se netrápi, protože se o ni musí starati
jiným způsobem. A jest to v pravdě úkol matky. Ne­
myslete, drahé matky, že to jest něco, co nemá být!
Nikoliv, modlitba a utrpení patří nutně k životu ma­
teřskému!Vy máte úkol smiřovatamodlit se jménem
celé rodiny, a okolnosti životní samy Vám k tomu
přinášejí nejvíce příležitosti. —Ale na Vás záleží, jak
se na svůj úkol a své místo v rodině díváte! Budete-li
viděti pevně ve své bolesti a trápení svůj smírný úkol,
jak sé Vám život ulehčí, jak se osladi!

Vy, věřící, zbožné ženy, buďte věrně
kněžkami smiru pro své muže, své děti, své vnuky...
nezraďte a neodmitejte velikého poslání, které máte
jako doplněk kněžství Kristova. Vy můžete stvořiti
dobrou rodinu jen svou modlitbou a svatým utrpením.
Vzpomeňte, co vyprosila sobě i cirkvi svatá Monika
a jiné světice!

Myslim, že je dobře zdůrazniti tuto po­
vinnost a kněžskou, smiřitelskou úlohu věřicí ženy
a matky. Vždyťtak často nacházíme, bohužel, v roz­
hovorech s nimi, že naříkají na obtíže, jaké mají od
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mužů, na zklamání, jaká zakusí od děti, že se odcizily
svaté víře a životu milosti. Ale cítíte, že nařikají zá­
roveň na vlastníbolest, která z toho plyne, že si stěžují
jako na něco, co by nemělytrpěti, na různé tvrdosti
se strany muže a děti. A citite, Kolik lidského vane
z těch slov, citite, že ty ženy nevnikly tak svatě do
svého úkolu, kolik by bylo potřebí, aby získaly své
drahé Kristu Ježíši. Ato,co je hlavní v celé té bolesti,
to nechávají stranou a hledaji jiné cesty a pomoci.
Hledají obyčejně východisko a obrat v častém napo­
minání, v rozhovorech a v kárání, v poznámkách li­
tostivých a bolestných, kteréžto spíše ještě muže
zatvrdi. Á nechtějípochopit, že daleko dříve a vždy nade­
vše nutno mluviti s Bohem o dítěti a muži, než sdětmi a
mužem o Bohu.

Káže-li žena muži, nekoná svůj úkol a
nedosáhne výsledků pro Boha, duši. Ale modlí-li se,
trpi-li všecky obtíže, poznámky, ano i posměch,
svatě a trpělivě, vytrvale, jistojistě nebude neosly­
šena! Dosáhne více modlitbou, než muž, jako zase
muž je povinen zasáhnouti slovem a ne spoléhati
jen na modlitbu.

c) A tim přecházíme k tobě, milý, drahý
muži! Má-li žena v rodině úkol smiřitelky, modli-li
se za tebe a tvé děti, pak nejsi ty svoboden od své
Kněžsképovinnosti, kterou doplňuješ působení kněze
ve své rodině: ty jsi hlavou, ano, hlava vede, ale
hlava také je odpovědna! Nuže, ty konáš pastýřský
úřad kněžství Kristova. Ale konáš jej? Jak je to tak
často převrácené! Muž, který může a má býti v ro­
dině vládcem ve jménu Boha, odpovědným za duše
svěřené, mlčí, ustupuje, a jiní vládnou a jiní vedou
rodinu. Ále nemají jiní odpovědnost! Tobě zůstává stále!
Nuže, modlí-li se tvoje děti? Jaké čtou knihy? Kam
chodi večer? Jaké maji společnosti? Ach, drahý, ty
to snad ani nevíš! "Tysnad ani nevíš, že by ses měl
o to starat! A snad si již děti navykly na tvou bez­
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starostnost, že by se dnes velice divily, kdyby ses
náhle na to ptal! Nuže, není tomu tak?

Neměj falešnou lásku ke svým! Neřikej,
že nechceš rušit mir a pod. Proč jsi rozhodný, jedná-li
se o pozemské věci? A jde-li o věčné ...?

Jak to praví svatý Pavel, jak jsi to slyšel
o své manželce? „Že nikdo zajisté neměl v nenávisti
těla svého, nýbrž živí a chová je, jako Kristus církev
svou.“ (Efes. 5, 20.) Chceš-li tedy svou spásu, musíš
chtitii manželčinu. Zpytuj tedy řádně své svědomí,
zda's konal svůj pastýřský úřad dobře před Bohem
i svými!

d) Nuže, zbývá úřad učitelský. Oběma
přináleží, jako Duch svatý opět jest výsledkem spojení
Otce a Syna, tak i v dítěti se spojuje osvícení K víře
a poznání Boha v obou rodičích a přenáší se do ditěte.
Matka jest povinna učiti ditě svatým pravdám, pokud
je ditě malé. Klade seménka viry a ctností do jeho
srdce, jako věrný a pokorný zahradník... A bylo
by tolik nutno, aby to matky dělaly soustavněa uvě­
doměle,nikoli jen namátkou bez ladu a skladu, spo­
léhajíce, že se tomu nauči ve škole. Dobrá matka má
starost o ditě, jakmile začne uživat smyslů.Jižtehdy
odvrací od něho vše, co by vzbuzovalo nedobré
dojmy v jeho mysli, co by je dráždilo ke zlosti, lenosti
a pod. Přílišjsme spoléhali, že škola děti vyuči...a
nyní již se probouzime k jinému poznání, k poznání,
že se stává matka opět na místě kněze učitelkou
základu viry.

Vezměte si, mé drahé, biblickou děje­
pravu a katechismus v úpravě, jak jsou dnes spojeny
v jeden vyučovací postup, a samy podle toho učte
pomalu své děti s celým srdcem, srdečně, k životu,
k tomu, co ony i Vás učiní šťastnými. Pamatujte, že
jest to jednak jedna z nejpřisnějšíchpovinností rodičů
a že těžcehřeší,kdo včas nedává svým dětem poznání
víry, kolik ji ve svém věku asi potřebuji. A že jest
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to jeden z tak vážných příkazů spásy duší dětských,
že Spasitel právě o těch praví: „Kdo pohorší jedno
z maličkých těchto,lépe by mu bylo,kdyby byl uvá­
zan mlýnský kámen na hrdlo jeho a on pohroužen
do hlubokosti mořské.“ (Mar. 0,41.) O těch to praví,
kteří nedbají o vyučení děti v pravé vířea dávají je
vyučovati z pozemských důvodů v jiném náboženství.
A řekl-li to sám Božský Spasitel, divite se, že církev
Jeho všechny rodiče, kteří davaji své děti vyučovati
v jiném náboženství, trestá klatbou a vyloučením ze
svého středu ?

A když děti dospěly, že již často na ně
nepůsobí tolik mateřská něha, nastupuje povinnost
učitelského úřadu otcova, aby svou váhou stavěl
v dětech pevné nábožensképřesvědčení,obrněné proti
nebezpečím okoli, věku a doby. Otcové musí znáti
svou viru, aby stačili dnes svým dětem podati to,
kolik potřebují v nebezpečích. Ach, zdá se mi, že je

Vám to nové! Proč tak udiveně hledite? Ano, Vypsteučitelisvých ditek a musíte doplňovati stále a pečlivě
vyučování kněze ve škole. A kdyby dítě vyučování
náboženství ve škole nemělo, padá celá,celápovinnost
na Vás, otcové!

Nuže, a dítě? ano, dité je povinno bráti
vyučování náboženství vážně a svědomitě.Všechnyžerty
a lehkomyslnostio slabém vyučování náboženství ve
škole, o zlobení dětí při něm, jsou hrozné, jsou Krvavé
tragedie víry a duše, často pro celou věčnost! Hleďte
vštípit dětem velikou úctu a vážnost k náboženství, aby
se nedaly svésti spolužáky a přáteli a přijímalysvaté
pravdy co nejpoctivěji...!

Závěr

V přítomné době mnohostranné krise
bude se zdáti mnohým, že zaviráme oči před pozem­
skými potřebami a že by bylo daleko více nutno
vyléčiti nejdříve největší bolesti a pak teprve mluviti
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o duchovních věcech. Ač jsme se o tom již dříve
zmínili, chceme zde opakovati, že jednak léčeni jed­
notlivých bolesti jest povinnosti jiných činitelů,jednak
však nade vše zdůrazniti, že žádný z nich nevyléčí
trvale bolesti, které právě vyrůstají z nesprávného
základu, nejasného poznání smyslu života. A tak ne­
můžeme, než otevřeně řici, že teprve tehdy nastane
určité vyrovnání mezi blahobytem a nedostatkem,
až vstoupi život a duch Kristův do lidských srdcí a
do lidské prakse.

Než co jest to jiného, než kdybych řekl,
že musíme vpustit tedy do života rodiny působení
a slovoKristova kněžství.Nuže znamená to,aby matky
celým srdcem přijímaly sílu milosti a vpravdě svatě
podávaly Srdci Božímu smir a oběti modlitby. Aby
timto duchem modlitby vnikaly do srdce mužova
i dítek a spojovaly je tak se Srdcem Božim.

A to,co Vy,matky, modlitbou a duchem
vdechnete do srdci členů Vaší rodiny, to musí otcové
střežita svou vážnosti i odpovědností zachovat Hospo­
dinu: střežit, aby do rodiny nevnikal špatný duch,
tiskem, společnosti, aby se prokazovala Bohu úcta a
ovšem především, aby nebyl ve vaší rodině urážen
křesťanský mrav a zákony cirkve sv. Vy, otcové, jste
strážci a pastýři, kteří mají bdíti nad duchem božím
ve své rodině.

A konečně, co říciVám, synové a dcery?
Do srdcí Vám chceme volati, že máte všichni ctit a
milovat v každém knězi a především v knězi, kterému
jste svěřeni, svou matku, ježto Vás zplodil pro život
věčný, svého otce, ježto Vásvede na pastvu dobrou,
plnou výživné potravy pro život a síly duše.

A k tomu zanechávám Vám všem vřelou
prosbu: Vy zapomenete na tato slova v krátké době,
ale můžete a smite zapomenouti i na to, Čím jest
stále kněžství Kristovo? Abyste tedy nezapomněli,
přijměte prosim Vás tuto radu: učiňte zvykem ve své
rodině společnou modlitbu, před a po jídle a modlitbu
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večerní. A dále: Shromažďujte se společně u stolu Páně!
Vzpomeňte živě po každě, že v tom okamžiku přijí­
máte všichni jeden život, že týž a celý Ježiš Kristus,
Syn Boží, žije ve Vás a činí Vas všechny svým tělem.
Jaká teprve to bude láska vzájemná, Když se nebudete
milovatí jen přirozeným citem,nýbrž budete žíti v Kristu
Jeden v druhém! Ó, jaká to dokonalost lásky !

Nevim, zda si umite představit, jakou
silu proti pokušení, jakou věrnost dodává pro celý
budoucí život jak otci a matce, tak především dětem
společná modlitba a společné svaté přijímáni!

Když má tak veliký význam toto spojení
v Kristu Ježíši pro celou rodinu, nemůže býti jinak,
než že zabrání mnoha neštěstím a hříchůmv jejím
životě, že ji bude držeti na dobré, boží cestě k životu
věčného spojení v Kristu Ježíši, Pánu našem.

AMEN.

MODLITBA

Veleknězivěčný,Ježíši Kriste, jediná a pravá Oběti, Který
sděluješ nám božský život Svým vtělením a smrtí, shlédní
na potřebu lidu Svého a vzbuď v němhojnou míru milostí
povolání Ke stavu Kněžskému,aby dítky tvé neumíraly
hladem a žízní, aby byly syceny pokrmem Tvého slova
a Tvého Těla. Ty sám Jsí ten, Který apoštoly a Kněze
volí a nikoliv lidé si volí Tebe. Ty sám vidíš, že žeň je
hojná, ale dělníků málo. Sešli tedy a vyvol dělníky pro
vinici svou, aby ji pro Tebe a pro její život věčnýmohli
štípiti. Uděl nám to, o Pane, na přímluvupřesvaté Matky
Tvé, Která zplodila světu Tebe, Kněze věčného.
A men.
Pastýři dobrý, Pastýři věčný, všech pastýřů vzore nej­
světější, naplňuj duchem Švým a silou Kněze naše, aby
v moci slova Tvého a nikoliv ve strachu lidském hlásali
nám Tvé slovo svaté. Dej jim, Pane, proměnu života, aby
zářili nám příkladem, nikoliv lidským, nýbrž Tvým a
jako pastýři dobří dávali plnost své lásky duším sobě
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svěřenýma vydávali své zdraví i svůj život za ovce Tvé.
Zbav je, Pane, vší ctižádostivosti, dej, ať nad nimi neví­
tězí slabá přirozenost, nýbrž milost Tvá Kněžská aťje
tvoří vzorem, světlem a solí země.To vše, Pane, jim vy­
prošujeme pro touhu Srdce Tvého, s jakou Jsi žíznil po
spáse duší na kříži a jakou touží Srdce Tvé ve svato­
stánku po ní i nyní i vždycky.
Amen.
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VIII. MÁ ŽÍTI RODINA JEN PRO SEBE?

Úvod: Bůh jest mírou všeho —nikoliv jen
vlastní dobro. Proto rodina žijepředevšímpro
sebe, ale nikoliv pouze pro sebe. Rodina jest
částí církve, božské rodiny, a proto musí také
žíti pro církev. —1. Povinnosti mimo rodinu:
k církvi čili k ostatním rodinám. —2. Způsob
této působnosti: 4) Vzornýživot vlastní rodi­
ny.b) Modlitba. c)Pracovat slovemi skutkem
na vzrůstu božské rodiny —církve, předně ve
farnosti, pak mimo farnost. d) Činem a kněž­
ským a řeholním povoláním. —Závěr: Učme se
tyto povinnosti vždy a stále spojovat. V tom
jest teprve úplnost pravého života podle Boha.

Úvod

Byly doby —a snad ještě v myslích Va­
šich jsou —kdy křesťané i nejlepší myslili i citili, že
jejich věcí jest žiti křesťanským životem, dbáti o po­
vinnosti k rodině a k vlastnimu povolání, a Činili-li
toto, že tim dosahují dokonalosti vůle boži. Bylo jim
úplně samozřejmo, že starost o svatou víru, o spásu
duší, jest naprosto věcí kněžského úřadu. Slyšime-li
dnes: „Proč se mám starati o druhého, k tomu jsou
kněži. Naší věcí jest, abychom žili podle vůle boží a
církve a nikoliv, abychom kázali,“ pak jest to již od­
pověď na nového ducha, nové probuzení starého Křesťan­
ství! Ano, moji drazí, jest to odpověd,neboť do ne­
dávna nikomu ani nenapadlo, aby něco podobného
tvrdil, nebo dělal a tedy nebylo třeba podobných
ohražení.

Ale jak jinak zní proti tomu důrazné vo­
lání posledních papežů! Slyšite? Papežů, nikoliv ně­
jakých lidských nápadů —nýbrž těch, kteří jsou nám
hlasem Ježíše Krista! Volání, že Každývěřícímusí býti
apoštolem.To neníúplněnové,to jest pouze zapomenu­

95



tě. Nebyl v začátcích cirkve svaté každý nový věřící
horlivým a vroucím nositelem spásy Kristovy celému
okoli? A nestálo ho to muka a životy? Ano, drazi
moji, ano, býti apoštolem znamená následovati svaté
mučedníky, z jichž krve vyrostla cirkev, z jejichž muk
jsme se zrodili i my k životu věčnému, my vlažní, bez
hrdinství, bez vřelé lásky!

Jako nové zjevení šití se církví svatou a
jejim duchovním životem v poslední době novévědo­
mí, že jsme skutečnějedno tělo. To nám nebylo do ne­
dávna tak jasno! Čím nám byla do nedávna církev?
Zda-li ne pouhou společnosti? Společnosti sice zalo­
ženou Kristem Ježíšem, majicí božské svátosti a sily,
mající přesvaté posláni, společnosti jedinou, Kristo­
vou a božskou. Ale v našem citu právě jen společ­
nosti. Ale nyní - a jest Vám to již jasno ze všech
našich úvah —vystupuje před námi její zjev jako jed­
noho živého společného těla.

Ale z toho, drazí moji přátelé, plyne
mnoho! Z toho plyne, že nejsme Každýsám pro sebe
před Bohem. Ze nemůžeme říci, že mi není nic do
druhého. O ano, my jsme to mohli věděti, neboť „kdo
nemiluje, zůstává ve smrti“ (1 Jan 2,14), a jinde: „Toto
přikázání máme od Boha, aby kdo miluje Boha, mi­
loval i bratra svého“ (tamtéž 21), ale my jsme tomu
rozuměli pouze mravně a nevzpomněli jsme,že důvod
k této lásce není pouhé přikázání, ani pouze společ­
ný cil, nýbrž že důvodemk této lásce jest jednota naše
v těleKristově. Jsme-li jedním tělem, budeme sami ne­
mocni, bude-li tělo slabé. Budeme sami miti prospěch,
bude-li tělo růst a prospívat. A proto nám musí zá­
ležet, jak se daří tělu Kristovu, zda trpi nebo roste,
zda mohutní nebo slábne. Kdo v nelásce zůstává lho­
stejný k bližnímu a chce mítik Bohu pouze svůj vlastní
a přímý poměr a chce se cititi cizim k ostatnim věři­
cím a Jidem, vylučuje ze svého srdce to, co jest hlav­
nim, co jest jádrem při zjevení Krista Pána. Není po­
moci, musíme milovat! A tato láska musi být božská,
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tedy taková, abychom především přáli i Konali blíž­
nímu to dobré, Kteréjest nejvyšší: musime-li milovat
bližního jako sebe, musime i pečovat o jeho spásujako
o svou. Neni pomoci, to jest železná řeč důslednosti
z tohoto největšího druhého přikázání. Praví-li ještě
dnes někdo, že nejdříve máme spasit duši svou, pak
ruší jasné slovo Spasitelovo: „Milovati budeš bližního
Jako sebel“,neboť nemůžeme tvrditi, že myslilSpasitel
pouze stejnou lásku k druhému jako k sobě pouze
ve věcech pozemských, nýbrž spíše právě ve věcech
věčných, neboť „Jeho království není z tohoto světa!“
A co jest to království jiného, než vláda zákonů? A co
jest druhé přikázání lásky, než nejvyšší zákon krá­
lovství Kristova? Ano, drazí moji, nová doba jest zde,
kdy dále chápeme, že neplatí již, že nutno nejdřive
spasit duši svou, nýbrž kdy nastupuje plnost jednoty
Těla Kristova, že nutno se snažit o spásu obou záro­
veň. „Nikdo nemá větší lásky, než kdo dává duši za
přátele své.“ (Jan 15, 13 a 1 Jan 3, 16.)

1.Povinnosti mimo rodinu.

Timto spasitelským slovem musime pro­
raziti sobeckou hradbu těch, kteří se i vůli boží háji,
Že se nemusí starati o spásu jiných. Uzaviraji se do
své rodiny, ač by mohli a měli pomáhati práci Ducha
svatého na spáse lidstva.

První důvod:
Již v první řečio rodině jsme připomněli,

že nejvyššía naprostá Jednota,Bůh-Trojjedinný, z lásky
nepochopitelné vystupujetakřka ze svého nekoneč­
ného vnitřního života a vysilá Syna svého do jiného
řadu, dokonce do utrpení a běd ve sjednocení s lid­
skou přirozeností, že Otec i Syn vysilaji Ducha sva­
tého ke spáse tvorů, které stvořiti nemusil, kteří Ho
urazili. Není to nejposlednějším a nejpevnějším vzo­
rem, že nesmí se ani lidská rodina uzavírati víc, než
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vyžaduje jeji vnitřní jednota? Zdůrazňuji Vám, drazí
moji, že jsem kladl důležitý požadavek, aby rodina
byla jednotná a aby se vždy otec i děti opět k ni cí­
tili taženi a k ní se vraceli. A to jest pravda a přede­
vším musí býti tato jednota rodiny pevná. Ale buďme
upřímni k sobě i k Bohu: pravil-li jsem, že se musí
vraceti, jest jasno, že asi vyšli. Tedy neměřme svůj
poměr k Bohu podle svých sobeckých citů, nýbrž
podle Něho, nejvyššího pravzoru všeho dobra a spra­
vedlnosti! Nuže,drahé matky a ženy, pamatujte věrně
a pevně, že máte dvě rodiny: jednu menší, to jest lid­
skou a Vaši, druhou nesmírnou,to jest božskou a také
Vaši!

Ano, také Vaši! To jest také to nové, že
spása lidstva není povinností jen Kněží,nýbrž věcí Vás
všech. Království nebeské a život věčný jest právě tak
Vaše, jako kněží. A proto nám všem na něm musí zá­
ležeti. Máte-li tedy, drazí moji, dvěrodiny, pak musíte
stále dbát, abyste každé z nich dali to, co jí patří.
Hřích na každé z nich jest hříchem podle toho, jak
jsme porušili přirozený nebo božský řád!

Druhý důvod:
Jest tedy již Bůh sám důvodem péče

o bližní. —Pravil jsem již, že tvoříme jedno skutečné
tělo v Kristu Ježiši. Svatý Pavel v ep. k Efezským dí:
„Jsme údy těla Kristova“ (5, 30) a ke Korintským
píše: „Mnoho sice údů, ale jedno tělo“ (I. Kor. 12, 20).
„[rpí-li jeden, trpi spolu i všechny údy, je-li jeden
oslaven, jsou spoluoslaveny i všechny údy“ (tamt. 26).
A důsledek toho? Opět k Efezským: „...abychom
vyznávajíce pravdu, v lásce rostli ve všem k Němu, ke
Kristu, jenž jest hlavou, z něhož celé tělo, jsouc spojo­
váno a svazováno každým kloubem služebným, podle
působivosti v míře jednoho každého údu béře vzrůst
svůj ke vzdělání svému v lásce.“ (Ef. 4, 15, 16.)

Jako tedy jest rodina svázána nerozluč­
ně jednotou krvea těla, tak i tělo Kristovo jest spou­
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táno nerozlučně touž Krví Kristovou, kterou se živí
ze svatého přijímánía která se rozlévá do všech údů.
A jestliže v rodině lidské nemohou si býti členové lho­
stejni, nýbrž musí matka vychovávat, otec živit, ditě
přijímatoboji, a jestliže jeden člen nekoná této povin­
nosti, již rodina hyne, tím spíše ve veliké rodině boži,
Církvi svaté, záleží nejen na hlavě, která dává život,
nýbrž na těle,Kterémusí život přijímata sdělovat dalším
a dalším údům. Hleďte, moji drazi, jak jest nam náhle
samozřejmo, proč musite pečovat nejen o spásu svou,
nýbrž i bližních. A čím jest který úd těla plnější ži­
vota, tím více posiluje sebe i další údy a pomáhá ke
vzrůstu celého těla. Čím plnější milosti a poddajnější
vůli boží jest ten který úd v Církvi —Těle Kristově,
tim lépe a plněji dává i ze své plnosti jiným. Slyšite,
Vy, kteří nechcete povstati ze své osamělé zbožnosti,
kteří jen přijímáte od Boha dobro, milosti, svátosti,
naučení —a nic nedáváte! Můžete si mysliti, při po­
hledu na toto Tělo Kristovo, že jste dobrými údy ?
Není Vám tak, jako cévěv těle, která se ucpe? Která
přijímáaž k sobě výživnou krev, ale nepouští ji dále?
Kéž byste se roztoužili všichni býti dobrými tepnami
a cévami těla Kristova, které mají tuto dvojí nutnou
vlastnost: samy zůstávají plny krve a dávají ji dál.

A jak má Každý věřícípomáhati Kevzrůstu
Těla Kristova ?

Odpovíme zcela jasně: vzrůst Těla
Kristova znamená, že jednak přibývá lidi, kteří žijí
v milosti boží posvěcujicí, jednak ti, kteří v ni jsou,
rozmnožují ji v sobě modlitbou a dobrými skutky
v duchu evangelia! To jest vzrůst Těla Kristova a
nic jiného!

A všecky způsoby, Které K tomu pomáhají,
jsou tou prací, kterou vyžaduje svatý Pavel v uvedeném
listě a po nichž volá svatý Otec, náměstek Krista Ježíše.

Dejte pozor, mojidrazí: Nemluvímtu jen
o rozmnožení počtu takových katoliků, kteří by se
k Církvi hlásili, aby jich bylo hodně. Neřekl jsem, že
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cilem jest veliký počet a velká mocenská sila. Naopak,
především zdůrazňuji, že vzrůst Těla Kristova jest
celý vnitřní.Jen ten jest údem živým, který jest v mi­
losti boží. Kdo žije v těžkém hříchu, kdyby se sebe
vice hlásil k víře katolické, kdyby i pro ni pracoval a
ji hlásal, když nežije podle ní a těžce hřeší proti jejim
příkazům a nepolepšuje se, ten jest mrtvým údem
Těla Kristova a jest tedy sám špatným apoštolem!

Znamená to tedy, přátelé moji, abychom
se snažili všemi způsoby získávat lidi k odvratu od
hříchu, přivádět je ke sv. zpovědi a sv. přijímání, po­
hnouti je, aby se nedopouštěli určitých zločinů proti
vůli boží, aby nešiřili nevěrecký a nemravný tisk a
sami ho nečtli, aby žili v manželství křesťanským
způsobem a mravem, aby vychovávali děti k modlitbě
a sami se modlili, aby plnili boží přikázání ve svém
soukromém a vnitřním, jakož i rodinném a veřejném
i občanskémživotě v celéplnosti ducha Kristova, jak jest
vysloven v evangeliu.

Podivej se, přiteli milý, na rostlinu, která
je zasazena ve vyschlé půdě. Co vidíš? Usychá a
usychá! Budeš-li kropiti pouze jeji stonek a listy,
budeš-li je narovnávati, nic nepomůže, nebo jen ve­
lice málo. Má-li se vzkřísit, musiš především pustiti
vodu ke kořenům. Nuže, timto kořenem jest rodina.

A proto se musí každá Křesťanskárodina
starat, aby udržovala život Kristův v sobě a působila
Kjeho udržení i na jiné rodiny.

Náš apoštolát u mládeže, u chudých,
tiskem, charitou, přednáškami a sociální pomoci,
všechen se musí soustřeďovat ke třem cílům: na
mládež, na umirajici, na rodinu. Ale kdybychom
chtěli i z těchto tří cílů udělat jeden největší, pak
bychom musili říci, že je-li postaráno o rodinu, jest
postaráno i o mládež i o ty, Kteří odcházejí na věčnost.

Jak nesmírně tu vystupuje do výše misto
povinnosti křesťanské ženy! Vždyťžena jest srdcem,
které ovládá i hlavu i tělo! Vždyťžena jest kněžkou,
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která něhou a trpělivostí dosáhne více, než jakákoliv
otcovská přísnost!

Nuže, drazí přátelé moji, otevřte svoje
srdce a neodporujte již ze sobectví a z lenosti volání
Boha, Krista Ježíše, Církve, ano, volání tolika a tolika
duši, hynoucich bez Boha! Pamatujte, pamatujte, že
nekonáte-li povinnosti spásy vůči druhým, Konátejen
polovici spásy vlastní. Nějak se musí u každého proje­
vit tato péče o spásu bližniho.

2. A jak se má projevit?

Cirkev svatá vposlednichletech vyslovila
zcela jasně, jak má každy katolik pracovati i na spáse
bližního: vyslovila to voláním ke Katolické akci.

Není zde času, abych Vám o tomto volání
a o Katolické akci šíře mluvil. Ale lze Vám to vložiti
na srdce krátce a přesně: Poslouchejtevěrněa ochotně,
obětavě a horlivě hlasu svých biskupů a kněží. Kde Vás
zavolají k práci na záchraně duší, tam ihned přiskočte
k dilu! Jak Vám práci vyměří, jaké pokyny Vám daji,
vykonejte je věrně a přesně podle toho, jak budete
vyzváni. Budete-li to konati, pracujete skutečně na
výstavbě Těla Kristova!

Ale kde toho hlasu neslyšime? Tam
nemáme nic dělat, než čekat?

nikoli! [ tam již musite působit na
návrat a zesílení ducha Páně v rodinách:

a) Vzorný život vlastní rodiny.
Pro katolíky musí býti vždycky nejpřed­

nější Činnosti vlastní příklad. Příklad jest nejúčinnější
kázání. Co jest platno, že mnohý horlivý katolik na­
vštěvuje kdekterý katolický podnik, že koná mnoho
přednášek a pořádá mnoho podniků pro upevnění ná­
boženského života, když „nedovede spravovati dům
svůj“ (1 Tim. 3, 5). Prvním příkazem musí býti, aby
žádný člen rodiny nedával pohoršení tím, že by ne-.
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plnil přikázáníbožích. Jest jisto,že tak často rodiče ne­
mohou za své děti, ale pokud jsou za ně odpovědni,
pokud je mají ještě doma, nesmí připustit přestoupení
božiho zákona.

Ale nejen to! Křesťanskárodina má býti
tak plna odlesku boži krásy a dobroty, že záříkolem
sebe, takže každý musí říci: „Hleďte, jak ti věřícíka­
tolíci mají krásné rodiny!“ Co jest platno, když někdo
jest znám jako katolík, vystupuje jako takový, a do­
poručime-li mu služebnou divku, shledáme, že jedná
s ní právě tak zištně, právě tak ji brání konati nábo­
ženské povinnosti —děvče vidi právě takové mrzu-­
tosti, hádky a špatný příklad, jako jinde, ne-li horší!
Upozorňuji, drazí moji, že netvrdím, že to takové
u katolíků celkem jest, ale varuji, aby to takové ne­
bylo, aby snad slova a projev na venek nebyl kato­
lický a život jako bez viry.

Než jděme dále! Myslite, že se může
spokojit živě věřicí křesťan pouze tim, že se nepře­
stupují zákony boží na venek, že se plní boží přiká­
zání o nedělní mši svaté, postu a pod.? To neníještě
vše! Prava křesťanská rodina musí býti proniknuta
duchem Kristovým tak, aby ve všem podle Něho cítila,
myslila a jednala! To ovšem znamená, že nejvyšším
králem křesťanské rodiny jest Ježíš Kristus svým
Srdcem. Kdyby se křesťanská rodina snažila nedávati
pouze na venek pohoršení a zachovávala jen vnější
přikázání boží a církevní, při tom však žila skrytě
podle zásad světa, dopouštěla se tajných hříchů, hol­
dovala lakotě, sobectví a tvrdosti vůči potřebným a
potřebnějším, pak by byla pouze vzorem obílených
hrobů (Mat. 23, 27), které jsou uvnitř plny hniloby.
A buďte jisti, že člověk nebo rodina, která na venek
chce budit dojem víry a zbožnosti, ale nežije v jejich
duchu, i kdyby nebylo lze nic pozorovati, přece ne­
bude zářit dobrým přikladem, protože bude jako
lampa bez oleje (Job. 12, 5). —Jak by také taková
rodina byla vpravdě odleskem božím, když Bůh žije

102



sám v sobě životem nejkrásnějším a nejsvětějším a
nejblaženějším, životem nejčistšiho ducha a vše, co
Čini ze své dobroty na venek, jest při vši kráse ne­
konečně méně dobré, než On ve svém vnitřním ži­
votě. Proto musí platit o vnitřním životě křesťanské
rodiny, že „všecka sláva její jest uvnitř“ (Žalm 44).

b)Modlitba.
Druhou povinnosti k celému tělu Kristo­

vu jest modlitba.S velikou péči a starostí se modlíme
za své záležitosti a potřeby, za zdraví a ochranu, ale
jakmáloanebobezzájmuprosimezazáležitostiCírkve
svaté. A přece, dává-li nám rodina život přirozený a
Cirkev svatá, rodina boži, život věčný,oč více bychom
se měli modliti za tuto rodinu, než za zájmy pozem­
ské! A proto Vás prosím, moji drazí, vysvitlo-li Vám
dnes, jak veliké a blízké máme povinnosti k Církvi
svaté, abyste vložili do svého denniho života také po­
vinné misto pro modlitbu za Cirkev, za obrácení hřiš­
niků, za kněžstvo, biskupy a sv. Otce a tim, abyste
svolávali působení boží do jeho Církve. Vždyť sami
sobě prospiváte, prosite-li za rozšiření vlády Kristovy
na světě! Uvažujte, prosím, Vy matky, Vy otcové, jak
milujete své děti, jak je chcete mit šťastnými a Vaše
srdce se svírá, kdybyste pomysleli, že Vám mohou
zemřiti,že byste je mohli ztratit! Představte si to, pro­
sim! A staráte se, abyste je nemoci a nedostatku chrá­
nili. A jistě chcete žiítis nimi i po celou věčnost, vždyť
jsou Vaším nejdražším předmětem lásky! Nuže, jest­
liže Vám je zlé prostředí, tisk, přátelé zkazí a jestliže
Vaše děti ztratí Život věčný, ztratite je na věky. Na
věky! Nezáleží Vámtedy na tom,aby prostředí, vněmž
žiji, bylo křesťanské? Nuže, a to máte vyprošovat
svými modlitbami! Není to tedy záležitost naše vlastní,
není to zájem nám velice blízký ?

A ještě něco, ještě více! Proč asi jsou
mnozi věřicí tak často bolestně nemocni, co maji dě­
lati se svým utrpením? Moji drazí, kéž bych Vámmohl
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vložiti do srdce to veliké přesvědčení,že, kdo trpí, není
nečinným, nýbrž Konávelikou prácí, snáší-li svou ne­
moc a bolesti jako oběťve spojení s vykupitelským
utrpením Páně za hříšniky, za kněze, za církev. Roz­
hlašujte, přátelé moji, tento smysl utrpení, kdekoliv
se setkáte s nemocnými, probuďte v nich to vědomí,
jak mnoho mohou vykonati pro spásu a dobro lidstva.
Duše svatý, útěcho a silo trpících, jenž dáváš všemu
cíl svým darem moudrosti, rozněcuj v srdcích nemoc­
ných údů Kristových světlo a silu, aby uměli a chtěli
své bolesti obětovati za blaho duší a tím našli jejich
nejvyšší a pravý smysl|

c) Slovoaskutek pro království
Kristovo.

„Pane, zdali's nenasel dobrého semene
na poli svém? Odkud tedy je koukol? On pak pravil
jim: „Člověk nepřítel to učinil.“ (Mat. 13, 27—28).
Hle, jak nepřátelé království Kristova uživají toho, co
jim Bůh dal a co jest boží, svého rozumu a sily k pod­
vrácení dobrého semene v lidstvu.

Máme snad my se pouze omezit na mod­
litbu a dobrou vůli?

Nikoliv! Jsme povinni dělati vše, aby­
chom chránili zájmy boží v lidstvu. Nepravim, že mu­
sime koukol vytrhávat, neboť to i Pán zakázal, ale
jistě jsme povinni bránit, aby nepřítel koukol neroz­
séval. Jsme povinni bránit, aby koukol nevzrůstal.
K tomu jest potřeba nejen modlitby, nýbrž i slov a
skutků.

Proto se prohřešuje na zájmech nejsvě­
tějších ten, kdo nedbá, aby slovem a skutkem stateč­
ně hájil a šířil svou viru.

Ne ovšem tak, aby každý a stále kázal.
Naprosto ne. Ale jistě tam, kde jest k tomu povolán
nebo i povinnen.

To je především v oboru občanskýchpráv
a povinností. Křesťanská rodina musi svědomitě dbát,
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aby uplatňovala ve veřejném životě křesťanskou
mravnost. Proto jest trestuhodná, ano, zlořečená lho­
stejnost a bázlivost, jestliže věřícíkřesťané se chovaji
Ihostejně kničení manželství, ke zhoubě dětských duši
v bezvěrecké vyučování, ke zkáze, kterou tropi ne­
mravný tisk a výkladní skříně, k vraždám, které se
páchaji na nevinné lidské duši. Poznamenávám, přá­
telé —protože dnes se, bohužel, takovýmto výzvám
tak rozumí —že neminim tímto burcováním volati
k nějakým projevům, rozruchům a křiku. Naopak,
jest nutno právě zde zanechati demagogického po­
stupu a využíti občanských práv cestou klidné roz­
vahyaúčinného postupu,který vždyckydojdevětšího
výsledku a vzbudí méně odporu. Ale spíše myslím
na věrnou poslušnost k pokynům Církve svaté a na
věrnou spoluprácise združeními a podniky, které pra­
cuji pro zachování svaté víry v rodinách a v dětech.
Tam buďte na svém mistě, tam nepodléhejte náladě
a uraženosti, tam buďte obětaví a stateční. Pro věc
boží zapřete osobní city, ohledy na případné urážky
nebo neporozumění a pracujte pevně a vytrvale na
věci boží.

Nejbližším mistem, kde každý má pra­
covati pro spásu duší a štření království božího jest
vlastní farnost. Tam poslechněte ihned duchovního
správce volá-li Vás, abyste chránili zákon boži ve
veřejnosti, ve škole, proti rouhání, tisku a podobně.
Mimo farnost pak sdružujte se v podniky, které Cir­
kev svatá schválí a doporučuje.

Jsou to především náboženské snahy
tiskové,které jsou velikým apoštolátem dobra. Jsou
to snahy výchovné a sociální.

Nedivejte se na ně, přátelé moji, jako na
zábavu a sport několika jednotlivců, nýbrž jako na
část apoštolátu Kristova,který jste povinni konat,kaž­
dý podle svého postavení, pohlaví, stáří a schopnosti.
V tom zapomeňte úplně na sebe, na své pohodlí, na
své výhledy, a služtevěrněsvémuPánu a Jeho království!
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Závěr

Mnoho věcí rozptyluje naši pozornost.
Mnoho požadavků zeslabuje odhodlanost. A přece
jest nutno, abychom podrželi aspoň věci nejdůleži­
tější pevně v paměti i ve vůli. Nezbývá, než abychom
jedním pohledem obsáhli všecky své povinnosti k ro­
dině, jak jsme ji poznali ve světle božím:

Záchrana lidstvaznamená záchranu jeho
pro Boha. Návrat k Bohu v rodině jest i návratem Ke
štěstí na zemi, neboť štěstí jest v moci lidského srdce,
které jen tehdy je bude dávat, bude-li dobré podle
Dobra nejvyššího. Avšak návrat k Bohu, k Tomu,
který jest, to jest KJežíši Kristu. Návrat k Ježíši není
nic jiného, než přijetí Jeho života a Jeho ducha. Jeho
života a ducha do srdcí rodičů, synů a dcer. Akdyž
jej přijmeme v celé plnosti, budeme jej rozlévati do
celého těla a tím tvořiti v lidstvu nejvyšší božskou, věč­
nou rodinu, ktera zde jest Církvi a na věčnosti říšíbla­
žených v Bohu.

Nuže: Žít v milosti boží podle ducha
Kristova jest spásou především zde ale též i na věčnosti.

Za to se budeme modliti, o to budeme
pracovati celýživot! To slibujeme Tobě, Ježiši Kriste,
Králi věků a králi světa, že budeme sami žiti Životem
Tvým a že vypudíme ze svého středu ihned a navždy
každý hřích, každou nedbalost, že budeme pevně
bojovati za pevnost, Čistotu rodin, mládeže,abychom
vrostli jako do svého nejvyššího cíle do rodiny tvé
Církve.

Pane Ježiši Kriste, jenž jsi byl poddán
Marii a Josefovi a tak posvětil rodinný život nevý­
slovnými ctnostmi, dej, abychom se na jejich přímluvu
řídili příkladem celé svaté Rodiny a došli do jejiho
věčného společenství, jenž jsi Králem králů, jemuž
budiž sláva a vláda v národech a čest a láska po
všechny věky věkův.

AMEN.
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MODLITBA APOŠTOLSKÝCH DUŠÍ

VěčnéDobro, jehož vlastností jest rozdávati se, vzbuď
v nás pravou, vřelou, silnou apoštolskou lásku, v níž
bychom nejen toužili, nýbrž i pokorně a obětavě praco­
vali a obětovali se za spásu svých bratří. Nedej, abychom
byli lhostejní K záhubě tolika duší! Nedej, abychom
byli světsky opatrnými tam, kde jde o věčnouspásu! Ra­
čižnám dáti pravou povahu a vhodné vlastnosti, abychom
uměli získávati duše pro Tebe, dej nám srdce
statečné, abychom chtěli i vydrželi trpěti pro víru Tvou,
cokoliv nám svět v cestu položí. Osvěťnás ctnostmi Svého
srdce, po spáse důší touhou hořícího, abychom byli ve­
dení pohnutkami i duchemjen a jen nadpřirozenými!Dej
nám osvícené oči mysli, abychom uměli poslouchati v du­
chu a pravdě vedení svých kněží do boje proti zlu a ne­
přátelům Tvým. Udus v nás, Pane, všecka hnutí pouze
lidská, Která by mohlapokaziti práci Tvé milosti! Zakryj
naše Kroky chybné, jež by mohly naše nepřátele spíše za­
tvrditi, než k Tobě přitáhnouti ! Dej nám věrnost K Tvé
Cirkví svaté a Tvému náměstku, abychom věrně v ní a
za ním Kráčeli cestou spásy věčné,provázení dušemi, Které
jsme z Tvé milosti přivedli K životu věčnému.
Amen.
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ZÁVĚREČNÁMODLITBA

Bože věčný,Ježíši Kriste, Králi králů a národů! Před
Tvou božskou velebností přítomnou ve Svátosti nejsvě­
tější,zasvěcujemetobě každý sám sebe celousvou
duší i srdcem, abys Ty byl jediným a nejvyšším
Pánem všech našich myšlenek, citů, názorů a vůlejednání
i života!
Tobě zasvěcujeme své rodiny a toužíme i budeme se
snažiti, aby tvůj zákon a tvé Srdce bylo Králem uznáva­
ným a milovaným v srdcích rodin našich.
Chceme se snažiti, kde budeme moci, doporučovati a chrá­
nitiKatolické manželství,

ano, to slibujemeI
Budeme se snažiti, aby snoubenci byli si vědomi povin­
ností stavu manželského,

ano, to slibujemeI
Budeme se snažiti, aby se nedopouštěli z nevědomosti neb
slabostí hříchů, urážejících obraz Boha v jejich spojení,

ano, to slibujeme!
Budeme se snažiti, aby se dostalo Katolickým dětem Ka­
tolického vyučování náboženství a aby nebyla ničenaje­
jich Katolická výchova,

ano, to slibujeme!
Budeme se snažiti podle svých sil a možností, abychom
zabraňovali veřejnénemravnosti v obrazech a tisku, Které
kazí mravy dětí,

ano, to slibujeme!
Budeme se snažiti aby se dětem v našem okolí dostalo
dobré náboženské četby,

ano, to slibujeme!
Budemese ve svých rodinách společně modliti ranní
a večerní modlitby,

ano, to slibujeme|
Budeme častěji společně přistupovati K svatému přijí­
mání,

ano, to slibujeme/
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Budeme i ve veřejnémživotě podle svých občanských práv
statečně hájiti zákon Boží a práva svaté Církve Tvé na
výchovu dětí,

ano, to slibujeme!
Budeme b dělí, abychom ve veřejnémživotě podle svých
občanských práv hájili mravnost, víru a zákony Církve
Tvé v tisku, otázkách manželských i výchovných,

ano, to slibujemeI
Budeme posílati své děti nebo pomáhati podle svých sil
i mládeží nám známé, aby se účastnila duchovních cvičení,

ano, to slibujeme!
Budeme věrni v úctě, lásce a poslušnosti svým duchovním
pastýřům,

ano, to slibujeme!
Budeme hájiti věrně a oddaně své biskupy a hlavně Tvého
náměstka, svatého Otce,

ano, to slibujeme!
Budeme věrně zaváděti ve svých rodinách vše, co nám
Tvůj náměstek nebo naši pastýři, biskupové, uloží,

ano, to slibujeme/
Budeme ochotně, poslušně a obětavě spolupracovati se
svými Kněžímiv Katolické akci, jak to bude od nás žá­
dáno,

ano, to slibujeme!
Svatý Václave,oroduj za nás!
Svatý Vojtěše,oroduj za nás!
Svatý Jene, oroduj za nás!
Svatá Ludmilo, oroduj za nás!
Svatý Františku, ochránceKatolické akce,oroduj za nás!
Všichnisvatí patronové vlasti naší, orodujte za nás!
Abychom hodnými se stali zaslíbení Kristových.
Amen.

D. M. E. O.
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